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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
 

πό την εµφάνισή του πάνω στη γη ο άνθρωπος άρχισε τον αγώνα για τη βελ-

τίωση των συνθηκών της ζωής του. Στο µακρύ όµως αυτό δρόµο, προσπαθώ-

ντας να επιτύχει  µεγαλύτερη συγκέντρωση αγαθών, ευηµερία και πρόοδο δεν το-

ποθέτησε το Περιβάλλον στη θέση που του ανήκει. 

 Ήδη από την εποχή της γεωργικής επανάστασης αρχίζει η έντονη επέµβα-

ση στο περιβάλλον. Βέβαια, τότε, η επέµβαση δεν µπορούσε παρά να ήταν µικρή, 

αφού χρησιµοποιούσε πρωτόγονα µέσα και εργαλεία. 

 Τα πράγµατα όµως άλλαξαν ραγδαία µετά τη βιοµηχανική επανάσταση. Η 

ανάπτυξη της βιοµηχανίας συντέλεσε στη µεγαλύτερη κατανάλωση των φυσικών 

πόρων. Έτσι άρχισε µια αλόγιστη, απρογραµµάτιστη και µη ορθολογική χρήση κά-

θε δώρου της φύσης και  αποβλέποντας ο άνθρωπος µόνο στα άµεσα οφέλη, µέσα 

από µια καθαρά ανθρωποκεντρική αντίληψη, παράβλεψε τις µακροχρόνιες συνέ-

πειες. “Φαίνεται λοιπόν ότι υπάρχει µια άµεση σχέση των προβληµάτων του περι-

βάλλοντος µε το σύστηµα αξιών, πάνω στο οποίο στηρίχτηκε η βιοµηχανική και τε-

χνολογική επανάσταση.” (Σιγάλας, 1987, σ.25). Έρµαιο πλέον το περιβάλλον στα 

χέρια ατόµων και οµάδων δέχτηκε και συνεχίζει να δέχεται τις καταστρεπτικές 

τους επιδράσεις µε ένα πλήθος κρίσιµων ενεργειών εναντίον του. Η διατάραξη της 

οικολογικής ισορροπίας µπορεί να φανεί σε όλο της το φάσµα, από την εδαφική 

αλλοίωση και την αισθητική κακοποίηση µέχρι τη µόλυνση της ατµόσφαιρας και 

τη ρύπανση της θάλασσας. Οµως η φύση “εκδικείται”. Οι συνέπειες της υποβάθµι-

σης του περιβάλλοντος έχουν αρχίσει να γίνονται αισθητές έντονα σε όλους τους 

τοµείς της ζωής µας και το κόστος καλούµαστε όλοι να το πληρώσουµε. 

 Η υπόθεση όµως της προστασίας, της αναβάθµισης και διατήρησης ενός 

περιβάλλοντος φιλικού για τη ζωή µας πάνω σ’ αυτόν τον πλανήτη δεν ανήκει 

προνοµιακά σε κάποια µερίδα ανθρώπων, που απλά νοιάζονται για ότι υπάρχει γύ-

ρω τους, αλλά είναι υπόθεση όλων µας ανεξαιρέτως. Το κοινώς λεγόµενο “Σκέψου 

Παγκόσµια, δράσε τοπικά” φαίνεται να χαρακτηρίζει για τα επόµενα χρόνια τη φι-

Α
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λοσοφία της περιβαλλοντικής δράσης µέσα από την αίσθηση των παγκοσµίων και 

των τοπικών περιβαλλοντικών αλλαγών. 

 Στις µέρες µας1  η ηλεκτρονική µεταφορά και επεξεργασία πληροφοριών 

µπορεί να αναδειχτεί ένας από τους κυριότερους ρυθµιστικούς παράγοντες, που 

καθορίζουν την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. “Αποτελεί δε η πληροφόρηση 

µε τους Ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα συστήµατα µετάδοσης στοιχείων την κύ-

ρια πηγή µετασχηµατισµού της κοινωνίας” (Μανιάτης, 1993,σ.20), µε κύριο χαρα-

κτηριστικό τη µετάβαση του κέντρου βάρους της εξουσίας και τη δηµιουργία νέου 

status quo σε αυτούς που κατέχουν και σε αυτούς που χειρίζονται τα µέσα επεξερ-

γασίας, µεταφοράς και παρουσίασης των πληροφοριών. Η ευκολία δε πρόσβασης 

σε αυτές και η ερµηνεία τους είναι αυτό που έχει σηµασία και όχι µόνο η ποιότητα 

και η επιλογή τους  µέσα από την αφθονία των παρεχόµενων πληροφοριών. (Au-

det, 1993). 

 Η χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης παρουσιάζει ένα µεγάλο 

πλήθος από πλεονεκτήµατα αλλά συγχρόνως και αρκετά µειονεκτήµατα αναφορι-

κά µε τις σχέσεις του ανθρώπου µε τη φύση και το περιβάλλον γενικά. Η προσπά-

θεια όµως αύξησης των πλεονεκτηµάτων και περιορισµού των µειονεκτηµάτων ε-

παφίεται στον ίδιο τον άνθρωπο, που θα πρέπει να διαλέξει την πλατιά και δη-

µιουργική χρήση των “νέων µέσων παραγωγής” προς όφελος της ανθρωπότητας. 

Από τη στρατηγική που θα ακολουθήσει θα εξαρτηθεί, εκτός των άλλων, η ορθο-

λογική οικονοµική ανάπτυξη και η διατήρηση της ποιότητας του περιβάλλοντος. 

                                                           
1Πολλοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν ότι έχουµε µπει σε µια νέα φάση, τη µεταβιοµηχανική επο-
χή, όπου καθοριστικό ρόλο παίζουν τα συστήµατα πληροφόρησης. 
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∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
  

εργασία αποτελείται από τρία µέρη. Στο πρώτο µέρος, την εισαγωγή, ανα-

φερόµαστε στη σχέση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και εκπαίδευσης 

καθώς και στη συµβολή των νέων τεχνολογιών στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 

(ΠΕ). Στη συνέχεια περιγράφουµε και προσδιορίζουµε  το πρόβληµα µε το οποίο 

ασχολείται η παρούσα έρευνα, καθορίζονται οι σκοποί και στόχοι της, αναλύεται η 

σηµασία της και διευκρινίζονται τα προβλήµατα και οι περιορισµοί της εργασίας. 

Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει την ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας, που 

καλύπτει το θέµα µας. Γίνεται µια προσπάθεια να περιγράψουµε αφενός τις δυνα-

τότητες που έχουν τα GIS στην ανάλυση των προβληµάτων που αφορούν στο περι-

βάλλον, να αναλύσουµε την ικανότητά τους για διεπιστηµονική προσέγγιση και α-

ναζήτηση των δυνατών λύσεων για αυτά τα προβλήµατα, αφετέρου να παρουσιά-

σουµε τα πλεονεκτήµατά τους από την πιθανή εισαγωγή τους στην εκπαίδευση. Ε-

πιδιώκουµε  ακόµα να σκιαγραφήσουµε τη φυσιογνωµία της ΠΕ, όπως έχει δια-

µορφωθεί µέσα από τα διεθνή συνέδρια και τις διαδικασίες που ακολουθούνται κα-

τά την πραγµατοποίηση των προγραµµάτων της. Επιπλέον αναφερόµαστε στις εκ-

παιδευτικές µεθόδους που ακολουθούνται στην ΠΕ και που µας ενδιαφέρουν εδώ 

στην περίπτωση της χρησιµοποίησης των GIS στις διαδικασίες της ΠΕ. Το τρίτο 

µέρος περιλαµβάνει την ανάλυση της ερευνητικής διαδικασίας. Περιγράφουµε τη 

µεθοδολογία της έρευνας, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα και τέλος προχωρού-

µε στη συζήτηση των συµπερασµάτων. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

 

ιγά-σιγά, όλο και περισσότερο, άρχισε να γίνεται αντιληπτό ότι είναι θέµα 

ευαισθητοποίησης της κοινωνίας και κυρίως θέµα εκπαίδευσης των αυρια-

νών πολιτών η επίγνωση για το πόσο συνυφασµένοι είµαστε µε τη µητέρα Γη και 

τη φύση. Για την προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος χρειάζονται αφενός 

άνθρωποι µε θέληση και γνώσεις πάνω σε αυτό και τα πολύπλοκα προβλήµατά 

του, αφετέρου να ξέρουν να παίρνουν αποφάσεις σωστές και αποτελεσµατικές, κά-

τι που απαιτεί αλλαγή στάσεων και συµπεριφοράς (Muthoka,1985) απέναντι στο 

περιβάλλον. Η εκπαίδευση λοιπόν καλείται εδώ να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο, α-

φού καλλιεργεί τη γνώση, εφοδιάζει µε τις απαραίτητες δεξιότητες και βοηθάει 

στη διαµόρφωση στάσεων. “Το σχολείο µπορεί να προσφέρει στα παιδιά, στην εύ-

πλαστη ηλικία τους, ένα αποτελεσµατικό εργαλείο για τον εµποτισµό σε αυτά της επι-

θυµητής περιβαλλοντικής ηθικής” (Bhushan et. al., 1990, σ.15). 

 Το πνεύµα αυτό κυριαρχεί στις διαδικασίες της Περιβαλλοντικής Εκπαί-

δευσης (ΠΕ), που επιδίωξή της είναι να προετοιµάζει πολίτες µε περιβαλλοντική  

συνείδηση, ικανούς να δίδουν λύση στα καίρια προβλήµατα του περιβάλλοντος, α-

ντιµετωπίζοντάς τα µέσα από νέες µεθόδους, πρακτικές και διαδικασίες και αναζη-

τώντας τη λύση τους µέσα από διεπιστηµονική προσέγγιση και ολιστική θεώρηση 

των θεµάτων. Κάτω από αυτό το πρίσµα όλες οι επιστήµες1 (και κατ’ επέκταση τα 

σχολικά µαθήµατα, µια και αυτά είναι η αντανάκλασή τους µέσα στο σχολικό ανα-

λυτικό πρόγραµµα), µπορούν να συµβάλλουν και να συµµετέχουν ισότιµα στην 

ΠΕ για την επίτευξη των σκοπών και στόχων της. 

 Μέσα από διαδικασίες επιστηµονικές, τεχνικές, αισθητικές και κοινωνικές 

(οµάδα Π.Ι. για την ΠΕ)2 µπορεί και πρέπει να δηµιουργεί (η ΠΕ) το κατάλληλο 

                                                           
1Και όχι µόνο οι παραδοσιακά περιβαλλοντικές. 
2Το 1983 µε την απόφαση Γ2/3357/8-11-83 του Υπ.Παιδείας συγκροτήθηκε οµάδα εργασίας για 
την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Η οµάδα αυτή εργασίας, µεταξύ άλ-
λων, οργάνωσε 3 ειδικά δεκαήµερα επιµορφωτικά σεµινάρια για εκπαιδευτικούς που θα εφάρµο-
ζαν προγράµµατα ΠΕ στα σχολεία τους και που θα αποτελούσαν τον πυρήνα των στελεχών της ΠΕ 
στην Ελλάδα. Πράγµατι όταν για πρώτη φορά ορίστηκαν Υπεύθυνοι νοµού για την ΠΕ (απόφαση 

Σ
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κλίµα για την καλλιέργεια κριτικής σκέψης και ανάπτυξης δεξιοτήτων επίλυσης 

προβληµάτων. Ακριβώς σ΄αυτούς τους τοµείς οι νέες τεχνολογίες µε τις πολλαπλές 

ικανότητές τους είναι δυνατό να διαδραµατίσουν ένα σηµαντικό ρόλο. Ιδιαίτερα οι 

Η/Υ, που το κυριότερο χαρακτηριστικό τους είναι η αλληλεπιδραστική επικοινωνί-

α µε το χρήστη, µπορούν να χρησιµοποιηθούν αποτελεσµατικά προς αυτήν την κα-

τεύθυνση. 

 

 

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ-
ΣΗ 
 

Η/Υ, ως εκπαιδευτικό εργαλείο, µπορεί να φανεί πολύ χρήσιµος στη µελέτη 

των περιβαλλοντικών θεµάτων.  Θέµατα όπως αυτά, των οικολογικών αλλη-

λοσυσχετίσεων, της χρήσης των φυσικών πόρων και του κινδύνου εξαφάνισής 

τους ή της συσχέτισης της αύξησης του πληθυσµού µε τον εφοδιασµό σε τροφή 

και τις µη ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα µπορούσαν να διερευνηθούν µε τους υ-

πολογιστές µέσα στην τάξη (Lahiry et.al., 1988), µε τρόπο εύκολο και κατανοητό, 

αφού η προσέγγισή τους µε άλλους τρόπους παρουσιάζει πολλές φορές ανυπέρ-

βλητες δυσκολίες. 

 Στις µέρες µας µεγάλος αριθµός εκπαιδευτικών προγραµµάτων, που ανα-

φέρονται σε θέµατα Οικολογίας, Γεωλογίας, Γεωγραφίας, Ιστορίας κτλ., εξετάζο-

ντάς τα σφαιρικά και εντάσσοντάς τα µέσα στο πολύπλοκο σύστηµα των περιβαλ-

λοντικών θεµάτων, έχει αναπτυχθεί και βρίσκουν εφαρµογή στα προγράµµατα Πε-

ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Πολλά από αυτά παρουσιάζονται µε µορφή περιβαλ-

λοντικού παιχνιδιού, προσοµοιώσεων ή µοντέλων (Eiser,1991), µε περιεχόµενο και 

σενάριο σχετικό µε το περιβάλλον. Υπάρχουν ακόµα προγράµµατα, που χρησιµο-

ποιούν την τεχνητή νοηµοσύνη και τα έµπειρα συστήµατα, αφήνοντας στο µαθητή 

ένα ευρύ πεδίο δηµιουργικής δράσης. 

 Η περίπτωση των προγραµµάτων προσοµοίωσης (simulation) µε τους ηλε-

κτρονικούς υπολογιστές συµβάλλει κατά ουσιαστικό τρόπο στα προγράµµατα Πε-

ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης, αφού τα προγράµµατα αυτά παρέχουν τη δυνατότητα 

για διερευνητική µάθηση (Van Joolingen & De Jong, 1992). ∆ίνουν επίσης τη δυ-

                                                                                                                                                    
Γ2/857/19-2-87 ΥΠΕΠΘ), ορίστηκαν πειραµατικά στους νοµούς εκείνους στους οποίους υπήρχαν 
επιµορφωµένοι εκπαιδευτικοί σε αυτά τα σεµινάρια. 

Ο
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νατότητα στους µαθητές να παρακολουθήσουν την εξέλιξη φαινοµένων1, πράγµα 

που πολλές φορές θα ήταν αδύνατο να γίνει µε άλλο τρόπο, είτε γιατί αυτά µπορεί 

να εξελίσσονται πάρα πολύ αργά είτε γιατί η άµεση παρατήρηση τους εγκυµονεί 

διαφόρων ειδών κινδύνους. Πραγµατικά όµως σπουδαίες ευκαιρίες για µάθηση 

προσφέρουν, όταν είναι ενσωµατωµένα µέσα σε ένα γενικότερο πλαίσιο προγραµ-

µάτων δράσης (project)2 (Hartson, 1993).  

 

 Ανάλογα µε την ηλικία των µαθητών, στους  οποίους απευθύνεται ο δά-

σκαλος και στην περιοχή την οποία βρίσκεται το σχολείο, επιλέγεται συνήθως και 

το κατάλληλο θέµα, που θα µελετηθεί στα πλαίσια της  περιβαλλοντικής εκπαίδευ-

σης και κατά συνέπεια και το ανάλογο λογισµικό (software). Έτσι, λογισµικό που 

αντιµετωπίζει περιβαλλοντικά θέµατα τοπικού ενδιαφέροντος, απευθύνεται κυρίως 

σε παιδιά µικρής ηλικίας, εφόσον όταν ασχολούνται µε µέρη οικεία παρουσιάζουν 

υψηλά επίπεδα περιβαλλοντικής δεξιότητας (Matthews, 1985), ενώ προγράµµατα 

που περιέχουν θέµατα που σχετίζονται µε ευρύτερες περιοχές και έχουν γενικότερο 

παγκόσµιο ενδιαφέρον, απευθύνονται κυρίως σε µαθητές µεγαλύτερης ηλικίας.  

 Οι περιπτώσεις λογισµικού που επιτρέπουν τη δηµιουργία µοντέλων ται-

ριάζουν ιδιαίτερα στις διαδικασίες της ΠΕ. Με τη “δηµιουργία µοντέλου (model-

ing) ο υπολογιστής παίζει το ρόλο ενός εκπαιδευτικού εργαστηρίου για τη µελέτη του 

κόσµου” (Brusilovsky & Gorskaya-Belova, 1992, σ.85). 

 Τελευταία, µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, νέοι ορίζοντες εφαρµογών α-

νοίχτηκαν µε την ανάπτυξη των πολυµέσων (multi-media), όπου ενσωµατώνεται 

εικόνα, ήχος και επεξεργασία πληροφοριών. Τεράστιες ποσότητες πληροφοριών 

µπορούν να αποθηκευτούν σε CD ROM3 και να ανακληθούν για να χρησιµοποιη-

θούν µέσα από τον “υπέροχο κόσµο” των Υπερµέσων (hypermedia). 

 Σε οποιαδήποτε όµως περίπτωση ο  Ηλεκτρονικός Υπολογιστής και οποιο-

δήποτε λογισµικό τον συνοδεύει, δεν µπορεί και δεν πρέπει να αποτελεί αυτός το 

κέντρο ενδιαφέροντος στις διαδικασίες της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ούτε 

αυτοσκοπό.  ∆ε θα πρέπει να ξεκινάµε και να τελειώνουµε µε αυτόν και ούτε να 

τον δούµε απλά και µόνο σαν ένα εκπαιδευτικό εργαλείο “βοηθό” στη διδασκαλία 

και µάθηση, αφού άλλωστε η ΠΕ είναι διαδικασία δράσης και όχι ιδιαίτερο “µάθη-

                                                           
1 Περιπτώσεις προγραµµάτων για τη λήψη τηλεπισκοπικών δεδοµένων που στέλνονται από δο-
ρυφόρους µε σκοπό την παρακολούθηση µετεωρολογικών φαινοµένων έχουν χρησιµοποιηθεί σε 
σχολεία της Αγγλίας. (δες Duncan, 1990). 
2 Για τα προγράµµατα δράσης project θα µιλήσουµε αναλυτικά στο δεύτερο µέρος της εργασίας. 
3Μέσα αποθήκευσης δεδοµένων, που έχουν τη µορφή δίσκου σαν τα γνωστά compact disc για 
µουσική. 
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µα” όπως όλα τα άλλα του Αναλυτικού Προγράµµατος. Αντίθετα θα πρέπει να το 

δούµε ενταγµένο µέσα στην εξέλιξη των προγραµµάτων (project) και ως συστατι-

κό τους, έτσι ώστε να συµβάλλει και αυτός από τη θέση του στην επίτευξη των γε-

νικών σκοπών και στόχων της ΠΕ (Κιµιωνής, 1992) και πάντα µε γνώµονα ότι κάτι 

καινούριο προσφέρει και κάτι περισσότερο πέρα από τις συµβατικές διαδικασίες 

(Makrakis, 1988). 

 Μέσα σ αυτό το πνεύµα µελετάται στην εργασία αυτή η χρήση των Γεω-

γραφικών Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΠΣ ή GIS) που εξαιτίας των χαρακτηρι-

στικών τους φαίνεται να ταιριάζουν ιδιαίτερα στις διαδικασίες της ΠΕ, όπως θα α-

ναλυθεί εκτενώς παρακάτω. 

 Το πιθανότερο µάλιστα σενάριο για την ενσωµάτωση των GIS στα σχολεί-

α είναι αυτό που προτείνεται για τη χρήση των Η/Υ στην εκπαίδευση από το  Κέ-

ντρο  Εκπαιδευτικής Έρευνας και Καινοτοµιών του ΟΟΣΑ 1  και που βασίζεται 

στις εποικοδοµικές (constructive) απόψεις για τη µάθηση2 “Οι υπολογιστές  στην 

εκπαίδευση πρέπει να χρησιµοποιούνται όχι άπλά και µόνο για να παρουσιάζουν 

πληροφορίες ή να µεταφέρουν γνώσεις στους µαθητές αλλά να τους ενθαρρύνουν και 

να τους ενεργοποιούν στη διαδικασία δόµησης της γνώσης” (OECD/CERI, 1989, 

σ.16). 

 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
 

α Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα (ΓΠΣ ή GIS) 3  αναπτύχθηκαν τα 

τελευταία χρόνια και εξελίχτηκαν ραγδαία κατά τη δεκαετία του ‘80. Εχουν 

την ικανότητα να αναλύουν µεγάλες ποσότητες δεδοµένων που σχετίζονται µε το 

χώρο. Προπάντων όµως έχουν τη δυνατότητα αφενός της δηµιουργίας µοντέλων, 

δοµώντας ρεαλιστικά και εκλεπτυσµένα µοντέλα, αφετέρου της προσφοράς πολ-

λών εναλλακτικών λύσεων σε µεγάλο αριθµό προβληµάτων που σχετίζονται µε το 

περιβάλλον στο σύνολό του (Marguie, 1989). “Τα πλεονεκτήµατα από τα GIS δεν 

προέρχονται µόνο από την ικανότητά τους να ενσωµατώνουν ποικίλα δεδοµένα και 

                                                           
1 Το Κέντρο  Εκπαιδευτικής Έρευνας και Καινοτοµιών ( Centre for Education Research and In-
novation) ιδρύθηκε το 1968 από τον Οργανισµό  Οικονοµικής Συνεργασίας και Αναπτύξεως (Or-
ganisation for Economic Co-operation and Development) γνωστός ως ΟΟΣΑ. 
2Σύµφωνα µε αυτές τις απόψεις “ο άνθρωπος δοµεί τις γνώσεις του µέσα από διαδικασίες σύνδε-
σης των εννοιών µε τις προσωπικές του εµπειρίες”. Στο OECD/CERI ό.π. 
3Επειδή τα συστήµατα αυτά έχουν γίνει γνωστά διεθνώς και έχουν καθιερωθεί ως GIS, από την 
Αγγλική ονοµασία τους Geographical Information System, θα χρησιµοποιείται στο εξής και εδώ 
αυτός ο όρος. 

Τ
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να τα αναλύουν εξονυχιστικά αλλά και επειδή επιτρέπουν τη δόµηση και έλεγχο ευ-

ρείας κλίµακας οικολογικών µοντέλων” (Haines-Young et.al., 1990). 

 

 Ο αρχικός σχεδιασµός αυτών των συστηµάτων ήταν προσανατολισµένος 

στη διεκπεραίωση εφαρµογών. Αυτός άλλωστε είναι και παραµένει ο κύριος τοµέ-

ας στον οποίο χρησιµοποιούνται. Όσον αφορά στις εφαρµογές των GIS, υπάρχει 

µια µεγάλη ποικιλία,  που έχουν σχέση µε θέµατα της φύσης, κοινωνικο-οικονοµι-

κά, τεχνικά θέµατα αλλά και γεωγραφικά/χαρτογραφικά. Μπορεί να τα συναντήσει 

κανείς τόσο στη δηµόσια διοίκηση και σε οργανισµούς όσο και σε ιδιωτικές επιχει-

ρήσεις. Χρησιµοποιούνται για χωροταξικό και αναπτυξιακό σχεδιασµό, σε γεω-

γραφικές και τοπογραφικές εφαρµογές αλλά κυρίως µεγάλη χρήση γίνεται στον το-

µέα της προστασίας του περιβάλλοντος. Για αυτό άλλωστε ιδιαίτερη αναφορά έγι-

νε σε αυτά στην Παγκόσµια ∆ιάσκεψη για το Περιβάλλον στο Rio De Janeiro τον 

Ιούνιο του 1992 (Chaloner, 1992).  

 

 Τα πιθανά ευεργετικά αποτελέσµατα και η δυνατότητα ενσωµάτωσης των 

συστηµάτων αυτών στην εκπαιδευτική διαδικασία έχουν γίνει αντιληπτά και έχουν 

γίνει αντικείµενο συζητήσεων και διερεύνησης µεταξύ ατόµων της διεθνούς εκπαι-

δευτικής κοινότητας. Ο Thomson (1987) τα χαρακτηρίζει ως “πηγή δεδοµένων, µε 

τα οποία µπορεί να διδάξει κανείς ό,τι έχει σχέση µε τον κόσµο” (στο Audet, 1993, 

σ.9) ενώ οι εκπαιδευτικοί που ως αντικείµενο τους έχουν το περιβάλλον, αναγνω-

ρίζοντας τα πλεονεκτήµατα των GIS ήταν από τους πρώτους που έκαναν εικασίες 

για την επίδρασή τους στη διδασκαλία και µάθηση (Chaloner, ό.π.). 

 Σε άρθρο τους οι Freeman, Green, Hassell & Paterson (1993) αναφέρουν 

ότι το ισχύον Αναλυτικό Πρόγραµµα (ΑΠ) της Αγγλίας για τη Γεωγραφία (Geog-

raphy National Curriculum) κάνει αναφορά στα GIS, καθώς υποδεικνύεται η ανά-

γκη οι µαθητές “να αξιολογούν την αποτελεσµατικότητα σύνθετων θεµατικών χαρ-

τών, όπως αυτών των GIS”, ενώ εκφράζοντας τις απόψεις τους επισηµαίνουν ότι 

αν και η παραπάνω αποτελεί τη µοναδική ειδική αναφορά του (Αγγλικού) ΑΠ στα 

GIS, υπάρχουν πολλές περιπτώσεις µέσα σε αυτό στις οποίες τα GIS θα µπορού-

σαν να βοηθήσουν αποτελεσµατικά τους µαθητές σε δεξιότητες χαρτογράφησης, 

ανάλυσης δεδοµένων και σε διαδικασίες εργασιών πεδίου. Σηµειώνουν ακόµα ότι 

προσφέρουν µια σπουδαία ευκαιρία για τη διασύνδεση της Γεωγραφίας µε τις τε-

χνολογίες πληροφορικής, καθώς δίνουν τη δυνατότητα στους µαθητές να εργάζο-
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νται µέσα σε ένα πλαίσιο διερεύνησης, για τη µελέτη θεµάτων τοπικού ενδιαφέρο-

ντος ή και παγκόσµιων περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 Οµως παρόλα αυτά, από τη µια1 η “βιοµηχανία” παραγωγής λογισµικού έ-

χει παραβλέψει την “αγορά” της εκπαίδευσης, από την άλλη δε ελάχιστες είναι α-

κόµα οι έρευνες που ασχολούνται µε την ενσωµάτωση των GIS στις εκπαιδευτικές 

διαδικασίες.   

 Πάντως, βασικά ερωτήµατα αναδύονται από την πιθανή εισαγωγή των GIS 

στην εκπαίδευση , όπως αυτά που αφορούν στο κατάλληλο µαθησιακό µικροπερι-

βάλλον, στις κατάλληλες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν κατά τη χρήση 

των GIS στη διδασκαλία και τις γενικότερες επιπτώσεις στο αναλυτικό πρόγραµ-

µα. Τέτοιου είδους ερωτήµατα χρειάζονται συστηµατική  διερεύνηση για να απα-

ντηθούν. Η µελέτη δε αυτών των ερωτηµάτων θα πρέπει να γίνει µέσα από το πρί-

σµα ότι κάθε καινοτοµία στην εκπαίδευση πρέπει να βασίζεται πάνω στο πλαίσιο 

των συµπερασµάτων των συστηµατικών επιστηµονικών ερευνών για το πώς επι-

τυγχάνεται η µάθηση. 

 

 Στην Ελλάδα τα GIS δεν είναι ακόµα ευρέως γνωστά καθώς και οι δυνατό-

τητές τους. Οι περιπτώσεις χρήσης των συστηµάτων αυτών περιορίζεται σε λίγα 

πανεπιστηµιακά και ερευνητικά κέντρα, στις υπηρεσίες δύο-τριών υπουργείων, σε 

µερικούς οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και σε ελάχιστες ιδιωτικές επιχειρή-

σεις (δες σχετικά Polidorides, 1992, Assimacopoulos, 1992 & 1993, Μανιάτης, 

1993). Κυρίως όµως η προσφορά των GIS στον τοµέα της εκπαίδευσης είναι εντε-

λώς άγνωστη (αναφερόµαστε πάντα στον Ελληνικό χώρο) και δεν υπάρχουν έρευ-

νες και µελέτες, που να τα συσχετίζουν µε αυτήν και να προωθούν τη σηµασία που 

µπορεί να έχει η χρήση τους, ιδιαίτερα στην περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

 Η περιβαλλοντική εκπαίδευση, όπως καθορίστηκε από τα διεθνή συνέδρια 

(δες παρακάτω) και διαµορφώθηκε στην εικοσαετή περίπου πορεία της, είναι µια 

νέα ολοκληρωµένη µορφή εκπαίδευσης. Κύρια χαρακτηριστικά της δε, είναι η διε-

πιστηµονική προσέγγιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, η διερεύνηση από 

µέρους των µαθητών των συµπτωµάτων και των πραγµατικών αιτιών τους, µε την 

επιδίωξη ανάπτυξης κριτικής σκέψης και απόκτηση δεξιοτήτων επίλυσης αυτών 

των προβληµάτων (Muthoka & Rego, 1985), δίδοντας έµφαση στις συµµετοχικές 

διαδικασίες. 
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 Κατά την ανάπτυξη προγραµµάτων ΠΕ, της οποίας το κατεξοχήν αντικεί-

µενο είναι “η αναλυτική εξέταση του περιβάλλοντος χώρου” (Γεωργόπουλος, 1986, 

σ.54), είναι αδύνατο να µη γίνει αναφορά σε παράγοντες που αφορούν το χώρο.  

Κύρια αποστολή δε των GIS είναι η καταγραφή, ανάλυση αυτών των παραγόντων, 

η παρουσίαση χωρικών δεδοµένων (spatial data) αλλά και η Εκτίµηση των Περι-

βαλλοντικών Επιπτώσεων2 (Environmental Impact Assesment, E.I.A.). Έτσι τα συ-

στήµατα αυτά  δείχνουν να έχουν άµεση σχέση µε τις διαδικασίες της ΠΕ. Επιπλέ-

ον, µε τις ιδιαίτερες δυνατότητές τους στην ανάλυση των χωρικών δεδοµένων, τα 

συστήµατα αυτά δείχνουν ότι µπορούν να συµβάλλουν ουσιαστικά στην ολιστική 

προσέγγιση και διεπιστηµονική διερεύνηση των ζητηµάτων του περιβάλλοντος 

(environmental issues)3, στη δόµηση της γνώσης µέσα από διερευνητικές διαδικα-

σίες, στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, στην οµαδική εργασία, στην επίλυση 

προβληµάτων, στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης και ικανοτήτων λήψης αποφάσεων.  

 Με αυτές ακριβώς τις σκέψεις και τον προβληµατισµό για το πώς µπορούν 

τα GIS να εναρµονιστούν µε τις διαδικασίες της ΠΕ ξεκινάµε την ερευνητική αυτή 

εργασία. 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

 

σα αναφέραµε παραπάνω αποτέλεσαν ένα ισχυρό κίνητρο για το ξεκίνηµα 

αυτής της εργασίας, ενώ το ερέθισµα δόθηκε, όταν από την επισκόπηση της 

σχετικής βιβλιογραφίας διαπιστώσαµε την έλλειψη επαρκούς έρευνας για τη συ-

σχέτιση και ενσωµάτωση των συστηµάτων αυτών στην εκπαιδευτική διαδικασία 

και κυρίως στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

 

 Μέσα από αυτή την εργασία επιδιώκουµε να διερευνήσουµε τη συµβολή 

των Γεωγραφικών Πληροφοριακών Συστηµάτων στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευ-

                                                                                                                                                    
1Η µόνη ίσως αξιοσηµείωτη περίπτωση λογισµικού που απευθύνεται άµεσα στην εκπαίδευση είναι 
το AEGIS(), και κάποια Multimedia πρωτότυπα σε ερευνητικό επίπεδο. Ιδιαίτερος λόγος γίνεται 
για αυτά στα παρακάτω κεφάλαια. 
2Κατά τον R.E.Munn µε τον όρο, Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, εννοούµε τη δραστη-
ριότητα εκείνη που σκοπεύει στο να προβλέψει και να εντοπίσει τις επιπτώσεις στο βιο-γεω-φυσι-
κό περιβάλλον και στην υγεία και ευηµερία του ανθρώπου από προτεινόµενα έργα, προγράµµατα 
νοµοθεσίες και πολιτική και στο να ενηµερώνει και να µεταδίδει πληροφορίες για αυτές τις επι-
πτώσεις (Χατζηµικές, 1994) 
3 Σχετικά µε τη φιλολογία που έχει αναπτυχθεί για το τι είναι περιβαλλοντικό ζήτηµα ή πρόβληµα 
δες στα Φλογαΐτη Ε. “Περιβαλλοντική Εκπαίδευση”, Ελληνικές Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις, Α-
θήνα, 1993, Hungerford H.R., Volk T.L., “A Prototype Environmental Education Curriculum for 
the Middle School”, UNESCO-UNEP Environmental Education Series 29, Paris, 1989. 

Ο
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ση. Συγκεκριµένα σκοπός αυτής της µελέτης είναι να εξετάσουµε  αν ο ρόλος και οι 

λειτουργίες των GIS εναρµονίζονται µε τους σκοπούς, το περιεχόµενο και τις διαδι-

κασίες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης καθώς και µε ποιους τρόπους είναι δυνα-

τόν αυτά να ενσωµατωθούν  µέσα στις διαδικασίες της, ώστε να αποτελέσουν ένα 

χρήσιµο και αποτελεσµατικό διδακτικό εργαλείο, που θα βοηθήσει ακόµα περισσότε-

ρο στην επίτευξη των γενικότερων σκοπών και στόχων της. 

 Μέσα σε αυτό το πλαίσιο επιδιώξαµε να σκιαγραφήσουµε τη φυσιογνωµία 

της ΠΕ και τις διαδικασίες που ακολουθούνται κατά την πραγµατοποίηση των 

προγραµµάτων της. Επίσης κάνουµε µια προσπάθεια να παρουσιάσουµε τις δυνα-

τότητες που έχουν τα GIS στην ανάλυση των προβληµάτων που αφορούν στο περι-

βάλλον και να αναλύσουµε την ικανότητά τους για διεπιστηµονική προσέγγιση και 

αναζήτηση των δυνατών λύσεων για αυτά τα προβλήµατα. Επιπλέον κρίναµε σκό-

πιµο να εξετάσουµε: 

1-Τις απόψεις εκπαιδευτικών Α/µιας και Β/µιας εκπαίδευσης σχετικά µε : 

• τη θεµατογραφία και τη µεθοδολογία ανάπτυξης των προγραµµάτων 

της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

• τους στόχους, που θέτουν στα προγράµµατα ΠΕ. 

• το περιεχόµενο και την αναγκαιότητα της ΠΕ. 

• τα εποπτικά µέσα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά τις διαδικα-

σίες της ΠΕ. 

2-Τις απόψεις έµπειρων στη χρήση των GIS σχετικά µε : 

• τη σχέση των GIS µε την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλο-

ντος 

• τη βοήθεια που µπορούν να προσφέρουν τα GIS ως εργαλεία:  

1) στη διεπιστηµονική προσέγγιση των περιβαλλοντικών προβλη-

µάτων  

2) στην προσπάθεια επίλυσής τους και αναζήτησης εναλλακτικών 

λύσεων 

3) στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τα προβλήµατα αυτά. 

• Περιπτώσεις χρησιµοποίησης των  GIS σε θέµατα περιβάλλοντος µε 

σκοπό την αναζήτηση λύσεων.  

• Τη δυνατότητα χειρισµού των GIS από τους δασκάλους και τους µαθη-

τές µέσα στην τάξη για παιδαγωγικούς σκοπούς.  

• Μελλοντική εξέλιξη των GIS. 
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 Με βάση την ανάλυση  αυτής της εργασίας µπορεί κανείς να ξεκινήσει και 

να διερευνήσει επιµέρους ερωτήµατα, που αναδύονται, όπως:  

-Ποια είναι η δυνατότητα, µε την ενσωµάτωση των GIS στις διαδικασίες της ΠΕ, 

της διαµόρφωσης του µαθησιακού εκείνου περιβάλλοντος που θα επιτρέπει τη δό-

µηση των γνώσεων µέσα από την ενεργητική συµµετοχή των µαθητών; 

-Ποιοι είναι οι παράγοντες εκείνοι, που διαµορφώνουν το κατάλληλο διδακτικό-

µαθησιακό περιβάλλον µε τη χρήση των GIS, για την απόκτηση δεξιοτήτων επίλυ-

σης προβληµάτων σχετικά µε το περιβάλλον και της ανάπτυξης κριτικής σκέψης 

σε θέµατα περιβάλλοντος; 

-Σε ποιο βαθµό η χρήση των Η/Υ και ειδικότερα τα GIS βοηθούν στην ανάπτυξη 

δεξιοτήτων επίλυσης περιβαλλοντικών προβληµάτων; 

 
 
 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

έσα από την ανάγκη της αλλαγής αφενός της συµπεριφοράς του ανθρώπου 

απέναντι στο περιβάλλον, αφετέρου του συστήµατος αξιών της κοινωνίας, η 

τεχνολογία έχει τη δυνατότητα να διαδραµατίσει ένα σηµαντικό ρόλο. Το ξεπέρα-

σµα της ανθρωποκεντρικής αντίληψης για το περιβάλλον και η νέα όψη της βιο-

θεώρησης της τεχνολογίας1 ως αποτελεσµατικού εργαλείου και µέσου για την α-

ντιµετώπιση της κρίσης αποκτάει ολοένα και ιδιαίτερη αξία. 

 Η παρούσα έρευνα που αφορά στη συσχέτιση των GIS µε την ΠΕ αποτελεί 

προσπάθεια συµβολής προς αυτή την κατεύθυνση. Υπεισέρχεται όµως ακόµα στο 

µεγάλο θέµα της αλλαγής της παραδοσιακής και κατεστηµένης νοοτροπίας της εκ-

παιδευτικής πρακτικής, που θέλει το µαθητή παθητικό δέκτη προς συσσώρευση 

γνώσεων και εστιάζεται στην ενεργητική συµµετοχή του ατόµου για την κατάκτη-

ση και δόµηση της γνώσης, την ανάπτυξη αξιών και τη διαµόρφωση στάσεων, µε 

το δάσκαλο βοηθό και συµπαραστάτη σε κάθε βήµα των ενεργειών του. 

 

                                                           
1Για τη Βιο-Πολιτική και τη Βιο-Θεώρηση της τεχνολογίας δες σχετικά στο “Biopolitics The Bio-
Environment,” Proceedings of the fourth B.I.O. International Conference, Agni Vlavianos-
Arvanitis (edr), Biopolitics International Organisation, Athens, 1991, στο Vlavianos-Arvanitis 
A.& Oleskin A., “Biopolitics the Bio-Environment Bio-Syllabus”, Biopolitics International Or-
ganisation, Athens, 1992. και στο Βλαβιανού- Αρβανίτη Α., “Βιοπολιτική Στρατηγική των Επιχει-
ρήσεων για το Βιο-Περιβάλλον”, τ.1, ∆ιεθνής Ενωση Βιοπολιτικής, Αθήνα, 1994. 

Μ
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 Η εργασία αυτή δε φιλοδοξεί να αναπτύξει ή να αξιολογήσει εξειδικευµέ-

νες εκπαιδευτικές εφαρµογές της τεχνολογίας των GIS ούτε να καλύψει πλήρως το 

θέµα της εισαγωγής των GIS στην εκπαίδευση. Το θέµα αυτό άλλωστε θα ήταν α-

ναγκαίο να µελετηθεί µέσα στο γενικότερο πλαίσιο της ενσωµάτωσης της πληρο-

φορικής στα αναλυτικά προγράµµατα των σχολείων και µέσα από το πρίσµα των 

σύγχρονων τεχνολογικών εξελίξεων και να αποτελέσει αντικείµενο µιας εκτενέ-

στερης και βαθύτερης ερευνητικής διαδικασίας, που ξεφεύγει από τα όρια µιας µε-

ταπτυχιακής διατριβής. 

 Σίγουρα απαιτείται παραπέρα µελέτη και εµπειρικές έρευνες, για να προσ-

διοριστούν και να διευκρινιστούν ακόµα περισσότερο τα παραπάνω θέµατα.  

 

 

 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

ε κάθε ερευνητική εργασία παρουσιάζονται παράγοντες που δρούν ανασταλ-

τικά στην διεξαγωγή της. Παράγοντες και µεθοδολογικά προβλήµατα πρέπει 

να περιορίζονται και να ελαχιστοποιούνται για να αυξηθεί η αξιοπιστία της έρευ-

νας. 

 Τα κυριότερα προβλήµατα και περιορισµοί που επιδέχτηκε αυτή εδώ η έ-

ρευνα ήταν οι εξής: 

• Τα GIS, αφενός είναι ίσως το πλέον πρόσφατο εξελικτικό αποτέλεσµα της σύγ-

χρονης τεχνολογίας της πληροφορικής, η δε διάδοσή τους και χρήση τους ακό-

µαπεριορισµένη. Αφετέρου το περιεχόµενο, η µεθοδολογία και η αποτελεσµατι-

κότητα της ΠΕ, (µια εκπαιδευτική διαδικασία που πρόσφατα εισήχθηκε στην 

εκπαιδευτική πρακτική), ακόµα µελετώνται και διαµορφώνονται. Πολύ δε πε-

ρισσότερο ο συσχετισµός αυτών των δύο τοµέων, που ειδικά στον Ελληνικό 

χώρο, είναι ακόµα σχεδόν ανεξερεύνητος και αφήνει ένα µεγάλο βιβλιογραφικό 

και ερευνητικό κενό. Για τους λόγους που αναφέραµε παραπάνω, η διεθνής 

σχετική βιβλιογραφία σχετικά µε το θέµα µας είναι πολύ περιορισµένη και στην 

Ελλάδα σχεδόν ανύπαρκτη. 

• Η εφαρµογή των υπολογιστών στην εκπαίδευση είναι ένα φαινόµενο σε εξέλι-

ξη. Αυτό ακριβώς το γεγονός σε συνδυασµό µε την ταχύτατη ανάπτυξη και 

βελτίωση των υπολογιστικών συστηµάτων και των δυνατοτήτων που προσφέ-

ρουν, καθιστούν ισχνή σε αριθµό τη σχετική βιβλιογραφία και τα σχετικά ε-

Σ
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µπειρικά ερευνητικά αποτελέσµατα. Ακόµα πιο έντονο είναι το πρόβληµα στον 

Ελληνικό χώρο, αν λάβει κανείς υπόψη του την “κάθετη προσέγγιση” µε την ο-

ποία διδάσκεται η πληροφορική στα σχολεία (Makrakis 1988). 

• Η περιορισµένη δυνατότητα που προσφέρουν γενικά τα Ελληνικά Πανεπιστη-

µιακά Ιδρύµατα στον τοµέα των µεταπτυχιακών ερευνών από την άποψη της 

σύγχρονης υλικοτεχνικής υποδοµής αλλά και οργανωσης-ενηµέρωσης των βι-

βλιοθηκών τους. 

 Τα προβλήµατα αυτά αντιµετωπίστηκαν κυρίως : 

• α) Από τη βιβλιογραφική έρευνα, που µας δόθηκε η ευκαιρία να πραγµατοποιή-

σουµε, στις βιβλιοθήκες του Utrecht University, στο The Trent University of 

Nottingham και στο Escuola Superior de Brancaça, όταν παρακολουθήσαµε 

σειρά µαθηµάτων σε αυτά, στα πλαίσια του προγράµµατος ERASMUS. 

• β) Από την άοκνη υποστήριξη και τη συµπαράσταση του επόπτη καθηγητή. 

 Όσον αφορά στους περιορισµούς θα πρέπει εδώ να επισηµάνουµε ότι µέσα 

στα πλαίσια µιας µεταπτυχιακής ερευνητικής εργασίας δεν είναι δυνατόν να εξετα-

στεί σε πλήρη έκταση το υπό έρευνα αντικείµενο, ώστε να εξαχθούν γενικά συµπε-

ράσµατα για την εισαγωγή των GIS στην εκπαίδευση. Εδώ τολµούµε µια πρώτη 

διερεύνηση του θέµατος που δίνει ερεθίσµατα και αφήνει τα περιθώρια για παρα-

πέρα εµπεριστατωµένη και σε βάθος έρευνα.  

 Θα πρέπει ακόµα να τονίσουµε, ότι η ανάπτυξη της πληροφορικής είναι 

τέτοια ώστε ακόµα και µέσα στα χρονικά όρια της διεξαγωγής, συγγραφής και δη-

µοσίευσης µιας έρευνας τα δεδοµένα ίσως να έχουν αλλάξει και τα τεχνολογικά 

δεδοµένα εξελιχθεί. Ετσι, λογισµικό και εξοπλισµός για τα οποία σήµερα αναφε-

ρόµαστε, µπορεί µέσα σε λίγα χρόνια να θεωρούνται ξεπερασµένα. Για αυτό η όλη 

εργασία θα πρέπει να ενταχθεί και να ειδωθεί µέσα στο πλαίσιο της σηµερινής τε-

χνολογικής κατάστασης και µέσα από αυτό το πρίσµα να κριθεί. 



  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
                    

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ GIS     
 

Ορισµός 
 

 Τα Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα είναι γνωστά διεθνώς µε το α-

κρωνύµιο GIS  των λέξεων Geographical Information Systems. Όπως δείχνει και 

η ονοµασία, είναι ένα σύστηµα, δηλαδή ένας συνδυασµός, που περιλαµβάνει υλικό 

και λογισµικό για συλλογή, αποθήκευση, σχεδιασµό, χειρισµό και παρουσίαση χω-

ρικών δεδοµένων (Maguire, 1989, Σεκούρης, 1992, Freeman et.al., 1993). 

 Τα πρώτα συστήµατα επεξεργασίας χωρικών δεδοµένων  έκαναν την εµ-

φάνισή τους στο τέλος της δεκαετίας του ‘50 (Garner, 1993), ενώ τον όρο Geo-

graphical Information Systems εισήγαγε ο Burrough το 1986 περιγράφοντάς τα ως: 

”ένα ισχυρό εργαλείο για συλλογή, ανάκληση κατά βούληση, µεταφορά και πα-

ρουσίαση χωρικών δεδοµένων από τον πραγµατικό κόσµο για ένα συγκεκριµένο 

σκοπό” (Freeman et.al., 1993, σ.57).  

Πολλοί είναι αυτοί που συµπεριλαµβάνουν και τον ανθρώπινο παράγοντα όταν α-

ναφέρονται στα GIS. Έτσι µπορεί κανείς να δει ορισµούς για αυτά, όπως τον παρα-

κάτω: 

 Τα GIS είναι “ένα οργανωµένο σύστηµα από υπολογιστές, λογισµικό, γεω-

γραφικά δεδοµένα και προσωπικό σχεδιασµό για αποτελεσµατική σύλληψη, φύλαξη, 

ενηµέρωση, χειρισµό, ανάλυση και παρουσίαση όλων των µορφών των γεωγραφικά 

αναφερόµενων πληροφοριών” (στο "The Arcinfo Method", 1990, σ.1-3). 

 

 

 

 

 

 

Περιγραφή του συστήµατος 
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 Το κεντρικό και βασικότερο µέρος του συστήµατος είναι η Βάση Χωρικών 

∆εδοµένων και Ιδιοτήτων (Spatial - Atributes Database) της γήινης επιφάνειας. 

Αυτή είναι µια συλλογή από χάρτες σε ψηφιακή µορφή και πληροφορίες που σχε-

τίζονται µε αυτούς τους χάρτες. Συνίσταται από δύο αναπόσπαστα τµήµατα, σε 

πλήρη αλληλεξάρτηση µεταξύ τους. Ένα είναι αυτό που αφορά στα χωρικά δεδο-

µένα (µορφή, θέση κτλ) και το άλλο είναι αυτό που περιέχει τα αντίστοιχα ποιοτι-

κά χαρακτηριστικά και ιδιότητες. 

 Η κεντρι-

κή βάση περι-

στοιχίζεται και υ-

ποστηρίζεται από 

µια σειρά συστη-

µάτων λογισµι-

κού που είναι τα 

απαραίτητα συ-

στατικά (compo-

nents) στη λει-

τουργία του GIS 

και έτσι ως σύνο-

λο πλέον, όλα 

µαζί συνιστούν έ-

να ισχυρό εργα-

λείο για χειρισµό 

και ανάλυση δε-

δοµένων καθώς 

για δηµιουργία 

µοντέλων και 

προσφορά εναλ-

λακτικών λύσεων. Τα συστατικά αυτά είναι: 

 

ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΕΝΟΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΓΕΩ-

ΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  (GIS). 

 
Το διάγραµµα αποδίδει σχηµατικά τα συστατικά και τις λειτουργίες ενός ο-

λοκληρωµένου Γεωγραφικού Πληροφοριακού Συστήµατος (GIS). Η ανάλυ-

σή του δίδεται στο κείµενο. 
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 1) Συστήµατα Γεωγραφικής Ανάλυσης (Geographic Analysis Sytems GAS). 

Είναι ίσως το βασικότερο συστατικό ενός GIS. Με τον όρο αυτό περιγράφεται η ι-

κανότητα ανάλυσης δεδοµένων σε σχέση µε τη γεωγραφική τους θέση, ανάλυση 

δηλαδή που βασίζεται στη θέση των στοιχείων πάνω στην επιφάνεια της γης, κάτι 

το οποίο πραγµατοποιείται µε τη σύγκριση διαφορετικών θεµατικών χαρτών µιας 

συγκεκριµένης περιοχής. Τούτο επιτυγχάνεται µε τη µέθοδο των αλληλεπικαλυ-

πτόµενων επιπέδων (overlay layers), δηλαδή µε χάρτες σε ψηφιακή µορφή µιας 

περιοχής της ίδιας κλίµακας και µε διαφορετική θεµατική αναφορά (τοπογραφικός, 

γεωφυσικός, υδρολογικός, οδικός, κλιµατολογικός, οικονοµικός, δηµογραφικός 

κτλ) σε κοινό υπόβαθρο (ground unit). Ακριβώς αυτή η δυνατότητα επεξεργασίας 

χωρικών δεδοµένων, είναι που χαρακτηρίζει τα Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συ-

στήµατα και τα κάνει να ξεχωρίζουν από κάθε άλλο είδος λογισµικού που διαχειρί-

ζεται δεδοµένα µέσα από διάφορες µορφές βάσεων δεδοµένων. Είναι η ειδοποιός 

διαφορά των GIS. 

 2) Σύστη-

µα ∆ιαχείρισης Βά-

σης ∆εδοµένων 

(Data Base Man-

agement System 

DBMS). Αυτή βρί-

σκεται σε πλήρη 

συνεργασία µε την 

προηγούµενη βά-

ση δεδοµένων και 

ουσιαστικά δίνει 

τη δυνατότητα α-

νάλυσης και δια-

χείρισης των χωρι-

κών δεδοµένων 

και ιδιοτήτων 

τους. Η βάση αυτή 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για είσοδο και έξοδο δεδοµένων από και προς τις αντί-

στοιχες συσκευές. 

 

ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΤΩΝ ΑΛΛΗ-

ΛΕΠΙΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΩΝ ΕΠΙΠΕ∆ΩΝ 

 
Τα στοιχεία του πραγµατικού κόσµου αναπαρίστανται σε διαφορετι-

κούς αλληλεπικαλυπτώµενους θεµατικούς χάρτες (layers) 
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 Τα συστήµατα λογισµικού που περιγράφονται παρακάτω είναι µεν ανα-

γκαία για την υποστήριξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος, αν και πολλές φορές 

δε συναντιούνται, απαραίτητα, όλα µαζί σε ένα GIS . 

 3) Σύστηµα Ψηφιοποίησης Χαρτών (Map Digitizing System MDS). Είναι το 

σύστηµα, που µετατρέπει σε ψηφιακή µορφή τα στοιχεία του χάρτη. 

 4) Σύστηµα Επεξεργασίας Εικόνας (Image Proccessing System IPS). Το 

σύστηµα αυτό µπορεί να παίρνει τηλεπισκοπικά δεδοµένα (remote sensing data) α-

πό αποµακρυσµένους σταθµούς,  πχ από δορυφόρους ή εργαστηριακές συσκευές 

και να τις µετατρέπει σε ψηφιακά στοιχεία χαρτών. 

 5) Σύστηµα Εµφάνισης Χαρτών (Cartographic Display System CDS). Αυτό 

δεσµεύει επιλεγµένα τµήµατα της βάσης δεδοµένων και παράγει χάρτες στην οθό-

νη ή/και στον εκτυπωτή, σχεδιαστή κτλ. 

 6) Σύστηµα Στατιστικής Ανάλυσης (Statistical Analysis System SAS). Είναι 

το λογισµικό για τις απαραίτητες γεωγραφικές και χωροταξικές αναλύσεις. 

 

 Η αναπαράσταση των δεδοµένων των χαρτών (Map Data Representation) 

µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους. Ο ένας είναι αυτός που χρησιµοποιεί διανυσµατι-

κές µορφές (vector), όπου µια σειρά σηµείων δίνουν τα όρια για τη γραφική ανα-

παράσταση των χαρακτηριστικών µιας περιοχής και είναι κατάλληλος για τοπολο-

γική δόµηση. Ο άλλος τρόπος είναι αυτός που χρησιµοποιεί ψηφιδωτές µορφές 

(raster), όπου η εικόνα κατανέµεται στα κελιά µιας λεπτής σχάρας και κάθε χαρα-

κτηριστικό παίρνει µια τιµή που αντιστοιχεί στο χαρακτηριστικό αυτό και είναι κα-

τάλληλος για περιγραφή συνεχών δεδοµένων του χώρου (πχ θερµοκρασία) (Idrisi 

User Guide, 1992). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εφαρµογές των GIS για το περιβάλλον 
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α GIS προσφέρουν γρήγορη και εύκολη πρόσβαση σε µεγάλες ποσότητες δε-

δοµένων. Το κλειδί για τη µεγάλη επιτυχία τους είναι ότι παρέχουν τη δυνα-

τότητα να επεξεργαστούν, να  αναλύσουν δεδοµένα µιας περιοχής και να χειρι-

στούν τα επιµέρους χαρακτηριστικά της. 

 Από τη δεκαετία το ‘60, όπου το πρώτο “πραγµατικό” GIS κατασκευάστη-

κε στον Καναδά (Rhind, 1991) και αφορούσε φυσικά διαθέσιµα και συγκεκριµένα 

τη διαχείριση δασών, τα συστήµατα αυτά γνώρισαν µια τεράστια επιτυχία στον το-

µέα των εφαρµογών, που βέβαια δεν περιορίζονται µόνο σε θέµατα σχετικά µε τη 

φύση και το περιβάλλον. Ο πίνακας που ακολουθεί δείχνει τις περιοχές εφαρµογών 

των GIS. 

 

 Τα GIS είναι ι-

δανικά για µελέτη και ε-

κτίµηση συνθηκών και 

καταστάσεων που σχε-

τίζονται µε το περιβάλ-

λον αλλά και των επι-

πτώσεων των διαφόρων 

παραγόντων σε αυτό 

(Environmental Impact 

Assessment). Ήδη γίνε-

ται ευρεία χρήση σε αυ-

τόν το τοµέα σε τοπικό, 

περιφερειακό και πα-

γκόσµιο επίπεδο 

(Ashworth et.al., 1993, 

Sonne & Zillien, 1993). 

Με τη συλλογή και επε-

ξεργασία τηλεπισκοπικών δεδοµένων (remote sensing data), που καθηµερινά µετα-

δίδονται από τους δορυφόρους, δηµιουργούνται συστήµατα διαχρονικής παρακο-

λούθησης της γης, για την κατανόηση της αλληλεπίδρασης των γήινων συστηµά-

των µε τη γαιόσφαιρα/βιόσφαιρα και την καταγραφή των µεταβολών που συντε-

λούνται στο πέρασµα του χρόνου. Τα δεδοµένα των δορυφόρων µέσω των GIS 

µπορούν να συνδυαστούν µε βάσεις δεδοµένων γεωλογικών, εδαφολογικών στοι-

Τ

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΩΝ GIS 

  
Στο Ottens, 1990. 
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χείων, χλωρίδας, πανίδας, οδικών δικτύων, πληθυσµιακών και οικιστικών στοιχεί-

ων. 

 

 Τα παρακάτω παραδείγµατα δίνουν µια εικόνα των εφαρµογών των GIS 

στον τοµέα του περιβάλλοντος. Τα GIS χρησιµοποιούνται σε περιπτώσεις όπως: 

 Προβλήµατα που σχετίζονται µε τη θέση απόθεσης τοξικών και επικίνδυ-

νων αποβλήτων, όπου τα GIS διαχειρίζονται το πολύπλοκο θέµα µεταξύ των απο-

βλήτων και των κοινωνικοοικονοµικών παραγόντων του περιβάλλοντος, δηλαδή 

του πληθυσµού, του συστήµατος µεταφοράς, των δρόµων, του υδάτινου δικτύου 

καθώς και σε άλλες βιοµηχανικές δραστηριότητες, µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων 

βασισµένων σε πολλαπλά κριτήρια (Din, 1993).  

 Για την περίπτωση καταγραφής και διαχείρισης δασών και ανάλυση ανά-

γλυφου, µε σκοπό την εξέταση δυνατοτήτων αναδασώσεως σε διάφορες περιοχές 

(Aspinall, 1991, Haines-Young et.al., 1990) ή τη διάθεση βάσεων µε χωρικά δεδο-

µένα δασικών εκτάσεων, που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για ανάλυση και λήψη 

αποφάσεων (Papanikolaou, 1992).  

 Για την καταγραφή της χωροταξικής κατανοµής διαφόρων ασθενειών. Τέ-

τοιες εφαρµογές µε τη συνεργασία µάλιστα της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας έ-

χουν αναπτυχθεί, µε σκοπό να εκτιµηθούν οι σχέσεις της υγείας µε  περιβαλλοντι-

κούς παράγοντες. (Glass, 1992). 

 Για την καταγραφή της χωροταξικής κατανοµής σε τοπικό ή εθνικό επίπε-

δο και τον έλεγχο ασθενειών των ζώων (Hammond & Lynch, 1992) 

 Για έλεγχο των ρύπων από βιοµηχανίες, µε σκοπό την πρόβλεψη οικολογι-

κών καταστροφών, έλεγχο και εκτίµηση καταστροφών από πληµµύρες, σεισµούς, 

τυφώνες κτλ. (Σεκούρης, 1992). 

 Για την εκτίµηση της κατάστασης των υπογείων υδάτων και τη γεωγραφι-

κή κατανοµή τους, µε σκοπό τη σωστή και ορθολογική χρήση τους (Padding et.al., 

1993). 

 Για τη µελέτη της αλλαγής του κλίµατος και της παγκόσµιας αύξησης της 

θερµοκρασίας έχουν αναπτυχθεί προγράµµατα, όπου χρησιµοποιούνται GIS, στα 

οποία καταχωρούνται δεδοµένα, που έχουν σχέση µε την επιφάνεια της γης, τη 

βλάστηση, τη γεωλογία κτλ, µε σκοπό να διερευνηθούν οι παράγοντες που έχουν 

σχέση µε το φαινόµενο του θερµοκηπίου και να εκτιµηθούν οι πιθανές επιπτώσεις 

των κλιµατικών αλλαγών στη γεωργία και τα φυσικά οικοσυστήµατα. 
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 Μεγάλα προγράµµατα1 για την καταγραφή, εκτίµηση, αξιολόγηση και εξαγω-

γή συµπερασµάτων, που βοηθούν στη λήψη αποφάσεων εκπονούνται σε όλο τον 

κόσµο µε τη βοήθεια των GIS. Μερικά παραδείγµατα τέτοιων περιπτώσεων είναι 

τα παρακάτω: 

  Το πρόγραµµα DOMESDAY αναπτύχθηκε µε τη συνεργασία του BBC, 

της Βρετανικής κυβερνήσεως και βιοµηχανιών, µε σκοπό την παραγωγή Video-

disks, ένα σε εθνικό επίπεδο και ένα σε τοπικό (κοινοτικό). Το τοπικό Videodisk 

περιέχει τοπογραφικούς χάρτες της Μεγάλης Βρετανίας µαζί µε κείµενα και εικό-

νες, που συλλέχθηκαν από σχολεία, κοινοτικές οµάδες και ιδιώτες. Το Εθνικό 

Videodisk είναι µια γιγαντιαία βάση δεδοµένων µε κείµενα, πραγµατείες, άρθρα, 

φωτογραφίες από συλλογές και µια τεράστια ποσότητα από ψηφιακά δεδοµένα για 

θέµατα πολιτιστικά (τέχνη, επικοινωνίες και τουρισµός), οικονοµία (βιοµηχανία, 

εργασία), κοινωνικά (εκπαίδευση, υγεία), περιβαλλοντικά (αγροτικά, έδαφος, νε-

ρό). Το σύστηµα χρησιµοποιείται από τη δηµόσια διοίκηση, βιβλιοθήκες, το εµπό-

ριο, τη βιοµηχανία και την εκπαίδευση, όπου µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να πε-

ριγράψει και να διδάξει θέµατα που αφορούν σε πληθυσµιακές κατανοµές, προ-

βλήµατα περιοχών και τεχνικές µετρήσεων (Marguire, 1989, OECD/CERI, 1989). 

 Το CORIN είναι ένα πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για συλλογή 

δεδοµένων, που έχουν σχέση µε τοπογραφία, έδαφος, κλίµα, βιότοπους, πουλιά, 

βλάστηση και µειονεκτικές αγροτικά περιοχές. Το σύστηµα µπορεί να χρησιµοποι-

ηθεί για την καταγραφή της κατάστασης του περιβάλλοντος στην Ευρωπαϊκή Κοι-

νότητα, την απογραφή των βιοτόπων, οργάνωση δεδοµένων για πηγές νερών στη 

Μεσόγειο και άλλες ειδικές περιοχές, µελέτη για περιπτώσεις µόλυνσης, ειδικά για 

την όξινη βροχή και προσδιορισµό περιοχών µε έντονη διάβρωση που χρειάζονται 

προστασία (Marguire, 1989, Rhind , 1991). 

 To BIODIVERSITY MAP LIBRARY είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο επεξερ-

γάστηκε από το World Conservation Monitoring Center σε συνεργασία µε την 

IUCN, την WWF και την UNEP2, χρησιµοποιεί GIS και περιέχει δεδοµένα που α-

φορούν στο βιολογικό κόσµο και απευθύνεται σε ένα ευρύ φάσµα χρηστών (Rhind 

J, 1993). 

 Το GREAT CITIES OF EUROPE είναι ένα πρόγραµµα ανάπτυξης βάσης 

δεδοµένων, µέσα στα πλαίσια του προγράµµατος COMMET της Ευρωπαϊκής Κοι-

                                                           
1Πολλά από αυτά είναι αποτέλεσµα διεθνούς συνεργασίας. 
2IUCN International Union for Concervation of Nature (∆ιεθνής Ένωση για τη ∆ιατήρηση της 
Φύσης). 
WWF World Wildlife Fund (Παγκόσµιο Ταµείο για τη φύση) 
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νότητας, που έχει σχέση µε τις µεγάλες Ευρωπαϊκές πόλεις. Η βάση περιέχει εικό-

νες, χάρτες, σχέδια, φωτογραφίες, βίντεο και ήχο για την παροχή πληροφοριών του 

αστικού χώρου αυτών των πόλεων. Το πρόγραµµα µπορεί να περιγράψει την ανά-

πτυξη µιας πόλης, να παρουσιάσει προβλήµατα δοµής και αστικά προβλήµατα, µε-

τρήσεις και σχέδια για µελλοντική ανάπτυξη και ανακαινίσεις. Απευθύνεται σε αρ-

χιτέκτονες και πολεοδόµους καθώς και στους φοιτητές των αντίστοιχων ειδικοτή-

των αλλά και σε κάθε έναν που ενδιαφέρεται για τις σηµερινές Ευρωπαϊκές πόλεις 

(Polidorides, 1993). 

 

 Οι παραπάνω αναφορές στα παραδείγµατα αποτελούν µια προσπάθεια για 

µια αναλυτική παρουσίαση των GIS, ώστε να αποσαφηνιστεί η φύση των συστη-

µάτων αυτών καθώς και η δυνατότητα εφαρµογών τους που αφορούν στο περιβάλ-

λον. 

 

GIS ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

ε  διοικητικές και βιοµηχανικές εφαρµογές τα GIS,  βοηθούν να επιλύονται 

πλήθος προβληµάτων και να παίρνονται σοβαρές αποφάσεις. Οι ερωτήσεις 

επί των προβληµάτων αποκτούν κατά τη διερεύνησή τους µέσα από τα GIS 

ιδιαίτερη σηµασία, αφού τα διάφορα οικονοµικά, δηµογραφικά, περιβαλλοντικά 

δεδοµένα µπορούν να συνδεθούν µε άλλα “θεατά” ενεργά χαρακτηριστικά, όπως 

είναι τα βουνά, τα ποτάµια, οι δρόµοι, τα σπίτια και ένα ατελείωτο πλήθος δεδοµέ-

νων να µπορεί να αναπαρασταθεί σε χάρτες. Η “αλληλεπικάλυψη χαρτών και δε-

δοµένων” είναι δυνατό να δηµιουργήσει ένα κατάλληλο περιβάλλον για επίλυση 

προβληµάτων µε διεπιστηµονική και ολιστική προσέγγιση. Αυτό ακριβώς είναι 

που τους δίνει τα µεγάλα πλεονεκτήµατα στη χρήση τους στο σχολείο.Ο υπερβολι-

κά µεγάλος αριθµός των στοιχείων των βάσεων (Databases) µπορούν να συνδυα-

στούν µε αναρίθµητα χωρικά δεδοµένα. Έτσι οι µαθητές είναι δυνατό να  έχουν 

πρόσβαση σε µια ποικιλία θεµάτων, όπως για παράδειγµα χωροταξική κατανοµή 

φυτών και ζώων, πλήθος και έκταση αποβλήτων, καταστροφές δασών, δηµογραφί-

α, µεταφορές κτλ. Καθώς δε οι µαθητές θα δουλεύουν αλληλεπιδραστικά ένα πλή-

θος νέων ερωτηµάτων θα γεννιούνται αφ’εαυτού και τα οποία θα ζητάνε διερεύνη-

ση και απαντήσεις (Audet, 1993). 

                                                                                                                                                    
UNEP United Nation Environmental Program (Περιβαλλοντικό Πρόγραµµα Ηνωµένων Εθνών). 

Σ
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 Εδώ θα αναφέρουµε εφαρµογές και προγράµµατα, που έχουν αναπτυχθεί 

µε σκοπό τη χρήση τους στην εκπαίδευση. 

 Το DIPPER1 παρουσιάζει δεδοµένα σε ψηφιακή µορφή, και αναπτύχθηκε 

µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση 

στην περιοχή του Durham (Αγγλία). Βασίζεται στην αναφορά που έγινε για την 

κατάσταση του περιβάλλοντος από το τοπικό συµβούλιο το Μάϊο του 1993.  Χρη-

σιµοποιεί GIS µεγάλων συστηµάτων και µε τις απαραίτητες µετατροπές και µετα-

φορές σε απλούστερο λογισµικό, κατάλληλο για χρήση σε σχολεία, παρουσιάζο-

νται τα στοιχεία µε τρόπο εύκολο και απλό παρέχοντας τη δυνατότητα αλληλεπί-

δρασης χρήστη-µηχανής. Χρησιµοποιείται “ποντίκι”, οπότε µε το κλικ σε αντικεί-

µενα του χάρτη µπορεί ο χρήστης να εµβαθύνει στα δεδοµένα. Τα δεδοµένα εµφα-

νίζονται  µε τη µορφή χαρτών, διαγραµµάτων, γραφηµάτων και πινάκων. Έτσι 

µπορούν οι µαθητές να “εξερευνήσουν” την περιοχή τους µε τρόπο αλληλεπιδρα-

στικό και να αντιληφθούν την πολυπλοκότητα των περιβαλλοντικών δεδοµένων 

(Kassulat & Walker, 1993). 

 Το πρόγραµµα DOMESDAY, που αναφέρθηκε παραπάνω, βρίσκει εφαρ-

µογή και στην εκπαίδευση, όπου µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να περιγράψει και 

να διδάξει έννοιες για χωροταξικές συγκεντρώσεις, προβλήµατα περιοχών και τε-

χνικές µετρήσεων (Marguire, 1989, OECD/CERI, 1989). 

 Μια ακόµα περίπτωση GIS αναπτυγµένου καθαρά για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς είναι το AEGIS. Αυτό “τρέχει” σε IBM συµβατούς υπολογιστές,  σε 

περιβάλλον WINDOWS. Είναι ουσιαστικά µια βάση δεδοµένων και παρέχει τη 

δυνατότητα σχεδιασµού χαρτών, πάνω στους οποίους µπορούν να εµφανιστούν 

κατανοµές των στοιχείων της βάσης. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όχι µόνο στη Γε-

ωγραφία αλλά και σε ένα ευρύ φάσµα περιοχών του ΑΠ. ∆ηµιουργεί, διορθώνει 

και παρουσιάζει χάρτες προσδιορίζοντας σηµεία, γραµµές, περιοχές και κάνει αντι-

στοιχία των σηµείων του χάρτη µε τα δεδοµένα της βάσης (Green, 1991). 

 Περίπου στην ίδια φιλοσοφία, παρόλο που δεν υπάρχει δυνατότητα επέµ-

βασης στους χάρτες, δουλεύει και το PC-GLOBE2, το οποίο αν και δεν  χαρα-

κτηρίζεται ως GIS, περιέχει µερικά από τα συστατικά των συστηµάτων αυτών. 

 

 

                                                           
1Ακρωνύµιο των λέξεων Durham Interactive Presentation Program of Environmental Informa-
tion (Αλληλεπιδραστικό Πρόγραµµα Παρουσίασης Περιβαλλοντικών Πληροφοριών). 
2 Παραγωγή της Broderbund software. 
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Η ΠΕ ΚΑΙ Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ 
 

 
το κεφάλαιο αυτό θα προχωρήσουµε στην ανάλυση της φυσιογνωµίας της 

ΠΕ, της φιλοσοφίας και των επιδιώξεών της, όπως έχει καθοριστεί  µέσα από 

τα σχετικά συνέδρια και έχει γίνει διεθνώς αποδεκτή, αλλά και της µεθοδο-

λογίας της, όπως έχει διαµορφωθεί µέσα από τις διάφορες τάσεις. Αυτό θα βοηθή-

σει στον εντοπισµό των σχέσεών της  µε τα GIS,  καθώς και των  πιθανών πλεονε-

κτηµάτων,  που φαίνεται ότι προκύπτουν από τη σύζευξη αυτή. 

 

Η έννοια Περιβάλλον και η ΠΕ 
 

 όρος Περιβάλλον είναι ένας πολύ γενικός όρος, που συνήθως µε αυτόν χα-

ρακτηρίζουµε ότι βρίσκεται γύρω µας. Ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά του κα-

θένας ορίζει διαφορετικά το Περιβάλλον. Ετσι, αλλιώς θεωρεί το περιβάλλον ο οι-

κονοµολόγος, αλλιώς ο βιοµήχανος, ο επιχειρηµατίας, ο καλλιτέχνης κτλ. 

 Στην ευρύτερη του έννοια το περιβάλλον είναι: “Το σύνολο των συνθηκών 

σε κάποιο συγκεκριµένο τόπο πάνω στην επιφάνεια της γης”. (Pryce , 1987, σ.99). 

Οταν αναφερόµαστε στο περιβάλλον ενός ατόµου, τότε ο όρος περιβάλλον δηλώ-

νει “το φάσµα των στοιχείων που περιβάλλουν το άτοµο”,  

 Όταν αναφερόµαστε στο περιβάλλον του ανθρώπινου γένους συνολικά αυ-

τό µπορεί να νοηθεί µε δύο τρόπους: ως το φυσικό περιβάλλον ( σχηµατισµοί εδά-

φους, χλωρίδα, πανίδα κτλ, που φαινοµενικά υπάρχει ανεξάρτητα από τον άνθρωπο) 

και ως το τεχνητό περιβάλλον, που έχει δηµιουργηθεί ύστερα από αιώνες ανθρώπι-

νης προσπάθειας” (Sarre, 1987, σ.18). 

 

Στην ΠΕ περιβάλλον θεωρείται “όχι µόνο το φυσικό (πανίδα, χλωρίδα, βιότοποι, οι-

κοσυστήµατα κτλ.), το τεχνητό ( αρχιτεκτονική χώρων, οικισµοί, τεχνικά έργα, κτλ.) αλ-

λά και το ανθρώπινο (κοινωνικοπολιτιστικό)” (Αλεξοπούλου & Γκλάβας, 1989, 

σ.5). 

 

Το ξεκίνηµα 
 

Σ

Ο
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πό τις αρχές του αιώνα µας άρχισαν οι πρώτες συντονισµένες προσπάθειες 

και δραστηριότητες για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Τα προ-

βλήµατα τότε δεν ήταν τόσο έντονα όσο σήµερα και οι άνθρωποι χωρίς κανένα ι-

διαίτερο προβληµατισµό, µάλλον φυσιολατρικά,  ενδιαφέρονταν κυρίως για τα 

σπάνια είδη της χλωρίδας  και της  πανίδας. Η ίδρυση το 1940 της IUCN αντανα-

κλούσε ακριβώς αυτό το ενδιαφέρον (Womersley, 1980). Το 1962, το βιβλίο της 

Rachel Carson “Silent Spring” (Σιωπηλή Άνοιξη), προκάλεσε πραγµατική θύελλα 

και προκάλεσε το ενδιαφέρον των οικολόγων της Ευρώπης. Κάτω από το βάρος 

και την πίεση των µεγάλων οικολογικών καταστροφών, που όλο και αυξάνονταν 

σε αριθµό, η ανησυχία δεν άφησε αδιάφορα τα κέντρα λήψης αποφάσεων αλλά και 

τους διεθνείς οργανισµούς όπως τον ΟΗΕ, την UNESCO κτλ. 

 Μετά τη διάσκεψη της Στοκχόλµης1 για το ανθρώπινο περιβάλλον άρχισε 

µια έντονη κινητικότητα σε όλο τον κόσµο για τη διατήρηση και προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος από τα προβλήµατά του, που συνεχώς συσσωρεύονταν. 

Αυτό ήταν που αποτέλεσε το έναυσµα για το ξεκίνηµα της Περιβαλλοντικής Εκ-

παίδευσης στα σχολεία, αποβλέποντας στη δηµιουργία ενηµερωµένων για το περι-

βάλλον πολιτών (environmentally litarate citizens) και βλέποντας την κάτω από έ-

να νέο πρίσµα εκπαιδευτικών διαδικασιών. 

 Μεγάλα συνέδρια, όπως αυτά της Στοκχόλµης, αλλά και του Βελιγραδίου, 

του Τµπίλισι, της Μόσχας κτλ οργανώνονται υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και της 

UNESCO και βάζουν τα θεµέλια για µια εκπαίδευση για το περιβάλλον σε παγκό-

σµιο επίπεδο. Σε αυτά κυρίως τα συνέδρια καθορίζεται η φυσιογνωµία της ΠΕ και 

διευκρινίζονται οι σκοποί και στόχοι, οι αρχές και η µεθοδολογία της. 

Ορισµός της ΠΕ 
 

το συνέδριο της IUCN-NR2 στη Νεβάδα το 1970 δόθηκε ο παρακάτω ορι-

σµός, τον οποίο παραθέτουµε ως τον πιο πλήρη από όσους έχουν δοθεί κατά 

καιρούς:  

                                                           
1Το 1972 (5-12 Ιουνίου) οργανώνεται στη Στοκχόλµη διεθνές συνέδριο για το ανθρώπινο περιβάλ-
λον µε συµµετοχή 113 χωρών και υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Εθνών, όπου αναγνωρίζεται ότι 
µε τη βοήθεια του ΟΗΕ και ειδικά της UNESCO θα µπορούν να γίνουν “τα απαραίτητα βήµατα 
για την έναρξη ενός διεθνούς προγράµµατος για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, µε προσέγγιση 
πολυκλαδική, τόσο µέσα στο σχολείο όσο και έξω από αυτό, που θα περιλαµβάνει όλα τα στάδια 
της εκπαίδευσης”. Το συνέδριο αυτό θεωρείται ότι αποτέλεσε το έναυσµα για την έναρξη της Πε-
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε παγκόσµιο επίπεδο. 
2International Union of Concervation of Nature & Natural Resources (∆ιεθνής Ενωση για τη 
Φύση και τους Φυσικούς πόρους). 

Α
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 “ ΠΕ είναι η διαδικασία αναγνώρισης αξιών και διασαφήνισης εννοιών, 

µε σκοπό την ανάπτυξη δεξιοτήτων και στάσεων, απαραίτητων για την κατανό-

ηση και εκτίµηση των σχέσεων µεταξύ ανθρώπου, του πολιτισµού  του και του 

βιοφυσικού του περίγυρου. Η ΠΕ έχει ως επακόλουθο πρακτικές για τη λήψη α-

ποφάσεων και διαµόρφωσης από το ίδιο το άτοµο ενός κώδικα συµπεριφοράς 

για θέµατα που σχετίζονται µε την ποιότητα του περιβάλλοντος” (στο Sinha et. 

al. σ.7). 

Η φιλοσοφία της ΠΕ 
 

 ολιστική αντίληψη των περιβαλλοντικών θεµάτων, που προτείνει η ΠΕ, εί-

ναι µια νέα θεώρηση. Με την ανάπτυξη των επιστηµών και την αύξηση των 

γνώσεων επήλθε ο κατακερµατισµός τους, µια και λόγοι συστηµατικής το ε-

πέβαλαν. Έτσι τα διάφορα θέµατα εξετάζονται στο σχολείο µέσα από µια στενή 

θεώρηση προσεγγίζοντάς τα επιφανειακά και καθόλου κριτικά. Αυτό σε συνδυα-

σµό µε τις παραδοσιακές µορφές διδασκαλίας έκανε το σχολείο να παραµένει µα-

κριά από τα καίρια προβλήµατα της εποχής µας.  

Η ΠΕ έρχεται να αντιµετωπίσει αφενός τα οξυµµένα προβλήµατα της εποχής µας 

µε νέες µεθόδους, πρακτικές και διαδικασίες, προτείνοντας την αναζήτηση λύσεων 

των προβληµάτων µε διεπιστηµονική προσέγγιση αφετέρου την ενσωµάτωση του 

σχολείου στην κοινωνία. 

 Στο συνέδριο του Τµπίλισι διευκρινίστηκε ότι η ΠΕ είναι εκπαίδευση:  

  Από το περιβάλλον  

  Μέσα στο περιβάλλον 

  Για το περιβάλλον (Muthoka & Rego, 1985). 

 

Η
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 Από το περιβάλλον, α-

φού παίρνει γνώσεις από αυτό. 

Μέσα στο περιβάλλον, αφού το 

χρησιµοποιεί ως πεδίο έρευνας 

και µάθησης. 

Για το περιβάλλον, αφού αυτό εί-

ναι ο τελικός στόχος για τη δια-

τήρησή του, τη διάσωσή του και 

τη διαφύλαξή του. Όλα δηλαδή 

γίνονται ΜΕΣΑ, ΑΠΟ ΚΑΙ ΓΙΑ 

ΧΑΡΗ του περιβάλλοντος. 

 Είναι πολύ βασικό να 

παίρνονται αυτές οι τρεις µορ-

φές-περιπτώσεις ως σύνολο και ο τελικός στόχος να είναι εκπαίδευση ΓΙΑ το περι-

βάλλον και ΥΠΕΡ του περιβάλλοντος. Ετσι, όπως αναφέρουν οι Fennsham και 

Hunwick, η ΠΕ που στοχεύει στην εκπαίδευση ΓΙΑ το περιβάλλον αποτελεί τον 

κύριο στόχο της, ενώ οι άλλες δύο µορφές αποτελούν χρήσιµες µορφές εκ-

παίδευσης όσον αφορά στο στόχο αλλά δεν είναι ο στόχος (στο Βασάλα, 1992). 

 Tο πρώτο συνθετικό του όρου Περιβαλλοντική Εκπαίδευση έχει δηµιουρ-

γήσει πολλές φορές σύγχυση ως προς την ταυτότητα και το περιεχόµενό της. “Σιγά 

σιγά για πολλούς οι επιταγές των συσκέψεων της UNESCO και της Τυφλίδας ξε-

χνιούνται και καταλήγουν σε προγράµµατα απλά για την προστασία του Περιβάλλο-

ντος” (Γαρδέλη, 1986, σ.95) ενώ ο Lucas εκφράζοντας την ανησυχία του παρατη-

ρεί ότι “πάρα πολλοί από τους εκπαιδευτικούς των Φυσικών Επιστηµών φαίνεται να 

πιστεύουν ότι το αντικείµενό τους αποτελεί όχηµα για την ΠΕ” (στο Παπαδηµητρί-

ου, 1992, σ.129). Παραµερίζεται το εκπαιδευτικό περιεχόµενό της, που µαζί µε την 

ενηµέρωση και τη γνώση των περιβαλλοντικών προβληµάτων στο σύνολό τους 

(φυσικό, τεχνητό και κοινωνικό περιβάλλον) είναι και αυτό της διαµόρφωσης χα-

ρακτήρων δηµοκρατικών, ικανών να συµµετέχουν και να παίρνουν αποφάσεις, που 

να τρέφουν σεβασµό αφενός προς την ανθρώπινη ύπαρξη αφετέρου προς τη φύση 

σε παγκόσµια κλίµακα.”...έχει γίνει πλέον σαφές ότι η ΠΕ θα πρέπει να έχει µια 

διάσταση από όλα τα αντικείµενα και τις περιοχές της εκπαίδευσης λαµβάνοντας υ-

πόψη το κοινωνικό, το φυσικό και το ανθρώπινο περιβάλλον. Έµφαση θα πρέπει να 

δοθεί στη διεπιστηµονικότητα της ΠΕ και επίσης στην ανάγκη να φθάσει σε όλες τις 

 
Η ΠΕ είναι εκπαίδευση : 
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κατηγορίες του πληθυσµού µε την τυπική και άτυπη µορφή εκπαίδευσης” (UNESCO, 

1988, σ.3). 

  Από τα πορίσµατα των συνεδρίων φαίνεται ότι έµφαση δεν πρέπει να δο-

θεί µόνο στο γνωστικό τοµέα, αλλά εξίσου στο συναισθηµατικό και ψυχοκινητικό 

τοµέα, µε τελικό στόχο τη διαµόρφωση στάσεων, κατάλληλων για την αντιµετώπι-

ση των προβληµάτων, καθώς και ατόµων υπευθύνων και ικανών να παίρνουν απο-

φάσεις. 

 

 Μεθοδολογία της ΠΕ 
 

ιάφορες µορφές εφαρµογής της ΠΕ έχουν αναπτυχθεί ανάλογα µε την περί-

πτωση: 

-∆ραστηριότητες στα πλαίσια µαθήµατος του αναλυτικού προγράµµατος.  

-∆ραστηριότητες διεπιστηµονικές µερικών ηµερών. 

-∆ραστηριότητες διεπιστηµονικές µεγάλης διάρκειας.  

 Στην τελευταία αυτή περίπτωση, οι µαθητές, µαζί µε την παιδαγωγική ο-

µάδα των εκπαιδευτικών, επιλέγουν ένα θέµα προς διερεύνηση και οι δραστηριό-

τητες εξελίσσονται παράλληλα µε το αναλυτικό πρόγραµµα χωρίς να είναι ενταγ-

µένες σ’ αυτό, ή µπορεί να είναι µερικά ενταγµένες σ’ αυτό (εγγύκλιος 

Γ2/3594/30-3-91). Ο χρόνος που διατίθεται καθορίζεται από το σχολείο ανάλογα 

µε τις δυνατότητες της κάθε τάξης . Υπάρχουν συντονισµένες ενέργειες για συνο-

λική - ολιστική προσέγγιση του θέµατος και συντονίζεται από οµάδα εκπαιδευτι-

κών διαφόρων ειδικοτήτων (team teaching).  Οι έξοδοι, η επαφή µε το περιβάλλον 

και η άµεση αντίληψη του προβλήµατος αποτελούν το κύριο χαρακτηριστικό των 

προγραµµάτων. Ακόµα η αυτενέργεια, η πρωτοβουλία, οι δηµοκρατικές διαδικασί-

ες και οι σχέσεις µεταξύ των µελών της οµάδος είναι καθοριστικός παράγοντας. Η 

παιδαγωγική οµάδα δρα συµβουλευτικά, καθοδηγητικά και προτρέπει τους µαθη-

τές για έρευνα και αναζήτηση.   

      Μεθοδολογικά, οι φάσεις που µπορούν να περιλαµβάνουν οι παραπάνω διαδι-

κασίες, (Γαρδέλη, 1989) χωρίς αυτό το σχήµα να θεωρείται πρότυπο για αυστηρή 

τήρηση ούτε της σειράς ούτε των σταδίων που προτείνονται. 

  - Οργάνωση του Προγράµµατος για να καθοριστεί:  

α) Ο χώρος και το θέµα που θα µελετηθεί, που θα πρέπει να είναι από το 

άµεσο περιβάλλον του σχολείου. 

β) Ο τρόπος προσέγγισης των θεµάτων. 

∆
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 - Αυτοοργάνωση και ευαισθητοποίηση για την πρόκληση ενδιαφέροντος και 

συµµετοχής.   

 - Ανακάλυψη. Οι οµάδες δουλειάς πραγµατοποιούν  εξόδους, συλλέγουν πληρο-

φορίες και αποκτούν άµεση αντίληψη του χώρου. Οι οµάδες αλληλενηµερώνονται, 

επισκέπτονται οργανισµούς, συλλόγους και χώρους δουλειάς. Ειδικοί καλούνται 

για διαλέξεις και συζήτηση. 

 - Μελέτη. “Κριτική ανάλυση επεξεργασία και σύνθεση των συγκεντρωµένων στοι-

χείων” (Αθανασάκης, 1987, σ.55). Εδώ γίνεται χρήση όλων των γνώσεων των µα-

θητών, που σκοπεύουν στην ανακάλυψη, µελέτη και έρευνα, για να κατανοήσουν 

την πολυπλοκότητα των σχέσων παραγόντων που συµµετέχουν. Επιβάλλεται η 

χρήση όλων των µέσων που µπορούν να έχουν στη διάθεσή τους οι µαθητές, είτε 

παραδοσιακών είτε νέων τεχνολογιών. Παιχνίδια και προσοµοιώσεις, είτε µέσω η-

λεκτρονικών υπολογιστών είτε µε άλλου είδους τεχνολογίες, “θα µπορούσαν  να 

βοηθήσουν τους µαθητές ώστε να κατανοήσουν τα σηµερινά και µελλοντικά περιβαλ-

λοντικά προβλήµατα” (UNESCO, 1988, σ.12). 

 - Προετοιµασία - Παρουσίαση. Οι µαθητές δουλεύοντας σε οµάδες εργασίας και 

χρησιµοποιώντας οποιοδήποτε τρόπο έκφρασης, όπως αφίσσες, σκίτσα, εικόνες, 

φωτογραφίες, θέατρο, διαφάνειες, βίντεο, υπολογιστές,  παρουσιάζουν και υποστη-

ρίζουν τα συµπεράσµατά τους µπροστά στο κοινό (µαθητές, γονείς κτλ.). 

 -Αξιολόγηση. Θα πρέπει να εκτιµηθούν οι γνώσεις, οι στάσεις, η συµπεριφορά, ι-

κανότητες και οργάνωση. Ακόµα οι πιθανές ελλείψεις και αδυναµίες του προγράµ-

µατος.  

 Σε όλη τη διάρκεια των διαδικασιών ο δάσκαλος παίζει το ρόλο του συντο-

νιστή, καθοδηγεί και συµβουλεύει. Οι µαθητές δουλεύουν σε οµάδες εργασίας α-

νάµεσα σε µέλη της τάξης ή του σχολείου και βιώνουν τις διαπροσωπικές σχέσεις, 

ανακαλύπτουν, συµµετέχουν, προβληµατίζονται και προτείνουν. Τα θέµατα εξετά-

ζονται διεπιστηµονικά και δεν έχουµε απλά συσσώρευση γνώσεων ούτε περιοριζό-

µαστε στα στενά όρια της τάξης και του σχολείου. Η χρησιµοποίηση διάφορων πη-

γών γνώσης και η ανάπτυξη επαφών µε τη γύρω κοινότητα δίνει τη δυνατότητα 

στα παιδιά να µάθουν να χρησιµοποιούν διάφορες πηγές γνώσης έξω από το σχο-

λείο (Φανουράκη,1991).  
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Σκοποί και στόχοι της ΠΕ 
 

τα συνέδρια που προαναφέραµε και κυρίως σε αυτό του Τµπίλισι (UNESCO 

1978) προσδιορίστηκαν οι σκοποί και οι στόχοι της ΠΕ, όπως αναφέρονται 

παρακάτω: 

♦ "Να προκληθεί το ενδιαφέρον και ο προβληµατισµός γύρω από τις οι-

κονοµικές, κοινωνικές, πολιτικές και οικολογικές αλληλεξαρτήσεις σε 

αστικές και αγροτικές περιοχές." 

♦ "Να δοθεί στον καθένα η ευκαιρία να αποκτήσει  γνώσεις, αξίες, στά-

σεις, δεσµεύσεις και δεξιότητες, που χρειάζονται για την προστασία 

και βελτίωση του περιβάλλοντος"  

♦ "Να δηµιουργηθεί ένα νέο πρότυπο συµπεριφοράς απέναντι στο περι-

βάλλον από άτοµα, οµάδες και κοινότητες” (UNESCO, 1987, σ.26). 

  

 

 Οι αντικειµενικοί στόχοι της Π.Ε. είναι η παροχή  βοήθειας προς άτοµα 

και κοινωνικές οµάδες για: 

♦ Αφύπνιση (awareness) και ευαισθητοποίηση προς το περιβάλλον συ-

νολικά και στα προβλήµατα που σχετίζονται µε αυτό. 

♦ Γνώση (knowledge): Η κατάκτηση ποικίλων εµπειριών και η απόκτη-

ση της βασικής κατανόησης για το περιβάλλον και τα προβλήµατά 

του. 

♦ Στάσεις (attitudes): Απόκτηση αξιών και συναίσθηµα ευθύνης για το 

περιβάλλον και ικανότητα για συµµετοχή στη βελτίωση και στην προ-

στασία του περιβάλλοντος. 

♦ ∆εξιότητες (skills): Απόκτηση των βασικών δεξιοτήτων για καθορι-

σµό και επίλυση των προβληµάτων. 

♦ Συµµετοχικότητα (participation): Να καταστούν ικανά τα άτοµα για ε-

νεργητική συµµετοχή σε όλα τα επίπεδα, να εργαστούν και να παίρ-

νουν αποφάσεις για το περιβάλλον (ό.π., σ.26-27). 

  

 Για να επιτευχθούν οι σκοποί και οι στόχοι της ΠΕ θα πρέπει να ακολου-

θηθούν µερικές βασικές αρχές, παρά την ύπαρξη διαφορών στις λεπτοµέρειές τους. 

Σύµφωνα µε τις καθοδηγητικές αυτές αρχές η ΠΕ πρέπει:  

Σ
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♦  Να συµπεριλάβει το περιβάλλον στο σύνολό του, φυσικό, τεχνητό, 

οικολογικό, πολιτικό, οικονοµικό, τεχνολογικό, κοινωνικό, θεσµικό, 

πολιτιστικό και αισθητικό. 

♦ Να είναι µια συνεχής διαδικασία στη ζωή, αφενός στην τυπική εκπαί-

δευση µέσα στο σχολείο αφετέρου στην άτυπη έξω από το σχολείο. 

♦ Να έχει διεπιστηµονική προσέγγιση και ενώ θα κινείται µέσα στο ειδι-

κό περιεχόµενο κάθε επιστήµης να κάνει δυνατή µια ολιστική και ισο-

βαρή προσέγγιση. 

♦ Να εξετάζει τα σπουδαία περιβαλλοντικά θέµατα από παγκόσµια σκο-

πιά δίδοντας ιδιαίτερη σηµασία στις τοπικές διαφορές. 

♦ Να βοηθάει τους µαθητές να ανακαλύπτουν τα συµπτώµατα και τις 

πραγµατικές αιτίες των περιβαλλοντικών προβληµάτων δίνοντας έµ-

φαση στην πολυπλοκότητά τους καθώς και στην ανάγκη ανάπτυξης 

κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων επίλυσης προβληµάτων (ό.π., σ.27). 

 

 Η ολιστική θεώρηση των περιβαλλοντικών θεµάτων, που προτείνει η ΠΕ, 

είναι µια νέα αντίληψη. Με τη συντηρητική αντιµετώπιση της εκπαιδευτικής πρά-

ξης, που παραµένει στις παραδοσιακές µορφές διδασκαλίας, τα διάφορα θέµατα ε-

ξετάζονται στο σχολείο µέσα στα στενά πλαίσια του αντικειµένου προσεγγίζοντάς 

τα επιφανειακά και καθόλου κριτικά, “χωρίς να δίνει την ευκαιρία στους µαθητές 

να εµβαθύνουν και να διαµορφώσουν ‘µεταγνωστικές’ σκέψεις και στάσεις, που 

θα εφαρµόσουν στην καθηµερινή τους ζωή” (Φλουρής, 1992, σ.220). Αυτό ακρι-

βώς είναι που έκανε το σχολείο να παραµένει µακριά από τα καίρια προβλήµατα 

της εποχής µας. Όµως όπως οι Φλουρής και Μασσιάλας επισηµαίνουν: 

 “Εάν επιθυµούµε να εκπαιδεύσουµε πολίτες, που να συµµετέχουν στα κοινά 

όταν ενηλικιωθούν, χρειάζεται να αυξήσουµε τις ευκαιρίες των µαθητών, µέ-

σω των επίσηµων και ανεπίσηµων δραστηριοτήτων, ώστε να αποκτήσουν τις 

δεξιότητες συµµετοχής, να αναπτύξουν το ενδιαφέρον και τα ανάλογα κίνη-

τρα για τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Παράλληλα θα χρειαστεί να ενι-

σχύσουµε το αίσθηµα αυτοπεποίθησης των µαθητών, την αυτοαντίληψή τους 

και την πολιτική και κοινωνική τους αποτελεσµατικότητα” (Φλουρής & 

Μασσιάλας, 1988, σ.40). 

 

 Η ΠΕ λοιπόν έρχεται να αντιµετωπίσει τα οξυµµένα προβλήµατα της επο-

χής µας, µε νέες µεθόδους, πρακτικές και διαδικασίες, προτείνοντας αφενός την α-
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ναζήτηση λύσεων των προβληµάτων µε διεπιστηµονική προσέγγιση αφετέρου την 

ενσωµάτωση του σχολείου στη κοινωνία. 

 Κατά το Σιγάλα (1987) οι στόχοι ενός προγράµµατος (project) Περιβαλλο-

ντικής Εκπαίδευσης πρέπει να ανταποκρίνονται και στις τρεις κατηγορίες διδακτι-

κών στόχων (ταξινοµία Bloom): 

Απόκτηση γνώσεων (στόχοι γνωστικής περιοχής) 

Απόκτηση δεξιοτήτων και ικανοτή-

των 

(στόχοι ψυχοκινητικής και γνωστικής περιο-

χής) 

∆ηµιουργία στάσεων και συµπερι-

φορών 

(στόχοι συναισθηµατικής περιοχής) 

 

Η οµάδα για την ΠΕ του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου τονίζει ότι: “η ΠΕ για να επι-

τύχει τους στόχους της, θα πρέπει να είναι : 

 Επιστηµονική, για να αποκτηθούν γνώσεις και διάθεση για έρευνα. 

 Τεχνική, για να αποκτηθούν δεξιότητες και διάθεση για δηµιουργικότητα. 

 Αισθητική, για να γίνει το παιδί ικανό να αισθάνεται, να αναζητά και να απο-

λαµβάνει τις εµπειρίες του παρελθόντος. 

 Κοινωνική, για να κατανοήσει τη σηµασία που έχει το κοινωνικό σύστηµα, οι 

κοινωνικοί θεσµοί και διαδικασίες πάνω στη διαµόρφωση του περιβάλλο-

ντος.” 

  

 Οι διδακτικές µέθοδοι που µπορούν να ακολουθηθούν είναι: 

• Μέθοδοι επίλυσης προβληµάτων. 

• Μέθοδοι διευκρίνησης αξιών, αντιµετώπισης ηθικών διληµµάτων. 

• Μέθοδος project. 

• Μέθοδος ερευνών (οµαδικών ή ατοµικών). 

• ∆ιαλέξεις. 

• Συζητήσεις µε τη συµµετοχή και της ευρύτερης κοινότητας. 

• Χρήση τοπικών πηγών (περιβάλλον, άνθρωποι, γραπτές πηγές). 

• Μέθοδοι µελέτης περιπτώσεων. 

• Παιχνίδια µίµησης και ανάληψης ρόλων.  (Muthoka & Rego, 1985, Hungerford 

et.al. 1989) 
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∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΣΤΗΝ ΠΕ 
 

 Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί µια καινοτοµία στην τυπική εκπαί-

δευση. Παρουσιάζεται ως µια ιδιαίτερη περίπτωση, µε  ιδιαίτερα χαρακτηρι-

στικά και µεθόδους, που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις συµβατικές εκπαι-

δευτικές διαδικασίες και τολµά την υπέρβασή τους.  

Οι διαδικασίες µε µορφή project, η διεπιστηµονική-διαθεµατική προσέγγιση, η επιδί-

ωξη ανάπτυξης κριτικής σκέψης και ικανότητας επίλυσης προβληµάτων, σε συνδυα-

σµό µεταξύ τους ως ένα αναπόσπαστο σύνολο, θα µπορούσαµε να πούµε ότι χαρα-

κτηρίζουν αυτή τη µορφή της εκπαίδευσης και δίνουν τη µοναδικότητα εκείνη που τη 

διαφοροποιεί από τα άλλα αντικείµενα του ΑΠ του σχολείου.  

  

Η µέθοδος Project 
 

 Από τη µεγάλη ποικιλία εκπαιδευτικών µεθόδων, που µπορούν να ακολου-

θηθούν στην ΠΕ, η πιο ολοκληρωµένη ίσως είναι η µέθοδος Project. Η µέθοδος 

αυτή περιλαµβάνει ένα σύνολο απλών και σύνθετων διαδικασιών1 και µπορεί να 

ενσωµατώσει και να συνδέσει αρµονικά πολλές από τις µεθόδους που ακολουθού-

µε στην ΠΕ.  

 Η µέθοδος Project είναι µια ανοικτή διαδικασία χωρίς αυστηρά και καθο-

ρισµένα όρια. Για αυτό ακριβώς είναι δύσκολο να δοθεί ένας πλήρης ορισµός, που 

να την περιγράφει µε πληρότητα. Θα µπορούσαµε όµως γενικά να πούµε ότι “ η 

µέθοδος Project είναι ένας τρόπος οµαδικής διδασκαλίας, στην οποία συµµετέχουν 

αποφασιστικά όλοι και η ίδια η διαδικασία διαµορφώνεται και διεξάγεται από όλους 

όσους συµµετέχουν “ (Frey, 1986, σ.9). 

 Στο σηµείο αυτό και χωρίς να επεκταθούµε θα θέλαµε να αναφέρουµε ότι 

συνιστάται στην οργάνωση και διεξαγωγή των προγραµµάτων ΠΕ να συµµετέχουν 

όλοι οι παράγοντες της σχολικής ζωής: µαθητές, δάσκαλοι, σύλλογοι γονέων, κοι-

νότητα (Hungerford et.al., 1986, Hungerford et.al., 1988). Για αυτό άλλωστε το 

πλέον ενδεδειγµένο µοντέλο ανάπτυξης Αναλυτικού Προγράµµατος αυτής της 

µορφής φαίνεται να είναι το µοντέλο της Taba, γνωστό ως µοντέλο της λογικής της 

βάσης (Taba’s grass root rational model) παίρνοντας συγχρόνως στοιχεία από το 

                                                           
1Στο “Εγχειρίδιο για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση”, εκδ. ΟΕ∆Β, Αθήνα , 1989. 

Η
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µοντέλο των Weinstein & Fantini1 για τη συναισθηµατική εκπαίδευση (Curriculum 

of affect). 

 Ο Frey (ό.π.) περιγράφοντας τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της µεθόδου 

Project αναφέρει σε γενικές γραµµές: “Οι συµµετέχοντες σε ένα Project  

.... Υιοθετούν την πρόταση που έκανε κάποιος ... 

.... Συζητούν και αποφασίζουν για τις σχέσεις τους ... 

.... Επεξεργάζονται την αρχική πρωτοβουλία ... 

....... Αυτοοργανώνονται ... 

.... Ανταλλάσσουν πληροφορίες κατά διαστήµατα ... 

.... ∆ουλεύουν πάνω σε ανοικτό πεδίο δράσης που δεν είναι προκαθορισµένο 

... 

.... Θέτουν συγκεκριµένους στόχους εργασίας ... 

.... Επινοούν µεθόδους σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες επιθυµίες τους ... 

..... Βλέπουν το έργο τους ως πείραµα που γίνεται κάτω από παιδαγωγικές 

συνθήκες ... 

.... Αντιµετωπίζουν επίκαιρα προβλήµατα που αφορούν και τους ίδιους ...” 

 Η βασική δοµή της µεθόδου Project, κατά τον Frey, δίνεται στο παρακάτω σχήµα:  

(στο Frey, 1986, σ.17). 

 Η µέθοδος Project επιτρέπει στους µαθητές να δουλεύουν κατά οµάδες και 

να αναπτύσσουν δεξιότητες συλλογής, καταγραφής και ανάλυσης στοιχείων, που 

προέρχονται είτε από το γραπτό είτε από τον προφορικό λόγο. Ένα ολοκληρωµένο 

σχήµα για την περιγραφή των διαδικασιών της µεθόδου Project είναι το παρακάτω   

 

                                                           
1Για περισσότερα σχετικά µε τα παραπάνω µοντέλα καθώς και το σχεδιασµό των Αναλυτικών 
προγραµµάτων δες στο Ornstein A & Hukins F., “Curriculum”, 1988, σσ. 191-221. 

 [ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ] 

  

 [ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟΨΕΩΝ] 
   

  [∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ] 

    

    [ΠΕΡΑΤΩΣΗ PROJECT] 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ     38

Στο Muthoca & Rego, 1985, σ.63. 

∆ιεπιστηµονική προσέγγιση 
 

 ∆ιεπιστηµονικότητα είναι η συνεργασία των επιστηµονικών κλάδων, µέσα 

από ένα σύστηµα αλληλεπίδρασης, ανταλλαγής ιδεών και διαλόγου, που επιτρέπει 

στις επιστήµες να συµµετέχουν, µε σκοπό την ολόπλευρη σφαιρική και πλήρη µελέτη 

ενός θέµατος (Hubert, 1992, Hungerford & Peyton,1986, Muthoka & Rego, 1985). 

“Η διαθεµατική (διεπιστηµονική1) προσέγγιση καταργεί τα σύνορα µεταξύ των µα-

θηµάτων ως αυτοτελών κλάδων διδασκαλίας και ενιαιοποιεί το περιεχόµενο της δι-

δασκαλίας µε µια ολόπλευρη εξέταση φαινοµένων και προβληµάτων της ζωής” (Θε-

οφιλίδης, 1987, σ.15). Στην περίπτωση δε αυτή “η µάθηση στηρίζεται στην ολιστική 

σύλληψη των πραγµάτων και προχωράει από το όλο προς τα επιµέρους και µετά 

στην ανασύνθεση. Επίσης η µάθηση στηρίζεται στο µηχανισµό της ενόρασης και στη 

λύση προβληµατικών καταστάσεων” (ό.π. σ.40). 

 Η διδασκαλία µε διεπιστηµονική προσέγγιση απαιτεί ιδιαίτερες τεχνικές α-

πό µέρους του εκπαιδευτικού, που καλείται να συνδέσει τα επιµέρους σε ένα αρµο-

Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ PROJECT 
 

  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
   ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΣΚΟΠΩΝ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΩΝ 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 
 
 
 

     ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ                          ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 
 
 
 

  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ                                  ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
                       µελέτη                                                                                    εξερεύνηση 
                     συζήτηση                                                                               πειράµατα 
               απάντηση ερωτήσεων                                                          συλλογή δεδοµένων 
                                                                                                                      συνεντεύξεις 
                                                                                                                      καταγραφή 
                                                                                                                 ανάλυση δεδοµένων 
 

 
ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ - ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ  

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
διευκρίνιση αξιών 

κοινωνική δραστηριότητα 
 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ     39

νικό όλο. Το όλο στην περίπτωση αυτή δεν αποτελείται από ένα απλό άθροισµα 

των επιµέρους, αλλά έχει µια λειτουργικότητα, που δεν την έχει το κάθε µέρος ξε-

χωριστά ή σαν σύνολο. Η διδασκαλία γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε δύο ή περισ-

σότερες επιστήµες να εκφράζονται µε τη µορφή της διασύνδεσης. Κάθε µια φέρνει 

το δικό της λεξιλόγιο, τη δική της προσέγγιση και διαδικασία ανεξάρτητα, παρόλο 

που πολλές φορές έρχονται σε αντίθεση. (UNESCO, 1985). Αυτό το τελευταίο δεί-

χνει ακριβώς την ανάγκη µιας ευρύτητας αντιλήψεων και πνεύµατος συνεργασίας 

µεταξύ των επιστηµόνων/εκπαιδευτικών που εµπλέκονται σε αυτές τις διαδικασίες. 

 Η διεπιστηµονική έρευνα στα πλαίσια του περιβάλλοντος έχει σκοπό την 

ανάπτυξη νέας γνώσης, που θα εφοδιάσει µε τις απαραίτητες έννοιες για την επίλυ-

ση προβληµάτων. Η ΠΕ βασίζεται στη διεπιστηµονικότητα, για να εµπλουτίσει 

τους στόχους της. Συγχρόνως γίνεται πιο γενική και λιγότερο σχηµατική και επικε-

ντρώνεται στα περιβαλλοντικά προβλήµατα (ο.π. σ.14). 

 Η ιδέα της διεπιστηµονικής προσέγγισης, όπως απαιτεί η ΠΕ, δεν είναι 

καινούρια. Το εκπαιδευτικό σύστηµα των ΗΠΑ µετά την εκτόξευση του Σοβιετι-

κού Σπούτνικ δέχτηκε πολλές αλλαγές στα αναλυτικά του προγράµµατα. Τότε 

προτάθηκαν προγράµµατα διακλαδικά µε ολιστική µελέτη των θεµάτων θέτοντας 

ως βασική επιδίωξη να αναπτυχθούν στους µαθητές δεξιότητες έρευνας, για να α-

ντιµετωπίζουν δηµιουργικά τα διάφορα προβλήµατα µε την αναζήτηση εναλλακτι-

κών λύσεων. Το νεωτεριστικό στοιχείο, που µπήκε σε αυτά τα προγράµµατα ήταν 

“η µείωση των εξειδικευµένων γνώσεων και η συσχέτιση της διδασκαλίας των θετι-

κών επιστηµών µε τις πραγµατικές καταστάσεις της ζωής και την αντιµετώπιση ζωτι-

κών προβληµάτων, που σχετίζονται µε τη µόλυνση του περιβάλλοντος, µε την αύξηση 

του πληθυσµού της γης και άλλα σχετικά θέµατα” (Φλουρής, 1983, σ.175).  

 Ήδη από τις δεκαετίες του ‘50 και του ‘60 στις ΗΠΑ είχαν εκπονηθεί προ-

γράµµατα κυρίως για τις θετικές επιστήµες, όπως αυτά του University of Illinois 

Elementary School Sciences Project, το Sciences Process Approach και άλλα, που 

επιτύγχαναν συγχρόνως τη διδασκαλία πολλών θετικών επιστηµών και τα παιδιά ε-

ξοπλίζονταν µε τις ανάλογες δεξιότητες για να σκέπτονται επιστηµονικά χωρίς να 

φορτίζονται µε άσκοπες λεπτοµέρειες (ό.π.). Παραπλήσια µορφή έχουν και τα προ-

γράµµατα κοινωνικών σπουδών, που η διδασκαλία τους δε στηρίζεται σε χωριστά 

µαθήµατα αλλά σε θέµατα πυρήνες, που δίνουν την αφόρµηση για συζήτηση, χω-

ρίς να δίδεται έµφαση στη µετάδοση γνώσης αλλά στις διανοητικές δεξιότητες, 

                                                                                                                                                    
1 Ο Θεοφιλίδης εδώ χρησιµοποιεί τον όρο διαθεµατική ταυτόσηµα µε τον όρο διεπιστηµονική προ-
σέγγιση. 
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στην έρευνα, στην ανακάλυψη και τον προβληµατισµό. (ό.π.) εξετάζοντας διάφορα 

θέµατα καθώς και τέτοια του περιβάλλοντος (Γεωργόπουλος & Τσαλίκη, 1993). 

 

Επίλυση προβληµάτων 
 

 Ο προσανατολισµός προς µια εκπαίδευση µε έµφαση στην ανάπτυξη δε-

ξιοτήτων επίλυσης προβληµάτων έχει γίνει αντικείµενο όλο και µεγαλύτερου εν-

διαφέροντος στις µέρες µας. Στην τελική αναφορά του προγράµµατος του Κέντρου  

Εκπαιδευτικής Έρευνας και Καινοτοµιών (Centre of Education Research and In-

novation CERI) του ΟΟΣΑ (OECD) µε τίτλο “Περιβάλλον  και Σχολικές Καινοτο-

µίες”, αναφέρεται µε σαφήνεια ότι “Τα σχολεία µπορούν να προωθήσουν ένα πλαί-

σιο, µέσα από το οποίο να αποκτηθεί η εµπειρία για διερεύνηση, που θα αντανακλά 

και θα έχει ως πεδίο δράσης το περιβάλλον” (OECD-CERI, 1991 σ.7). Ακόµα “υπο-

δεικνύει την αποµάκρυνση αφενός από το µοντέλο της µελέτης της φύσης (natur 

study model), αφετέρου από αυτό της απόκτησης γνώσης (knowledge acquisition 

model) και τη µεταστροφή προς το µοντέλο επίλυσης προβληµάτων” (problem solv-

ing model) (Eliot, 1991, σ. 36)  

 Στην ΠΕ µέσα από µια ολιστική θεώρηση και συµµετοχικές διαδικασίες ε-

πιδιώκεται η επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων.1. 

 Κατά τον Πόρποδα (1991), πρόβληµα είναι µια σχετικά ή ολοκληρωτικά 

πρωτότυπη κατάσταση, που παρεµβάλλεται ανάµεσα σε ένα άτοµο και την επίτευ-

ξη ενός σκοπού, η δε επίλυση προβληµάτων (problem solving) περιλαµβάνει τη 

µεταφορά εννοιών και κινητικών δεξιοτήτων, που έχουν σχέση µε µια περίπλοκη 

νέα κατάσταση (Stones, 1992). Η νέα αυτή κατάσταση µπορεί να αναφέρεται σε 

σχολικές ή εξωσχολικές περιπτώσεις και µπορεί να εκτείνεται από µια άσκηση ε-

νός σχολικού µαθήµατος έως µια κρίσιµη και αδιέξοδη περίσταση. Κατά την επί-

λυση των προβληµάτων, που ως διαδικασία βρίσκεται στο ανώτερο επίπεδο των 

νοητικών δεξιοτήτων, αφενός µεταφέρεται µάθηση που έχει αποκτηθεί από άλλους 

τοµείς, αφετέρου ενεργοποιείται η υπάρχουσα γνώση και όταν το άτοµο λύσει το 

πρόβληµα θα έχει προσθέσει στην προηγούµενη υποδοµή του ένα νέο κανόνα, που 

                                                           
1Έχει αναπτυχθεί αρκετή φιλολογία γύρω από τι θεωρείται περιβαλλοντικό πρόβληµα. ή ζήτηµα 
(issue) στην ΠΕ. Αυτό πάντως το θέµα βρίσκεται συνεχώς και για πολλούς λόγους σε µια δυναµική 
εξέλιξη. Οι Hungerford et. al. δίνουν δύο κριτήρια για τον προσδιορισµό ενός περιβαλλοντικού 
προβλήµατος/ζητήµατος, ώστε  να αποτελέσει αντικείµενο της ΠΕ: α) να είναι πραγµατικά ένα ζή-
τηµα µε την έννοια της διαφωνίας µεταξύ των ανθρώπων για την κατάσταση του ή για την επίλυσή 
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θα µπορεί να χρησιµοποιήσει σε µελλοντικές προβληµατικές καταστάσεις (Φλου-

ρής 1984 σ.87). 

 Σύµφωνα µε τη µέθοδο του Newell and Simon που ασχολείται µε την επί-

λυση προβληµάτων το άτοµο πρώτα δοµεί µια αναπαράσταση του προβλήµατος 

που ονοµάζεται “περιοχή του προβλήµατος” (problem space) και µετά δίνει µια 

λύση µέσα από τη διερεύνηση της περιοχής αυτής. Αυτός που εµπλέκεται στις δια-

δικασίες επίλυσης προβλήµατος µπορεί να επιµερίσει το πρόβληµα, να ενεργοποι-

ήσει παλιές πληροφορίες από τη µνήµη ή να αναζητήσει καινούργιες. Αν η λύση α-

ποδειχτεί επιτυχής, η εργασία τελειώνει. Αν αποτύχει, το άτοµο επιστρέφει, δρα 

παράλληλα ή επαναπροσδιορίζει το πρόβληµα ή τη µέθοδο για τη λύση. Αυτή η 

µέθοδος επίλυσης προβλήµατος δεν είναι γραµµική, ο λύτης µπορεί να περιφέρεται 

ή να υπερπηδήσει ή να συµπτύξει βήµατα. (Ornstein, 1990). 

 Τα προβλήµατα µπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες, τα “ανοικτά” 

και τα “κλειστά”. Τα κλειστά µπορούν να επιλυθούν µε την αλγοριθµική µέθοδο, 

ενώ τα ανοικτά µε την ευρετική ή να οδηγήσουν σε δράση. Η ευρετική προσέγγιση 

προσφέρεται περισσότερο για διδασκαλία και θα µπορούσε να οδηγήσει σε ενέρ-

γειες που περιλαµβάνουν ανοικτή (open-ended) διερεύνηση, συνεχή βελτίωση της 

δράσης και επανεκτίµηση των σκοπών (Stones, 1992, σ.167). 

 Κατά τον Polya (1973) η επίλυση προβληµάτων µπορεί να επιτευχθεί σε 

τέσσερα στάδια α) κατανόηση του προβλήµατος β) επινόηση του σχεδίου γ) εκτέλεση 

του σχεδίου και δ) επανεξέταση της λύσης. 

Οι Bransford & Stein περιγράφουν τη µέθοδο IDEAL  για την επίλυση προβληµά-

των 1) Προσδιόρισε  το πρόβληµα (Identify the problem), 2) οριοθέτησέ το (De-

fine it), 3) Εξερεύνησε πιθανές στρατηγικές (Explore possible strategies, 4) ενήρ-

γησε πάνω στις στρατηγικές (Act on the strategies) και 5) Ελεγξε τα αποτελέσµατα 

των προσπαθειών σου (Look at the effects of efforts) (στο Ornstein ό.π. σ.302). 

 

Κριτική σκέψη 
 

 Η αναφορά στην κριτική σκέψη εδώ γίνεται, επειδή υπάρχει άµεση σχέση 

µεταξύ αυτής και των δεξιοτήτων επίλυσης προβληµάτων. 

 Τη διαδικασία επίλυσης προβληµάτων ο Fisher τη συνδέει µε τη δηµιουρ-

γική και την κριτική σκέψη. Θεωρεί αλληλένδετες τις τρεις µορφές σκέψης, τη δη-

                                                                                                                                                    
του β) να έχει κοινωνική ή και οικολογική σηµασία και να σχετίζεται κατά κάποιο τρόπο µε το πε-
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µιουργική (creative), την κριτική (critical) και τη διερευνητική (investigative), η ο-

ποία µπορεί να οδηγήσει στην επίλυση προβλήµατος (Fisher, 1991). 

 Η κριτική σκέψη παρέχει τη δυνατότητα να φτάσει κανείς σε σωστά συ-

µπεράσµατα βασισµένα στην παρατήρηση και στην πληροφόρηση.  

 Αυτοί που σκέπτονται κριτικά είναι ικανοί να κάνουν διάκριση µεταξύ της 

παρατήρησής τους και των συµπερασµάτων τους, µπορούν να δουν πέρα από τα 

γεγονότα και να αντιλαµβάνονται τι ακριβώς σηµαίνουν αυτά και ξέρουν το νόηµα 

των εννοιών που χρησιµοποιούν. Επίσης "ξεχωρίζουν τις περιπτώσεις, στις οποίες 

πρέπει να δώσουν πιθανές ερµηνείες από τις περιπτώσεις που πρέπει να δώσουν α-

σφαλή συµπεράσµατα" (Paul,1988, σ.49). 

 Κατά το Ματσαγγούρα (1994) σχεδόν συνώνυµη θεωρείται η έννοια της 

στοχαστοκριτικής σκέψης (reflective thinking), µε βάση την οποία υπάρχει η δυνα-

τότητα να επιλύει κανείς προβληµατικές καταστάσεις, ενώ έχει τη συνείδηση ότι 

διαφορετικές παραδοχές οδηγούν σε διαφορετικούς τρόπους θεώρησης και επίλυ-

σης προβληµάτων. 

 Ο Ennis (στο Ornstein, 1990, σ.42) προσδιορίζει 13 ιδιότητες σε αυτούς 

που σκέπτονται κριτικά. Αυτοί, γράφει, έχουν την τάση “να 1) είναι ανοιχτά µυαλά, 

2) παίρνουν θέση (ή µεταβάλλουν θέση) ανάλογα µε τις περιστάσεις, 3) παίρνουν υ-

πόψη τους τις υπάρχουσες καταστάσεις 4) αναζητούν πληροφορίες, 5) αναζητούν α-

κρίβεια στις πληροφορίες, 6) κατατρίβονται µεθοδολογικά µε τα επιµέρους τµήµατα 

ενός σύµπλοκου συνόλου 7) εξετάζουν τις δυνατότητες επιλογής 8) ερευνούν τα αί-

τια, 9) αναζητούν ξεκάθαρες αναφορές των θεµάτων 10) ενθυµούνται το αρχικό 

πρόβληµα 11) χρησιµοποιούν αξιόπιστες πηγές, 13) αντιλαµβάνονται τα αισθήµατα 

και το γνωστικό επίπεδο των άλλων”. 

 

Ο Sternberg (στο Ornstein, ό.π.) διακρίνει τρία χαρακτηριστικά συστατικά της κρι-

τικής σκέψης:  

1) Μετα-συστατικά (meta-components), που αναφέρονται σε διαδικασίες ανώτερων 

νοητικών δεξιοτήτων που βοηθούν στο σχεδιασµό, παρακολούθηση και αξιολόγηση 

ενεργειών. 

2) Συστατικά αντιµετώπισης δυσκολιών (performance components) που αναφέρο-

νται στα στάδια δράσης. 

                                                                                                                                                    
ριβάλλον (Hungerford et. al 1989, σ14). 
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3) Συστατικά απόκτησης γνώσης (knowledge-aquisition components), που χρησιµο-

ποιούνται για τη συσχέτιση παλαιών και νέο-αποκτηθέντων “εργαλείων” καθώς και 

για την εφαρµογή τους. 

 

 

 

GIS ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  
 

ίδαµε ότι αντικείµενο της ΠΕ είναι ο περιβάλλων χώρος. Είδαµε ακόµα ότι 

σχετίζεται µε όλα τα σχολικά αντικείµενα, µε όλες τις επιστηµονικές περιοχές. 

Ιδιαίτερη σχέση όµως φαίνεται να έχει µε τη Γεωγραφία, που ως επιστήµη ασχο-

λείται και αυτή µε το χώρο. Είναι αδύνατο να αναπτυχθεί πρόγραµµα (project) ΠΕ 

και να µη γίνει αναφορά σε παράγοντες που αφορούν στο χώρο. ( Η χωρο-χρονική 

τοποθέτηση και επεξεργασία των δεδοµένων αποτελεί ένα βασικό στοιχείο σε κάθε 

µελέτη των θεµάτων της ΠΕ). Με τις ιδιαίτερες  δυνατότητες που έχουν τα GIS 

στην ανάλυση των χωρικών δεδοµένων, δείχνουν ότι έχουν άµεση σχέση µε τις 

διαδικασίες της ΠΕ. “Τα GIS φαίνεται να ταιριάζουν ιδιαίτερα στην εκπαίδευση που 

βασίζεται στη δράση (task-based), όπως αυτή προσδιορίζεται από την περιβαλλοντι-

κή εκπαίδευση” (Chaloner, 1992, σ.30). ∆ίνουν τη δυνατότητα για συλλογή στοι-

χείων, δηµιουργία βάσεων δεδοµένων µε περιβαλλοντικά θέµατα, για ανάκληση 

και παρουσίαση πληροφοριών υπό µορφή χαρτών, εικόνων, γραφηµάτων, πινάκων 

και τρισδιάστατων παραστάσεων. Οι εφαρµογές και οι επεξεργασίες από τα GIS 

συµπίπτουν µε αυτές των  θεµάτων της ΠΕ. Προσφέρουν τη δυνατότητα να µελε-

τηθούν µιας ευρείας κλίµακας περιβαλλοντικά θέµατα σε τοπικό, εθνικό και πα-

γκόσµιο επίπεδο (Chaloner, ό.π.). 

 Με την αναζήτηση απαντήσεων σε τυπικές ερωτήσεις προς τα GIS οι µα-

θητές εµπλέκονται σε διαδικασίες επίλυσης προβληµάτων. Μελετώντας για παρά-

δειγµα τους παράγοντες, που επιδρούν στη χάραξη ενός δρόµου σε µια ευαίσθητη 

περιβαλλοντικά περιοχή και αναφερόµενοι στα επίπεδα-θεµατικούς χάρτες (lay-

ers), δίνεται η δυνατότητα διεπιστηµονικής διερεύνησης του θέµατος στην παραπέ-

ρα κρίση για την ορθότητα της απόφασης και αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων. Η 

διατύπωση µερικών τυπικών ερωτήσεων, που τα GIS µπορούν να επιδεχτούν, διευ-

κρινίζουν τα παραπάνω. Τέτοιες ερωτήσεις είναι της µορφής : 

“-Τι υπάρχει στο χώρο Χ; (µε τον προσδιορισµό του ονόµατος, των γεωγραφι-

κών συντεταγµένων, την ταχυδροµική διεύθυνση, τον ταχ κώδικα κτλ). 

Ε
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-Πού είναι οι ακόλουθες συνθήκες αληθείς; (πχ υψηλή συγκέντρωση Α και Β 

κοινωνικών τάξεων µέσα σε µικρή απόσταση από κάποιο εµπορικό κέντρο). 

-Τι και πού συνέβη µια αλλαγή µετά από µια συγκεκριµένη περίοδο; 

-Τι χωρικές συνθήκες υπάρχουν, ποια η χωροταξική κατανοµή του στοιχείου 

Χ, πού υπάρχουν ανωµαλίες στην κατανοµή τέτοιων συνθηκών και ποιες σχέ-

σεις υπάρχουν µεταξύ διαφόρων γεωγραφικών µεταβλητών; 

-Τι θα συµβεί, αν αλλάξουν οι χωρικές σχέσεις; (πχ αλλαγή στα  

στοιχεία ενός οδικού δικτύου)” (Rhind D, 1993, σ.152). 

 Μέσα από συµµετοχικές διαδικασίες στα πλαίσια οµάδας εργασίας οι µα-

θητές µπορούν να εξερευνήσουν και να µελετήσουν τις επιπτώσεις πχ στη γεωργι-

κή παραγωγή εξαιτίας της µεταβολής των κλιµατικών συνθηκών ή να εξετάσουν 

τις οικονοµικές επιπτώσεις και τις δηµογραφικές µεταβολές στις αγροτικές περιο-

χές.  

 Μέσα από διαδικασίες ανάληψης ρόλων (παιχνίδια προσοµοίωσης κτλ) µε 

τη βοήθεια των GIS, µπορούν να µελετήσουν, να αναζητήσουν και να προτείνουν 

λύσεις σε µια µεγάλη ποικιλία περιβαλλοντικών θεµάτων (απόθεση σκουπιδιών, α-

ναδασώσεις, σχεδιασµό οικισµών κτλ.). Οι µαθητές µπορούν να αναλάβουν το ρό-

λο πχ δηµοτικού συµβουλίου και να αναζητήσουν λύσεις για τη διαχείριση των 

σκουπιδιών της πόλης, να ψάξουν για χώρους απόθεσης, τρόπους συλλογής ανα-

κυκλώσιµων υλικών και τη συµφερότερη µεταφορά τους, να εντοπίσουν περιοχές 

για αναδάσωση, ή να προτείνουν αναπτυξιακά προγράµµατα για την περιοχή τους 

και να συντάξουν την αναφορά τους µε τις προτάσεις τους. 

 Επειδή τα GIS µπορούν να δοµούν µοντέλα, είναι δυνατόν να βοηθήσουν 

στο να γίνει κατανοητή η πολυπλοκότητα των περιβαλλοντικών συστηµάτων και η 

συνθετότητα στη συλλογή στοιχείων που τα αφορούν. Η συλλογή στοιχείων που 

αφορούν διάφορες επιστηµονικές περιοχές και η κοινή επεξεργασία τους δίνει τη 

δυνατότητα διεπιστηµονικής προσέγγισης και ολιστικής θεώρησης των πραγµά-

των. Με τις δυνατότητες µάλιστα, που δίνουν τα Hypermedia, µπορούν  οι µαθητές 

να έχουν στη διάθεσή τους και να χειρίζονται ρεαλιστικά µοντέλα, που µε µεγάλη 

πιστότητα ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Ο χειρισµός µοντέλων προσο-

µοίωσης δίνει το πλεονέκτηµα στους µαθητές να εµπλακούν σε διαδικασίες επίλυ-

σης προβληµάτων που είναι από τις βασικές επιδιώξεις της Περιβαλλοντικής Εκ-

παίδευσης. “Η χρήση της προσοµοίωσης στον υπολογιστή προσφέρει τη δυνατότητα 

για επαγωγική και συµπερασµατική σκέψη” (Kankaanrinta, 1991, σ107). 
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 Οι µαθητές θα µπορούσαν να εξετάζουν διαχρονικά τις αλλαγές του περι-

βάλλοντος,  κάτι που τα GIS σε συνδυασµό µε τη τεχνολογία συλλογής τηλεπισκο-

πικών δεδοµένων (remote sensing data) και την αεροφωτογράφηση αποτελούν ιδα-

νικά εργαλεία. Αυτός είναι ένας πολύ καλός τρόπος για να αντιληφθούν κάποιες α-

πό τις µεθόδους συλλογής και ελέγχου περιβαλλοντικών δεδοµένων. Ο Chaloner 

(1992),  εντοπίζοντας τα πλεονεκτήµατα των GIS σε αυτή την περίπτωση, αναφέ-

ρει ότι οι µαθητές θα πρέπει να ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν απλά GIS, για να 

κατανοήσουν το σκοπό και την αξία της ανάληψης ρόλων, του σχεδιασµού και της 

λήψης αποφάσεων. Έτσι καθίστανται ικανοί  να κρίνουν, να συµφωνήσουν ή να 

διαφωνήσουν µε προτάσεις των σχεδιαστών, που οι αποφάσεις τους έχουν σηµα-

ντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε τοπικό επίπεδο. Επιπλέον τα GIS βοηθούν 

τους µαθητές στην επικοινωνία µε άλλους ανθρώπους, στη διαλεκτική και στις κοι-

νωνικές δεξιότητες. 

 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ ΤΩΝ GIS  

ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
 

 

Η/Υ και εκπαίδευση 
 

ο µεγάλο ερώτηµα, που προκύπτει από την εισαγωγή των υπολογιστών στην 

εκπαίδευση, είναι το αν και κατά πόσο διαφοροποιείται η εκπαιδευτική διαδι-

κασία µε την παρουσία τους και ειδικότερα το αν προσφέρουν νέες δυνατό-

τητες διδακτικής και µαθησιακής αξιοποίησής τους. Η απάντηση σε αυτό το ερώ-

τηµα θα συνεχίσει να διερευνάται για πολύ ακόµα. Το σίγουρο όµως είναι ότι:  

“...έχει επιφέρει αλλαγές όχι µόνο στον τρόπο διδασκαλίας αλλά ακόµα και 

στο τι διδάσκεται.... ενώ πολλές έρευνες αναφέρουν το υψηλό επίπεδο δρα-

στηριοποίησης των παιδιών, όταν εργάζονται µε τον υπολογιστή αλλά και 

την αυξηµένη και ενθουσιώδη συνεργασία µεταξύ των µαθητών που εµπλέ-

κονται σε συνεργατικές διαδικασίες, όπως στην περίπτωση του επιµερισµού 

της εργασίας κατά το γράψιµο αναφορών και την οµαδική λήψη αποφάσεων 

χρησιµοποιώντας τον ηλεκτρονικό υπολογιστή” (OECD, 1989,  σ.7).  

Τ
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 Στην έκθεση του το 1988, το “Γραφείο για την Εκτίµηση της Τεχνολογίας 

του Κογκρέσου των ΗΠΑ” (Office of Technology Assessment, Congress of United 

States OTA), που αφορά στην αξιολόγηση της χρήσης της τεχνολογίας της πληρο-

φορικής, αναφέρει:  

 “Η πιο σπουδαία επίδραση από τη χρήση του υπολογιστή µέσα στην 

τάξη είναι η αλλαγή του τρόπου διδασκαλίας. Οι δάσκαλοι είναι δυνατόν να 

ξεπεράσουν το παραδοσιακό ύφος, όπου απλά παρουσιάζουν την έτοιµη 

γνώση και να γίνουν οι βοηθοί-συµπαραστάτες των µαθητών στη µάθηση. 

Με τους υπολογιστές οι µαθητές µπορούν να δουλέψουν πάνω σε προβλήµα-

τα, είτε ο καθένας ανεξάρτητα είτε σε µικρές οµάδες, καθώς ο δάσκαλος θα 

τριγυρνά ανάµεσά τους δίνοντας οδηγίες” (στο ό.π., σ.15).  

  Όµως η επίδραση της τεχνολογίας της πληροφορικής µε την εισαγωγή της 

στα σχολεία πρέπει να εξετάζεται βαθύτερα και να συσχετιστεί µε το πώς και το τι 

θέλουµε οι µαθητές να µάθουν στα σχολεία (Kynigos, 1992) και το τι είδους γνώ-

ση, στάσεις και δεξιότητες απαιτούνται από ένα πολίτη του 21ου αιώνα (Makrakis 

& Papavassiliou 1993). 

 Φυσικό επακόλουθο της εισαγωγής των Η/Υ στα σχολεία είναι η ανάπτυξη 

λογισµικού για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η πλειοψηφία του εκπαιδευτικού  λογι-

σµικού, που παράγεται στις µέρες µας, είναι αυτό που έχει σκοπό να διδάξει συ-

γκεκριµένες δεξιότητες πάνω σε συγκεκριµένο θέµα του Α.Π. Σε πολλές χώρες υ-

πάρχει η τάση, πέρα από το ειδικό αντικείµενο να χρησιµοποιούν ως λογισµικό, 

“εργαλεία”, όπως επεξεργασία κειµένου, βάσεις δεδοµένων, λογιστικά φύλλα, συ-

στήµατα γραφικών και µουσικής. Υπάρχει δηλαδή η τάση για ανοικτού περιεχοµέ-

νου (open ended)  και χωρίς συγκεκριµένο θεµατικό περιεχόµενο (subject/topic-

specific), που µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά περίπτωση για να δηµιουργή-

σουν το κατάλληλο µαθησιακό περιβάλλον (OECD/CERI, 1989)1. Σε κάθε περί-

πτωση η µορφή και το είδος του λογισµικού που θα χρησιµοποιηθεί αντανακλά 

στον τρόπο µε τον οποίο ο δάσκαλος χρησιµοποιεί τον υπολογιστή µέσα στην τά-

ξη. Είναι η εικόνα δηλαδή της παιδαγωγικής του πρακτικής, που έχει προεκτάσεις 

στις θεωρίες µάθησης αλλά και στις γενικότερες κοινωνικές και φιλοσοφικές θεω-

ρήσεις. 

 Κατά τον εποικοδοµισµό (constructivism), που κατά τον Nussbaum (1989)  

αποτελεί το κύριο επιστηµολογικό ρεύµα της εποχής µας,  
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“το άτοµο δοµεί τη γνώση συνενώνοντας τις έννοιες σύµφωνα µε τις εµπειρί-

ες της ιδιοσυγκρασίας του. Η άµεση συνέπεια, όσον αφορά στη χρήση των υ-

πολογιστών στην εκπαίδευση, είναι ότι πρέπει µε οποιοδήποτε τρόπο να χρη-

σιµοποιούνται όχι απλά και µόνο για να παρουσιάζουν πληροφορίες ή να 

µεταφέρουν γνώσεις στους µαθητές αλλά να τους ενθαρρύνουν και να τους ε-

νεργοποιούν στη διαδικασία δόµησης της γνώσης.” (OECD/CERI, 1989) 

 Ετσι ενώ στην εκπαιδευτική τεχνολογία, που βασίζεται στον αντικειµενι-

σµό (objectivism), η έµφαση δίδεται µάλλον στο παραγόµενο αποτέλεσµα της µά-

θησης, στον εποικοδοµισµό (constructivism) αυτό που ενδιαφέρει περισσότερο εί-

ναι η διαδικασία πρόσκτησης πληροφοριών και δόµησης της γνώσης. Ο δάσκαλος 

στην περίπτωση αυτή αλλάζει ρόλο και από την αυθεντία που µεταφέρει γνώση, 

γίνεται ο βοηθός και συµπαραστάτης και συνεργάτης του µαθητή..  

“το εποικοδοµικό (constructivist) µοντέλο µάθησης είναι βασισµένο στην α-

ντίληψη ότι η γνώση παράγεται από το µαθητή µάλλον παρά γίνεται δεκτή α-

πό κείµενα ή από το δάσκαλο. Οι µαθητές γίνονται κατασκευαστές εννοιών 

παρά άδεια δοχεία που πρέπει να γεµίσουν και οι δάσκαλοι γίνονται βοηθοί-

καθοδηγητές στην από κοινού κατάκτηση της γνώσης” (Griest, 1993).  

 Tα GIS, από εκπαιδευτικής άποψης, θα µπορούσαµε να το κατατάξουµε 

στα ανοικτού περιεχοµένου (open ended) λογισµικό αφού είναι προγράµµατα που 

δεν έχουν ενσωµατωµένο κάποιο συγκεκριµένο περιεχόµενο ή αντικείµενο µελέ-

της. ∆ίνουν τη δυνατότητα στο χρήστη να δηµιουργήσει το δικό του γεωγραφικό 

µοντέλο µε την εισαγωγή των δεδοµένων που τον αφορούν στη συγκεκριµένη πε-

ρίπτωση. Ο Σεκούρης (1992) τα χαρακτηρίζει ως “εργαλειοθήκη” για ανάπτυξη ε-

φαρµογών, που συνήθως συνοδεύονται µε γλώσσα προγραµµατισµού τέταρτης γε-

νιάς και σε µερικές περιπτώσεις αντικειµενοστραφές (object-oriented)  περιβάλλον 

ανάπτυξης εφαρµογών. 

 Η ίδια διαδικασία υπάρχει στις περιπτώσεις λογισµικού που αναφέρονται 

ως λογιστικά φύλλα (spreadsheets) και βάσεις δεδοµένων (data bases). Άλλωστε ό-

πως αναφέρθηκε και αναλύθηκε στα προηγούµενα κεφάλαια ο κορµός, το κύριο 

τµήµα, των GIS αποτελείται από βάσεις δεδοµένων. Οι περιπτώσεις αυτές λογισµι-

κού χαρακτηρίζονται από την υψηλή αλληλεπίδραση τους µε το χρήστη αλλά και 

την υψηλή απαίτηση νοητικών δεξιοτήτων. 

                                                                                                                                                    
1 Με την ίδια έννοια χρησιµοποιείται και ο όρος “ελεύθερου περιεχοµένου προγράµµατα”  (con-
tent free) καθώς και ο όρος “ανεξάρτητα αντικειµένου προγράµµατα” (subject independent) (δες 
Dunn & Morgan, 1987). 
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 Τα GIS, όπως και τα είδη λογισµικού που αναφέρθηκαν παραπάνω, δίνουν 

τη δυνατότητα για τη διερεύνηση δεδοµένων και τον εντοπισµό των µεταξύ των 

σχέσεων. Αποτελούν το µέσο για διερευνητική µάθηση. Με το χειρισµό των δεδο-

µένων µέσα από τα GIS οι µαθητές µπορούν να κάνουν υποθέσεις και να αναζη-

τούν λύσεις, να κάνουν στατιστικές αναλύσεις, να συγκρίνουν και να ερµηνεύουν 

τα αποτελέσµατα. 

 Για αυτό τα GIS τα εντάσσουµε στην κατηγορία των εκπαιδευτικών προ-

γραµµάτων για χειρισµό δεδοµένων (data handling) (Makrakis 1993). Η κατηγορία 

αυτή ανήκει στο εκπαιδευτικό λογισµικό που βασίζεται στις εποικοδοµικές (con-

structivist) απόψεις για τη µάθηση. Το λογισµικό που βασίζεται σε αυτές τις από-

ψεις δίνει έµφαση στη δηµιουργικότητα του µαθητή, την κοινωνική αλληλεπίδρα-

ση, το διαλογισµό και την κριτική σκέψη, ενώ αποτελεί το εργαλείο για ένα άλλο 

είδος µάθησης που προωθεί την κοινωνική δραστηριότητα και την αυτοπραγµάτω-

ση (ό.π.). 

 

 

Το πρόβληµα του χειρισµού των GIS  
 

ολλές από τις δραστηριότητες της σύγχρονης καθηµερινής ζωής απαιτούν 

την αναζήτηση λύσεων και τη γρήγορη λήψη αποφάσεων, κάτι που υπαγο-

ρεύεται από την ανάγκη της οικονοµίας χρόνου και χρήµατος. Χαρακτηρι-

στικές περιπτώσεις τέτοιων αναγκών είναι η εξεύρεση βέλτιστης διαδροµής µεταξύ 

δύο σηµείων, επιλογή διαδροµής για αποφυγή κυκλοφοριακής συµφόρησης, ο ε-

ντοπισµός πλησιέστερων και καταλληλότερων εµπορικών και σηµείων µε τουρι-

στικό ενδιαφέρον Σε αυτές τις περιπτώσεις τα GIS µπορούν να παίξουν ένα σηµα-

ντικό ρόλο και µε τις εγγενείς ιδιότητες που έχουν να συµβάλλουν στην εξεύρεση 

λύσεων και κατ’ επέκταση στη λήψη αποφάσεων. Αυτό όµως σηµαίνει ότι πρέπει 

να σχεδιαστούν και να αναπτυχθούν συστήµατα τέτοια που να είναι προσιτά από 

τον οποιοδήποτε, δηλαδή φιλικά και εύκολα στη χρήση τους. Να δηµιουργηθούν 

δηλαδή “GIS για τον καθένα και για κάθε µέρα” (Garner, 1993 σ.9). 

 Όπως προαναφέρθηκε τα GIS είναι φτιαγµένα και σχεδιασµένα για χρήση 

από ειδικούς και προσανατολισµένα σε εφαρµογές και όχι για διδακτικούς σκο-

πούς και χρήση στην εκπαίδευση. Αυτό σηµαίνει ότι τα συστήµατα αυτά, όπως κυ-

κλοφορούν στο εµπόριο, δεν είναι προσαρµοσµένα ακριβώς για χρήση από τους 

Π
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µαθητές. Το πρόβληµα αυτό έχει εντοπιστεί και είναι έντονο το ενδιαφέρον των ε-

ρευνητών στο χώρο της εκπαίδευσης, για την αντιµετώπισή του. Παρόλο που υ-

πάρχουν αρκετά πακέτα στην αγορά και µερικά µάλιστα µε χαµηλό κόστος “δυ-

στυχώς πολλά από αυτά δεν ταιριάζουν αρκετά σε παιδιά σχολικής ηλικίας εκτός ί-

σως των ανώτερων τάξεων” (Green, 1991, σ.9). Γενικά η χρήση τους δεν είναι εύ-

κολη από ένα χαµηλό και ευρύ φάσµα χρηστών αλλά “περιορίζεται σε µια κοινότη-

τα ειδικών µε προχωρηµένες γνώσεις και δεξιότητες” (Garner, ό.π.). Παρ’ όλα αυ-

τά, επειδή τα πλεονεκτήµατα που µπορούν να προσφέρουν στην εκπαίδευση έχουν 

εκτιµηθεί (η χρήση τους άλλωστε υποδεικνύεται από το αναλυτικό πρόγραµµα της 

Αγγλίας) (Freeman, 1993, Chaloner, 1992, Green, 1991), έχουν γίνει αρκετές προ-

σπάθειες να ξεπεραστεί το πρόβληµα µε διάφορους τρόπους, όπως στην περίπτωση 

του DIPPER που προαναφέρθηκε, όπου υπάρχει συνεργασία GIS και γραφικών 

πακέτων για τη µεταφορά των εφαρµογών στην τάξη και τη χρήση τους από τους 

µαθητές. 

 Ακόµα είναι δυνατόν µε την τεχνολογία των Hypermedia  µε συγγραφικά 

πακέτα όπως τα HYPERCARDTM και TOOLBOOKTM, να γίνει αποµίµηση συστηµά-

των GIS ή ακόµα µε συνδυασµό λογισµικού που αντιστοιχεί στα συστατικά (τµή-

µατα) των GIS, όπως βάσεις δεδοµένων, λογιστικών φύλλων, δέκτες απόµακρων 

σηµάτων (remote sensing data)  κτλ να “στηθεί” ένα τέτοιο σύστηµα, αν και καµιά 

φορά αυτό αποτελεί λύση πιο ακριβή από την αγορά ενός φθηνού γνήσιου συστή-

µατος όπως το IDRISI. (Green, 1991, Chaloner, 1992, 1993). 

 

Hypermedia και GIS 
 

α Hypermedia διαθέτουν συγγραφικό περιβάλλον, που επιτρέπει τον αντικει-

µενοστραφή προγραµµατισµό (Object Oriented Programming) για τη δη-

µιουργία hypertext (υπέρ-κείµενο) που µπορούν να συνδυάζουν κείµενο, ει-

κόνες και ήχο. “Τα Hypertext είναι µη γραµµικά ηλεκτρονικά ντοκουµέντα (docu-

ments), στα οποία οι πληροφορίες παρουσιάζονται ως ένα δίκτυο από “κόµβους” 

συνδεµένους µεταξύ τους µε “δεσµούς” (Holt & Howell, 1992, σ. 169). Οι κόµβοι 

(nodes) είναι αυτοί που αντιστοιχούν στις πληροφορίες (κείµενα, γραφικά, εικόνες) 

και οι σηµαντικές σχέσεις µεταξύ τους αντιστοιχούν στους δεσµούς (links). Η δια-

σύνδεση (associations) των κόµβων µέσω των δεσµών επιτρέπουν τη γρήγορη µε-

τακίνηση από τον ένα κόµβο στον άλλο. Η πλοήγηση (navigation) και η ανάκληση 

Τ
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των πληροφοριών σε ένα τέτοιο σύστηµα είναι πολύ εύκολη, µια και οι πληροφο-

ρίες οργανώνονται µε τον ίδιο τρόπο που οργανώνονται οι πληροφορίες στο αν-

θρώπινο µυαλό (Morariu, 1988). Όπως αναφέρει ο Marchionini (1990) τα συστή-

µατα αυτά χρησιµοποιούν διασύνδεση µε το χρήστη (interfaces) υψηλής ικανότη-

τας αλληλεπίδρασης και διαφέρουν ποιοτικά και ποσοτικά, σε σχέση µε τα άλλα 

συστήµατα, γιατί επιτρέπουν να έχει ο χρήστης  µια πλατύτερη και βαθύτερη πρό-

σβαση στα δεδοµένα. Ακόµα έχουν τη δυνατότητα να συνδυάζουν κείµενο, εικόνα 

και ήχο µε ένα τρόπο ελκυστικό, εύκολο και διδακτικό. 

 Τα τελευταία πέντε χρόνια µε την ανάπτυξη των Multimedia όλο και πε-

ρισσότερο αυξάνεται το ενδιαφέρον για το σχεδιασµό Hypermedia interface για τα 

GIS ξεφεύγοντας από την κατάσταση text και πηγαίνοντας στην κατάσταση γραφι-

κών. Τα Hypermedia δίνουν πρόσθετες δυνατότητες στα GIS.  Οι αναπαραστάσεις 

της πραγµατικότητας είναι πιο ρεαλιστικές και συµπληρώνονται µε ήχο, εικόνα και 

βίντεο. Παρέχεται δε η δυνατότητα της δυναµικής παρουσίασης (real time dynamic 

display) των δεδοµένων.  

 Αναπόφευκτα τα Hypermedia σε συνδυασµό µε τα GIS µας εισάγουν σε 

µια νέα έννοια, αυτήν του Hypermap (Υπέρ-χάρτης) (Wallin, 1990, Wallin, 1992). 

Η έννοια αυτή είναι βασισµένη στη φιλοσοφία του Hypertext, η οποία επεκτείνεται 

σε γεωγραφικά δεδοµένα (Geo-data) (Lewis, 1991, Lewis & Rind, 1991). Πάνω σε 

ένα βασικό θεµατικό χάρτη υπάρχει η δυνατότητα επιλογής σηµείων που στέλνουν 

µέσω “δεσµών” σε άλλους χάρτες µε το ίδιο ή διαφορετικό θέµα της ίδιας περιοχής 

µε περισσότερη λεπτοµέρεια και/ή σε µια βάση δεδοµένων αθέατη βέβαια στο 

χρήστη αλλά που τα σχετικά µε την περίπτωση στοιχεία της εµφανίζονται πάνω 

στο χάρτη.  

 Εφαρµογές GIS µε την τεχνολογία Hypermedia έχουν αναπτυχθεί για διά-

φορους σκοπούς. Το παράδειγµα του Great Cities in Europe του USRA-NET1 είναι 

µια Hypermedia εφαρµογή GIS µε Hypermaps (Υπερ-χάρτες) περιέχει δεδοµένα, 

που σχετίζονται µε σχεδιασµό-ανάπτυξη (ποσοτικά, στατιστικά, χαρτογραφικά, ει-

κόνες, φιλµ κτλ), µε δυνατότητα αναζήτησης στοιχείων µε βάση πόλεις, θέµατα-

κλειδιά αποδίδοντας τα αποτελέσµατα µέσα στη χρονική περίοδο, που επιθυµεί ο 

χρήστης (Polidorides, 1993). 

 Αξίζει να αναφερθούµε σε δύο πρωτότυπα (prototypes) Hypermedia GIS 

που έχουν αναπτυχθεί. Το ένα παρουσιάζεται από την οµάδα Fonseca, Cauveia, 

Raper, Fereira και Camara και έχει σκοπό να δείξει τη βελτίωση της αποτελεσµατι-

                                                           
1 Urban and Regional Spatial Analysis - Network for Education and Training. 
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κότητας των λειτουργιών των GIS εξαιτίας της συµµετοχής βίντεο και ήχου. Το 

πρωτότυπο αυτό λογισµικό βασίζεται σε ένα θεµατικό χάρτη που υπέρκειται άλ-

λων σχηµατίζοντας επίπεδα (layers). Με την αλληλεπικάλυψη των επιπέδων µπο-

ρούν να προσδιοριστούν περιοχές µε γόνιµο έδαφος, που δε χρησιµοποιούνται κα-

τάλληλα. Για κάθε επίπεδο υπάρχουν οι σχετικές εικόνες και βίντεο. Το αποτέλε-

σµα µε τους χάρτες µπορεί να φανεί συγχρόνως σε ξεχωριστό “παράθυρο” στην ο-

θόνη (Fonseca et.al., 1993). Το δεύτερο από αυτά παρουσιάζεται από την οµάδα 

Fonseca, Gouveia, Camara και Ferreira. Το σύστηµα είναι µια Hypermedia αποµί-

µηση ενός GIS. Η δηµιουργία των βασικών λειτουργιών των GIS επιτεύχθηκαν µε 

τη χρήση απλού Hypermedia συστήµατος  και επιτρέπει να φανούν τα προσόντα 

των Hypermedia Simulations. Για αυτό αναπτύχθηκε ένα µοντέλο των παραγόντων 

διάδοσης φωτιάς σε δασική περιοχή στην οποία υπάρχουν διάφορα είδη δέντρων. 

Περιλαµβάνει δύο κοµµάτια (Modules), ένα γεωγραφικό και ένα εικονογραφικό. 

Το γεωγραφικό συµπεριλαµβάνει τις περισσότερες από τις λειτουργίες των GIS και 

επιπλέον νέες, αφού προστίθενται και οι δυνατότητες των Hypermedia. Περιέχει 

διαφορετικά “επίπεδα” (layers) από αντίστοιχους χάρτες και αεροφωτογραφίες. Με 

µεγεθύνσεις (zooming)  και επεµβάσεις (editing) στα επίπεδα επιτυγχάνεται το ψά-

ξιµο σε γραφικά και σε ιδιότητες και φωτογραφίες του εδάφους, ενώ σε όλη τη 

διάρκεια χειρισµού του µοντέλου υπάρχει ήχος και βίντεο. Το εικονογραφικό κοµ-

µάτι περιέχει τα στοιχεία του δάσους (είδη δέντρων, ποτάµια κτλ) µέσα σε µια 

σχάρα στοιχείων, η οποία είναι συνδεδεµένη µε ένα πίνακα µε “κανόνες” για την 

κατάλληλη αλλοσυσχέτηση. Λαµβάνοντας υπόψη τη διεύθυνση και την ταχύτητα 

του ανέµου περιγράφεται η συµπεριφορά της πυρκαγιάς (Fonseca et.al., 1992). 

 

 Οι σύγχρονες τάσεις σχεδιασµού διασύνδεσης µε το χρήστη βασισµένη 

στα υπερ-µέσα (Hypermedia interfaces) για τα GIS σίγουρα θα βοηθήσουν πολύ 

στην απλούστευση της χρήσης τους. Ο χειρισµός τους γίνεται µε πιο φιλικό τρόπο 

“και µπορούν εύκολα να χρησιµοποιηθούν από τον κάθε ένα που δείχνει ενδιαφέ-

ρον” για αυτά (Raper, 1993, σ.10). 

 Η εξέλιξη λοιπόν της τεχνολογίας υπόσχεται, από ότι φαίνεται, την απλο-

ποίηση του interface κυρίως, µια που σε αυτό επικεντρώνεται ο προβληµατισµός, 

ώστε να υπάρχει περισσότερη ευχέρεια χειρισµού των GIS από άτοµα “µη ειδικά” 

στον τοµέα των εφαρµογών. Η εκπαιδευτική κοινότητα θα µπορέσει έτσι να απο-

κοµίσει τα οφέλη που απορρέουν από τα συστήµατα αυτά και να τα χρησιµοποιή-

σει στη διαδικασία διδασκαλίας µάθησης. 
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 Τα συµπεράσµατα από τις µελέτες για το πώς οι άνθρωποι σκέπτονται και 

µαθαίνουν, θα βοηθήσουν την κοινότητα των GIS να αναπτύξουν εργαλεία, εφαρ-

µογές και προγράµµατα που θα είναι προσαρµοσµένα στις ανάγκες των µαθητών 

(Audet, 1993, σ.146). 



  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
 

ια τις ανάγκες αυτής της έρευνας, πέρα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση 

που έγινε, χρησιµοποιήθηκαν και δύο κύκλοι ερευνητικών συνεντεύξεων1. Οι 

λόγοι που επιλέχθηκε αυτή η ερευνητική µέθοδος είναι: 

1. Η άµεση επαφή του ερευνητή µε τα υποκείµενα για την καλύτερη καταγραφή 

των απόψεων τους, ώστε να επιτευχθεί µεγαλύτερη ακρίβεια των πληροφοριών 

και διείσδυση της έρευνας σε βάθος.  .  

2. Η ανάγκη για µια ευέλικτη και ανοικτή έκφραση των απόψεων και τη δυνατό-

τητα  πληρέστερης επεξήγησης των απαντήσεων.  

3. Η ανάγκη για λήψη απαντήσεων από το σύνολο των υποκειµένων, αφού ο αριθ-

µός τους ήταν µικρός. 

 

 

Περιεχόµενο και σκοπός των συνεντεύξεων 
 

 Ο πρώτος κύκλος συνεντεύξεων αφορούσε στη συλλογή απόψεων των εκ-

παιδευτικών, που εφάρµοσαν προγράµµατα ΠΕ στα σχολεία τους, σχετικά µε τη 

θεµατογραφία και τη µεθοδολογία ανάπτυξης των προγραµµάτων, τους γενικούς 

σκοπούς που θέτουν στα προγράµµατα ΠΕ, το περιεχόµενο και την αναγκαιότητα 

της ΠΕ, τα εποπτικά µέσα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατά τις διαδικασίες 

της ΠΕ. 

 

  Ο δεύτερος κύκλος των συνεντεύξεων απευθυνόταν σε ανθρώπους που 

δουλεύουν επαγγελµατικά µε GIS και έχουν  εµπειρία στη χρήση αυτών των συ-

στηµάτων, µε σκοπό να εκθέσουν τις απόψεις τους αναφορικά µε τη σχέση GIS 

και την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος, τη βοήθεια που µπορούν 

να προσφέρουν τα GIS ως εργαλεία α) στη διεπιστηµονική προσέγγιση των περι-

                                                           
1Ερευνητική συνέντευξη είναι µια συνάντηση ατόµων πρόσωπο µε πρόσωπο όπου αυτός που παίρ-
νει τη συνέντευξη θέτει ερωτήσεις, µε σκοπό την εκµαίευση απαντήσεων που σχετίζονται µε την υ-
πόθεση της έρευνας (Frankfort-Nachmias & Nachmias, 1992, σ.224). 

Γ
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βαλλοντικών προβληµάτων β) στην προσπάθεια επίλυσής τους και αναζήτησης ε-

ναλλακτικών λύσεων γ) στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τα προβλήµατα αυτά.  

  

 

Το είδος των συνεντεύξεων 
 

 Για τις ανάγκες της συγκεκριµένης έρευνας χρησιµοποιήθηκε ο τύπος της 

ηµιδοµηµένης συνέντευξης (Βάµβουκας, 1988). Είχε δε µορφή που κυµαινόταν 

µεταξύ τυπικής και άτυπης συνέντευξης (Cohen & Manion, 1989). ∆ηλαδή υπήρχε 

ένα προκαθορισµένο πλαίσιο ερωτήσεων (δες παράρτηµα) και ο ερωτώµενος είχε 

τη δυνατότητα της ελεύθερης έκφρασης, ανάπτυξης και καθορισµού της σειράς 

των απαντήσεων. 

 Για την εκπόνηση του ερωτηµατολογίου ελήφθησαν υπόψη τα εξής: 

Η σχετική µε τη σύνταξη ερωτηµατολογίων βιβλιογραφία. 

Η σχετική µε την ΠΕ βιβλιογραφία και ο τρόπος εφαρµογής της στην 

Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. (εγκύκλιος του ΥΠΕΠΘ). 

Η σχετική µε τα GIS βιβλιογραφία για τη δυνατότητα χρήσης τους στην 

εκπαίδευση. 

Η προηγούµενη εµπειρία του ερευνητή στην εκπόνηση προγραµµάτων ΠΕ 

σε σχολεία ∆/θµιας Εκπαίδευσης και αυτή που απέκτησε ως υπεύθυνος νο-

µού για την ΠΕ. 

 

 Η διαδικασία δε ήταν η παρακάτω: 

 Αφού µελετήθηκε η σχετική βιβλιογραφία και καθορίστηκαν οι σκοποί, οι 

στόχοι και η µεθοδολογία της έρευνας, συντάχθηκε το σχέδιο ερωτήσεων της συ-

νέντευξης.  

 Μετά από συνεννόηση µε τον επόπτη καθηγητή πήρε τη µορφή µε την ο-

ποία έγινε η πρώτη συνέντευξη. Η πρώτη αυτή συνέντευξη λειτούργησε ως πιλοτι-

κή. Ο λόγος που δε χρησιµοποιήθηκαν περισσότερες συνεντεύξεις ως πιλοτικές ή-

ταν ακριβώς ο πολύ µικρός αριθµός των ατόµων, που επρόκειτο να ερωτηθούν.   

 Μετά την πρώτη αυτή  πιλοτική συνέντευξη, όπου ελέγχθηκε η πληρότητα 

και η σαφήνεια των ερωτήσεων αλλά και του ερωτηµατολογίου ολόκληρου ανα-

φορικά µε τους σκοπούς και τους στόχους της έρευνας και αφού τέθηκαν υπόψη 
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του επόπτη καθηγητή ξανά αυτά τα θέµατα, πήρε το ερωτηµατολόγιο την τελική 

του µορφή. 

 

 

Χρόνος και τόπος διεξαγωγής των συνεντεύξεων 
 

 Ο πρώτος κύκλος των συνεντεύξεων διήρκησε από τον Απρίλιο 1992 έως 

το ∆εκέµβριο 1993. Το µεγάλο σχετικά χρονικό διάστηµα οφείλεται αφενός στην 

ανελαστικότητα του προγράµµατος των εκπαιδευτικών και κατ’ επέκταση στη δυ-

σκολία καθορισµού συναντήσεων, αφετέρου στο κλείσιµο των σχολείων την καλο-

καιρινή περίοδο (Ιούνιος έως και Αύγουστο). Οι συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν 

στο χώρο του σχολείου µετά από συνεννόηση του ερευνητή και του ερωτώµενου 

για το σκοπό και την αναγκαιότητα της συνέντευξης. 

 Ο δεύτερος κύκλος  διεξήχθηκε κατά την περίοδο Μάϊο 1994 έως Ιούνιο 

1994. Το σύντοµο χρονικό διάστηµα, µέσα στο οποίο ολοκληρώθηκε ο κύκλος, ο-

φείλεται στο µικρό αριθµό των υποκειµένων αλλά στην σχετική ελευθερία χρόνου 

που έχουν, εξαιτίας της φύσης της εργασίας τους αλλά και στην εµπειρία τους και 

εξοικείωσή τους σχετικά µε τις ερευνητικές διαδικασίες. Η συνάντηση έγινε στο 

χώρο εργασίας τους σε προκαθορισµένο χρόνο µετά από τηλεφωνική επικοινωνία. 

 Και στις δύο περιπτώσεις καταβλήθηκε προσπάθεια για άνετες συνθήκες, 

ώστε να εξασφαλιστεί ήσυχη και απρόσκοπτη διεξαγωγή των συνεντεύξεων.1 

 

 

 

Τα υποκείµενα της έρευνας 
 

 Η έρευνα περιορίστηκε στο χώρο της Κρήτης2, προτίµηση που υπαγορεύ-

θηκε κυρίως από τη  θέση του Πανεπιστηµίου (και του Παιδαγωγικού Τµήµατος) 

στο οποίο εκπονείται αυτή η µελέτη. Συνηγόρησε δε το γεγονός, ότι αφενός ο θε-

σµός της ΠΕ εφαρµόζεται και στην Κρήτη το ίδιο όπως και στην υπόλοιπη Ελλά-

δα, αφού εκπαιδευτική πρακτική είναι ενιαία και οµοιόµορφη σε όλη την επικρά-

                                                           
1Για τους τρόπους, µεθόδους και προϋποθέσεις διεξαγωγής των ερευνητικών συνεντεύξεων δες 
σχετικά στα εγχειρίδια: Βάµβουκας, 1988, Παρασκευόπουλος, 1980, Φίλιας κ.ά., 1977, Powney 
& Watts 1987, Cohen & Manion 1989, Frankfort-Nachmias & Nachmias, 1992. 
2Και συγκεκριµένα στους νοµούς Χανίων, Ρεθύµνου και Ηρακλείου. 
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τεια. Αφετέρου, ο αλµατώδης αναπτυξιακός χαρακτήρας της Κρήτης και η έντονη 

ερευνητική δραστηριότητα επιτρέπει την ίδια ευρύτητα χρήσης των GIS µε την υ-

πόλοιπη Ελλάδα. 

 

  Στον πρώτο κύκλο συνεντεύξεων συµµετείχαν εκπαιδευτικοί της πρωτο-

βάθµιας  και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που στο σχολείο τους εφάρµοζαν 

κατά την περίοδο εκείνη ή είχαν εφαρµόσει κατά το παρελθόν προγράµµατα Περι-

βαλλοντικής Εκπαίδευσης και που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση για συνέ-

ντευξη. 

 Έλαβαν µέρος συνολικά 16 εκπαιδευτικοί κατανεµηµένοι, όπως δείχνει ο 

παρακάτω πίνακας 

 

 

 

 Για να προσδιορίσουµε το προφίλ των εκπαιδευτικών λάβαµε υπόψη και 

τον τρόπο ενηµέρωσης και την κατάρτισή τους στην  ΠΕ.  

 

 Όπως φαίνεται από τον πί-

νακα 3, την πρώτη θέση κατέχει η 

ενηµερωτική εγκύκλιος, που στέλ-

νεται στα σχολεία από το ΥΠΕΠΘ 

στην αρχή κάθε σχολικού έτους1 

και τη δεύτερη θέση έχει η ενηµέ-

ρωση από τον Υπεύθυνο ΠΕ του 

νοµού (Νόµος 1892/90). Τα ειδικά 

σεµινάρια µε σκοπό την επιµόρφω-

ση των εκπαιδευτικών έρχονται µε 

µεγάλη διαφορά στην τρίτη θέση, 

όπως και από το έντυπο ενηµερωτι-

                                                           
1. Η εγκύκλιος αυτή ενηµερώνει περιληπτικά για τη φύση και τις διαδικασίες της ΠΕ καθώς και 
τους τρόπους εφαρµογής της µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου. 

Πίνακας 1: Κατανοµή των εκπαιδευτι-
κών κατά σχολείο. 
 ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΓΥΜΝ-

ΛΥΚΕΙΟ 

Σύνολο 

ΠΟΛΗ 3 3 6 

ΕΠΑΡΧΙΑ 9 1 10 

Σύνολο 12 4 16 

Πίνακας 2: Φύλο των εκ-
παιδευτικών. 
ΦΥΛΟ Υποκ/να 

 Σύνολο 
Άνδρας 10 
Γυναίκα 6 

 

Πίνακας 3:ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΕΚ-
ΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 

 
ΤΡΟΠΟΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ&  ΚΑ-

ΤΑΡΤΙΣΗΣ ΕΚΠ/ΚΩΝ 

 
ΥΠΟΚ/ΝΑ

ΣΤΗΝ ΠΕ Σύν 
Εγκυκλίους  12 
Υπεύθυνο Π.Ε. του νοµού.  9 
Ειδικά σεµινάρια ΠΕ  4 
Αρθρα από περιοδικά  2 
Βιβλία.  1 
Εντυπο ενηµερωτικό υλικό  5 
Ενηµερωτική συζήτηση  2 

Σύνολο 35 

Ο πίνακας δείχνει τον τρόπο ενηµέρωσης 

και κατάρτισης των εκπαιδευτικών, που έ-

χουν εκπονήσει προγράµµατα στο σχολείο 

τους, σχετικά µε την ΠΕ. 



ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ     57

κό υλικό, ενώ οι υπόλοιποι τρόποι (πχ συµµετοχή σε πρόγραµµα ΠΕ του σχολεί-

ου), άρθρα, βιβλία κτλ ακολουθούν µε µεγάλη διαφορά.  Στην τελευταία στήλη υ-

πάρχουν τα ποσοστά που αντιστοιχούν σε κάθε µια περίπτωση. Πολλοί από τους 

εκπαιδευτικούς έχουν ενηµερωθεί µε περισσότερους από ένα τρόπους. 

Αυτό πάντως που πρέπει να επισηµανθεί ιδιαίτερα είναι η  έλλειψη, από το σύνολο 

των υποκειµένων, της συστηµατικής και πλήρους εκπαίδευσης/κατάρτισης σχετικά 

µε την ΠΕ κατά τη διάρκεια των βασικών τους σπουδών. 

 

 Το γεγονός ότι η 

ενηµέρωση µέσω των ε-

γκυκλίων συµµετέχει µε 

το µεγαλύτερο ποσοστό 

(34% στο σύνολο των α-

ναφορών), (αν και δεν α-

ποτελεί σε όλες τις περι-

πτώσεις µοναδικό τρόπο ε-

νηµέρωσης), σε συνδυα-

σµό µε το ότι τα ειδικά σε-

µινάρια και τα άρθρα από 

περιοδικά συµµετέχουν µε 

πολύ µικρότερο ποσοστό 

(11% και 6% αντίστοιχα), 

θέτει κάποια ερωτηµατικά σχετικά µε την πληρότητα και τη συστηµατική κατάρτι-

ση των εκπαιδευτικών γύρω από την ΠΕ. 

 Για το δεύτερο κύκλο των συνεντεύξεων χρησιµοποιήθηκαν άτοµα, που 

έχουν ως απασχόλησή τους την ανάπτυξη εφαρµογών σε θέµατα περιβάλλοντος µε  

βασικό εργαλείο τα GIS και διαθέτουν έτσι τη σχετική εµπειρία στη χρήση τους. 

Τα άτοµα αυτά τα χαρακτηρίζουµε µε τον όρο “έµπειρους στη χρήση των GIS”. 

 Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω εξαιτίας της περιορισµένης χρήσης των 

GIS γενικά στην Ελλάδα, ο πληθυσµός των ατόµων που εργάζονται και δρούν στο 

χώρο αυτό είναι αρκετά µικρός. Μετά από τις προσπάθειες εντοπισµού των ατό-

µων της κατηγορίας αυτής του πληθυσµού στην Κρήτη εντοπίστηκαν πέντε άτοµα 

που εκπληρούσαν τον παραπάνω χαρακτηρισµό. 
  
 

ΤΡΟΠΟΙ ΚΑΤΑΡΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΩΝ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕ

34%26%

11%

3% 14%
6%

6%

Εγκυκλίους 

Υπεύθυνο Π.Ε. του
νοµού. 
Ειδικά σεµινάρια

Άρθρα από
περιοδικά 
Βιβλία. 

Έντυπο
ενηµερωτικό υλικό 
Ενηµερωτική
συζήτηση 

 
∆ιάγραµµα που δείχνει τα ποσοστά που αναφέρονται στους 

τρόπους κατάρτισης και ενηµέρωσης των εκπαιδευτικών 

στην ΠΕ 
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 Για το φύλο έχουµε να κάνουµε την εξής 

παρατήρηση: Χωρίς να θέλουµε να αποτολµήσουµε 

µια γενίκευση των συµπερασµάτων, µια και αυτά 

προέρχονται από διερευνητικές συνεντεύξεις και 

µάλιστα λίγες σε αριθµό, δεν µπορούµε να µη συ-

σχετίσουµε το γεγονός ότι έτυχε µια µόνο γυναίκα µε το ότι ο τοµέας των θετικών 

επιστηµών “θεωρείται προνόµιο” των ανδρών και την έλλειψη αυτοπεποίθησης 

των γυναικών απέναντι στους υπολογιστές (δες σχετικά Makrakis 1992, Makrakis 

1993 και Scott et. al. 1992).  

 Για να προσδιορίσουµε το προφίλ των “έµπειρων” στη χρήση των GIS  

στον τοµέα των εφαρµογών, χρησιµοποιήθηκαν τα εξής χαρακτηριστικά α) Το επι-

στηµονικό υπόβαθρο β) η εργασιακή ενασχόλησή τους και γ) Η εµπειρία τους.Γι 

το επιστηµονικό τους υπόβαθρο λήφθηκαν υπόψη οι σπουδές τους και η τυπική 

και άτυπη µορφή εκπαίδευσης, που έχουν επιδεχτεί γύρω από τα GIS. 

 Οι “έµπειροι” στα GIS που συµµετείχαν στις συνεντεύξεις όλοι εκτός από 

το βασικό πανεπιστηµιακό πτυχίο κατέχουν και κάποιο µεταπτυχιακό τίτλο σπου-

δών και µάλιστα στους περισσότερους αυτός έχει άµεση σχέση µε τα  GIS και την 

πληροφορική. ∆ύο από αυτούς στα GIS έχουν δεχτεί εκπαίδευση είτε µέσα από ει-

δικές σπουδές µεταπτυχιακού επιπέδου (υποκ. 1 και 2), είτε από σεµινάρια και συ-

νέδρια (υποκ. 1,4 και 5), ενώ ένας τα γνωρίζει µόνο από προσωπική ενασχόληση 

µε αυτά. 

  Ο συνολικός χρόνος ενασχόλησης, που µάλλον περιλαµβάνει και το χρόνο 

εκπαίδευσής τους στα GIS, θα πρέπει να συσχετιστεί µε το ότι τα συστήµατα αυτά 

ιδιαίτερα στον Ελληνικό χώρο είναι µόλις πρόσφατα ανεπτυγµένα. 

 Οι συµµετέχοντες εργάζονται σε ιδρύµατα τέτοια που επιτρέπουν την ενα-

σχόλησή τους µε την ερευνητική διαδικασία και την ανάπτυξη εφαρµογών µε τα 

GIS.   Η εργασία τους έχει να κάνει µε την επίπονη οµολογουµένως δουλειά της ει-

σαγωγής δεδοµένων (η επιλογή και ο τρόπος εισαγωγής των δεδοµένων παίζει κα-

θοριστικό ρόλο στην παραπέρα ανάλυσή και εξαγωγή αποτελεσµάτων), την ανά-

λυσή τους και τη δηµιουργία των απαραίτητων µοντέλων για την επιλογή εναλλα-

κτικών λύσεων του προβλήµατός τους. Ολες οι περιπτώσεις εφαρµογών, που ανα-

φέρονται στον πίνακα, αντιστοιχούν είτε σε µεγάλα αναπτυξιακά έργα είτε σε ερ-

γασίες για  διερεύνηση περιβαλλοντικών συνθηκών ευρείας κλίµακας περιοχών. Οι 

Πίνακας 4: ΦΥΛΟ ΤΩΝ 
“ΕΜΠΕΙΡΩΝ" 
ΦΥΛΟ ΥΠΟΚ/ΝΑ 
 Σύνολο 
Άνδρας 4 
Γυναίκα 1 
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περισσότεροι χρησιµοποιούν το ARC INFO()1 και to IDRISI()1 που φαίνεται να 

είναι τα πιο δηµοφιλή πακέτα. Το µεν πρώτο είναι λογισµικό που ανήκει στα vec-

tor GIS. Ενα τµήµα του, το ARCVIEW(), “τρέχει” κάτω από τα Windows (), ό-

που µπορεί κανείς µε αυτό να χειριστεί γεωγραφικά δεδοµένα και να παρουσιάσει 

τα αποτελέσµατά του. Το δεύτερο ανήκει στα raster GIS (δες παραπάνω: “Περι-

γραφή του συστήµατος”) είναι φθηνό και είναι πολύ εύκολο στο χειρισµό του ακό-

µα και από αρχάριους. 

 Πάντως ο συνδυασµός χρόνου, εκπαίδευσης , ενασχόλησης και εµπειρίας 

µπορεί να επιτρέψει το χαρακτηρισµό του “έµπειρου” στον τοµέα αυτό. 

 

 

 

Τρόπος διεξαγωγής των συνεντεύξεων 
 

 Οπως προαναφέρθηκε, οι συνεντεύξεις έλαβαν χώρα στο χώρο εργασίας 

των ερωτώµενων µετά από τηλεφωνική επικοινωνία για τον καθορισµό του χρόνου 

συνάντησης. Αφού έγινε µια µικρή εισαγωγή που αφορούσε στο περιεχόµενο, στην 

αναγκαιότητα, στους σκοπούς και στους στόχους της έρευνας, άρχισε η συζήτηση. 

Ο ερωτώµενος για διευκόλυνσή του είχε και το έντυπο µε τις σχετικές ερωτήσεις 

µπροστά του. Αυτό εξυπηρετούσε και στο ότι δεν ξέφευγε από το θέµα της συζή-

τησης κατά την οµιλία και έτσι περιοριζόταν στο ελάχιστο η  παρέµβαση από το 

συνεντεύκτη ερευνητή για τον σκοπό αυτό και µόνο όταν ήταν απαραίτητο. Οι συ-

νεντεύξεις δε µαγνητοφωνήθηκαν σε όλη τη διάρκειά τους.  

 

 

 

Η ανάλυση των απαντήσεων 
 
Το περιεχόµενο των συνεντεύξεων αποµαγνητοφωνήθηκε και καταγράφηκαν λε-

πτοµερώς οι απαντήσεις σε πρωτόκολλο συνεντεύξεως για τον κάθε ερωτώµενο. 

Στο πρωτόκολλο αυτό διατηρήθηκε η µορφή και το ύφος του προφορικού λόγου α-

πό τον οποίο προήλθαν. Κατόπιν, επειδή ο προφορικός λόγος είναι διάχυτος και οι 

                                                           
1 Παραγωγή της Environmental System Research Institute. 
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απαντήσεις συχνά δεν είχαν σαφή σειρά σε σχέση µε τις ερωτήσεις, ακριβώς λόγω 

της µορφής του ηµιδοµηµένου ερωτηµατολογίου, έγινε προσεκτική µετακίνηση 

φράσεων, ώστε να οµαδοποιηθούν οι απαντήσεις σύµφωνα µε τις ερωτήσεις. 

Μετά από αυτό άρχισε η ποιοτική ανάλυση του περιεχοµένου των απαντήσεων, 

δηλαδή όπως λέει ο Holsti (στο Frankfort-Nachmias & Nachmias, 1992), ο συστη-

µατικός και αντικειµενικός προσδιορισµός των χαρακτηριστικών των µηνυµάτων 

µε σκοπό την εξαγωγή των συµπερασµάτων που αφορούν στην έρευνα2. Κατά την 

ανάλυση κατανεµήθηκαν τα χαρακτηριστικά στα εξής πεδία µελέτης: 

• Για τον πρώτο κύκλο συνεντεύξεων 

∗ Θέµατα µε τα οποία έχουν ασχοληθεί οι εκπαιδευτικοί κατά την εκπόνη-

ση προγραµµάτων ΠΕ στα σχολεία τους. 

∗ Μεθοδολογία ανάπτυξης αυτών των προγραµµάτων. 

∗ Στόχους που θέτουν στα προγράµµατά τους. 

∗ Περιεχόµενο που δίνουν στην ΠΕ και την αναγκαιότητά της. 

∗ Εποπτικά µέσα διδασκαλίας, που χρησιµοποίησαν ή που θεωρούν ότι 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν στις διαδικασίες της ΠΕ. 

• Για το δεύτερο κύκλο συνεντεύξεων: 

∗ Σχέση GIS µε την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος. 

∗ Προσφορά των GIS  α) στη διεπιστηµονική προσέγγιση των περιβαλλο-

ντικών θεµάτων β) στην επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων και 

γ) στη λήψη αποφάσεων. 

∗ Περιπτώσεις χρησιµοποίησης των  GIS σε θέµατα περιβάλλοντος µε σκο-

πό την αναζήτηση λύσεων    

∗ Τη δυνατότητα χειρισµού των GIS από τους δασκάλους και τους µαθητές 

µέσα στην τάξη για παιδαγωγικούς σκοπούς.  

∗ Μελλοντική εξέλιξη των GIS. 

 

 Τα παραπάνω αυτά πεδία µελέτης καθόρισαν και τις λέξεις κλειδιά που 

χρησιµοποιήθηκαν στην ανάλυση. Έτσι αφού καταγράφτηκαν αυτές οι λέξεις (ή 

φράσεις) κλειδιά και προσδιορίστηκε το νόηµά τους έγινε η οµαδοποίησή τους. 

Μέσα από αυτήν την οµαδοποίηση και αποκωδικοποίηση (Burrus-Bammel et.al., 

                                                                                                                                                    
1 Παραγωγή του Clark University, Worcester, Massachusetts. 
2   Ένας παρόµοιος ορισµός για την ανάλυση περιεχοµένου   δίδεται από τον Berelson (1948) (Στο 
Βάµβουκας, 1988, σ.264). 
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1988) έγινε η αναζήτηση της πιθανής σύγκλισης ή της απόκλισης των απόψεων 

και ο εντοπισµός της τάσης που εξέφραζαν οι απόψεις αυτές. 
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ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕ 
 

το κεφάλαιο αυτό θα παραθέσουµε την ανάλυση των απόψεων των εκπαιδευ-

τικών του δείγµατος σχετικά µε την ΠΕ.. Η ανάλυση αυτή ακολουθεί τα πεδί-

α µελέτης όπως καθορίστηκαν παραπάνω και αφορούν στη θεµατογραφία της ΠΕ, 

στη µεθοδολογία ανάπτυξης των προγραµµάτων, στους στόχους που θέτουν στα 

προγράµµατά τους, στο περιεχόµενο που δίνουν στην ΠΕ και στην αναγκαιότητάς 

και τέλος στα εποπτικά µέσα διδασκαλίας που χρησιµοποίησαν ή που θεωρούν ότι 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν στις διαδικασίες της ΠΕ.. 

 
 
Θέµατα προγραµµάτων ΠΕ 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: ΠΟΙΟ ΗΤΑΝ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚ-
ΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΑΣ; 
 

 Από την ανάλυση των απαντήσεων διαπιστώθηκε ότι οι εκπαιδευτικοί κα-

ταπιάνονται µε ένα ευρύ φάσµα θεµάτων. Καταπιάνονται µε θέµατα ανακύκλωσης 

και δεντροφύτευσης, µε έκδοση σχολικής εφηµερίδας. παραδοσιακές τεχνικές και 

καλλιέργειες αλλά και µε θέµατα όπως αυτά της γνωριµίας του τοπικού τους περι-

βάλλοντος, φυσικού και τεχνητού. Αν προσπαθήσουµε να κατατάξουµε τα θέµατα 

αυτά σε κατηγορίες µε βάση µόνο τον τίτλο υπάρχει µεγάλος κίνδυνος αποπροσα-

νατολισµού. Και τούτο, διότι το κάθε θέµα περιλαµβάνει συνήθως ένα µεγάλο α-

ριθµό υποθεµάτων µέσα στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του προγράµµατος, τα 

οποία πολλές φορές επεκτείνονται και σε διαφορετικούς τοµείς από αυτούς που 

δείχνει ο τίτλος του θέµατος. Για παράδειγµα το θέµα “Ο τόπος µας” περιλάµβανε 

ως υποθέµατα µελέτης τέτοια όπως: Ιστορία, λαογραφία, ύδρευση, άρδευση, απο-

χέτευση, µόλυνση από ελαιουργία και από σκουπίδια, µεταβολές πληθυσµού, απα-

σχόληση κατοίκων, θέση και φυσικές οµορφιές του χωριού. Βλέπουµε λοιπόν ότι 

εδώ τα υποθέµατα καλύπτουν τις διαστάσεις του φυσικού, τεχνητού, κοινωνικού, 

οικονοµικού και αισθητικού περιβάλλοντος. Παρόµοια αντιµετώπιση γίνεται και 

στα άλλα προγράµµατα που αναφέρθηκαν, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν αλληλεπι-

καλύψεις υποθεµάτων, παρόλο που παρουσιάζονται µε διαφορετικό τίτλο. 

Σ
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 Για αυτό το λόγο προτιµήσαµε να κατατάξουµε τα θέµατα µε βάση το κέ-

ντρο βάρους που έθεσαν οι εκπαιδευτικοί ως επιδίωξη στα προγράµµατα τους. Έ-

τσι παρουσιάστηκαν οι εξής κατηγορίες: 

 

 

 

 

 Από την κατηγοριοποίηση που έγινε µπορούµε να δούµε ότι οι εκπαιδευτι-

κοί δεν περιορίζονται αυστηρά σε θέµατα οικολογίας και προστασίας της φύσης, 

αλλά εκτείνονται στο τεχνητό και κοινωνικό περιβάλλον. Καθώς στην ΠΕ λαµβά-

νουµε υπόψη και µελετούµε το φυσικό, το τεχνητό αλλά και το κοινωνικό περι-

βάλλον (δες σχετικά στο προηγούµενο κεφάλαιο: “Η φιλοσοφία της ΠΕ”), αναµε-

νόµενο είναι να υπάρχει µεγάλη ποικιλία στη θεµατογραφία της.  

 

 Οι δραστηριότητες έχουν τη µεγαλύτερη προτίµηση στα προγράµµατα ΠΕ  

µε ποσοστό 35% και από αυτές πρώτη έρχεται η ανακύκλωση (δες πίνακα παραρ-

τήµατος). Οι δραστηριότητες αυτές έχουν να κάνουν µε τη συµµετοχή στην προ-

σπάθεια προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Ακολουθούν τα θέµατα που πε-

ριλαµβάνουν κοινωνικές δραστηριότητες και λήψη αποφάσεων µαζί µε τα θέµατα 

γνωριµίας παραδοσιακών τεχνικών και ασχολιών των κατοίκων µε ίδιο ποσοστό 

20%.  

 Πίνακας 5: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΕ ΣΥΝΟΛΟ 

∆ραστηριότητες σε θέµατα φυσικού περιβάλλοντος 7 

Γνωριµία µε το τοπικό περιβάλλον 3 

Κοινωνικές δραστηριότητες και λήψη αποφάσεων 4 

Γνωριµία µε παραδοσιακές τεχνικές και ασχολίες των κατοίκων της περιοχής 4 

Μελέτη δοµηµένου και τεχνητού περιβάλλοντος 2 

 

Ο πίνακας παρουσιάζει τις κατηγορίες των θεµάτων των προγραµµάτων ΠΕ, που έχουν 

εκπονήσει οι εκπαιδευτικοί. Η πρώτη στήλη περιέχει τις κατηγορίες, η δεύτερη στήλη δεί-

χνει το συνολικό αριθµό θεµάτων που αναφέρθηκαν σε κάθε κατηγορία. 
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Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει δραστηριότητες σε σχέση µε το ευρύτερο κοινω-

νικό σύνολο π.χ. µε τη σύνταξη εφηµερίδας ή ή την εκτύπωση ενηµερωτικών φυλ-

λαδίων για την υγεία και τη διατροφή αλλά και στη λήψη αποφάσεων, όπως στην 

περίπτωση της µελέτης για τη δηµιουργία οικολογικού πάρκου σε περιοχή ιδιαίτε-

ρου ενδιαφέροντος. Τρίτη έρχεται η κατηγορία που έχει σχέση µε τη γνωριµία του 

τοπικού περιβάλλοντος µε 15%, και τέλος τέταρτη η κατηγορία για τη µελέτη του 

δοµηµένου και τεχνητού περιβάλλοντος που συµµετέχει µε 10%.  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΕ

35%

20%
20%

10%

15%

δραστηριότητες
σε θέµατα
περιβάλλοντος

γνωριµία µε το
τοπικό
περιβάλλον

κοινωνικές
δραστηριότητες
και λήψη
αποφάσεων
παραδοσιακές
τεχνικές και
ασχολίες των
κατοίκων
δοµηµένο και
τεχνητό
περιβάλλον  

Το διάγραµµα δείχνει τα ποσοστά ανά κατηγορία θεµάτων των προγραµµάτων 

ΠΕ. 



ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ     65

Μεθοδολογία προγραµµάτων ΠΕ 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: ΠΟΙΑ ΜΕΘΟ∆Ο ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΤΕ (∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ, ΤΡΟΠΟΙ ∆ΟΥΛΕΙΑΣ) 
ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΕ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΑΣ; 
 

Μέσα από την ποιοτική ανάλυση περιεχοµένου σε αυτό το πεδίο µελέτης µπορού-

µε να παρατηρήσουµε ότι υπάρχει µια µεγάλη ποικιλία µεθόδων και τρόπων δου-

λειάς που ακολουθούν οι  εκπαιδευτικοί. Εφαρµόζουν δηµοκρατικές, συµµετοχικές 

διαδικασίες, οµαδική εργασία µε ελεύθερη δράση µαθητών και φαίνεται έντονα το 

άνοιγµα του σχολείου προς την κοινωνία. Οι αναφορές που έκαναν στη µεθοδολο-

γία των προγραµµάτων τους δείχνουν να ακολουθούν τις διαδικασίες της µεθόδου 

Project, όπως αυτή αναλύθηκε στα προηγούµενα κεφάλαια. Έτσι οµαδοποιήσαµε 

τις περιπτώσεις που αναφέρθηκαν, παίρνοντας ως κριτήριο τις διαδικασίες που 

προτείνει η µέθοδος αυτή. Στην πρώτη κατηγορία ανήκει η ευαισθητοποίηση - ε-

νηµέρωση των µαθητών, στη δεύτερη ο χωρισµός σε οµάδες και η κατανοµή καθη-

κόντων. Αυτές οι δύο κατηγορίες αποτελούν την πρώτη οµάδα των αρχικών δρα-

στηριοτήτων. Στην τρίτη κατηγορία κατατάσσονται η έξοδος από το σχολείο και η 

µεταβίβαση των µαθητών στο χώρο ενδιαφέροντος και στην τέταρτη η επιστροφή 

στο σχολείο για επεξεργασία και ταξινόµηση του υλικού που συλλέχθηκε. Οι περι-

 Πίνακας 6 : ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  ΠΕ 

 

 ΜΕΘΟ∆ΟΣ   ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 ΣΥΝ 
1 Ευαισθητοποίηση-                               

ενηµέρωση µαθητών  
•     •   • • •  • •   7 

2 Χωρισµός  σε Οµάδες δουλειάς και 
Κατανοµή καθηκόντων 

•   •  •    • •   •  • 7 

3 Εξοδος-Μετάβαση (επίσκεψη χώ-
ρων) 

•     • • • • • •  • • • • 11 

 α. Συλλογή υλικού  •      • • •     •  5 
 β.) Συλλογή στοιχείων (βιβλιο-

γραφία 
  • •  • • •   •  •    7 

 γ. Συνεργασία µε φορείς  •        • •  • •  • 6 
 δ. Πληροφορίες (από κατοί-

κους, επιστήµονες 
  •    • • •        4 

 ε. Συνεντεύξεις       •  • • •    • • 6 
 στ. Ερωτηµατολόγιο         • • •      3 
4 Επεξεργασία - Ταξινόµηση υλικού   •   •  •   •  •   • 5 
5 Ανάλυση - Σύνθεση      •   •  •      3 
 α. Περιβαλλοντικά παιχνίδια          •       1 
 β. Κατασκευές          • •      2 
6 Συζήτηση        •       •  2 
7 Παρουσίαση - Συµπεράσµατα   •   • •  •       • 5 
8 Αξιολόγηση      •     •      2 
  Σύνολο 3 2 5 2  8 5 6 8 9 11  5 4 4 6  
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πτώσεις 3α έως 3στ που αναφέρονται στον πίνακα µπορούν να χαρακτηριστούν ως 

διδακτικές ενέργειες που ακολουθούνται µέσα στην τρίτη κατηγορία δράσης. Στην 

πέµπτη κατηγορία εντάσσονται η ανάλυση και η σύνθεση των στοιχείων της µελέ-

της, ενώ η έκτη περιλαµβάνει τη συζήτηση/αλληλενηµέρωση µεταξύ των οµάδων. 

Οι  περιπτώσεις 5α και 5β χαρακτηρίζονται µε τον ίδιο όπως και παραπάνω τρόπο 

ως διδακτικές ενέργειες µέσα στην περίπτωση 5. Οι κατηγορίες αυτές 3,4,5 και 6 

αποτελούν τη δεύτερη οµάδα δραστηριοτήτων και αποτελούν τον κορµό θα λέγαµε 

του προγράµµατος. Η έβδοµη κατηγορία αντιστοιχεί στην παρουσίαση και ανακοί-

νωση των συµπερασµάτων του πρόγραµµα και τέλος στην όγδοη κατηγορία ανήκει 

η αξιολόγηση του προγράµµατος. Η 7 και 8 κατηγορία αποτελούν την καταληκτι-

κή µπορούµε να πούµε οµάδα δραστηριοτήτων. 

 Από τον πίνακα που παρατίθεται παραπάνω βλέπουµε ακόµα ότι δεν ανα-

φέρονται όλοι οι εκπαιδευτικοί στο σύνολο των κατηγοριών/δραστηριοτήτων. Αυ-

τό κατά τη γνώµη µας είναι φυσικό και αναµενόµενο και  µπορεί να αποδοθεί σε 

δύο λόγους. Ο ένας είναι ότι οι διαδικασίες προσαρµόζονται πάντα στις ιδιαιτερό-

τητες του συγκεκριµένου προγράµµατος οπότε είναι δυνατόν να µη συµπεριλαµβά-

νονται  κάποιες από αυτές, ό άλλος είναι ότι επειδή η συνέντευξη είναι µια ελεύθε-

ρη ανοικτή συζήτηση, είναι δυνατόν κατά τη ροή του προφορικού λόγου να ξεχα-

στούν κάποια σηµεία ή να µη δοθεί ή ανάλογη σπουδαιότητα σε κάποια από αυτά, 

µε αποτέλεσµα να µην αναφερθούν. Σε οποιαδήποτε πάντως περίπτωση µπορούµε 

να πούµε ότι υπάρχει µια κοινή τακτική από µέρους των εκπαιδευτικών στο θέµα 

της µεθοδολογίας των προγραµµάτων της ΠΕ, που ακολουθούν τις φάσεις τις ο-

ποίες µπορούµε να δούµε στο παρακάτω διάγραµµα1. 

                                                           
1Για το σχεδιασµό του διαγράµµατος ελήφθησαν υπόψη πέρα από τα συµπεράσµατα των συνεντεύ-
ξεων και τα εξής άρθρα και εγχειρίδια : Γαρδέλη,. 1989, σσ. 68-75; Αλεξοπούλου, 1986.; Κονε-
τάς., 1985, σσ. 13-14.: Περάκη & Κωστάκος, 1992, σσ. 49-58.; Frey, 1986, UNESCO, 1987.; 
OECD/CERI, 1991.; Θεοφιλίδης, 1987, επίσης η προσωπική εµπειρία από την ανάπτυξη προ-
γραµµάτων ΠΕ σε σχολεία. 
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Εκπαιδευτικοί στόχοι στα προγράµµατα ΠΕ  
 
ΕΡΩΤΗΣΗ : ΠΟΙΟI ΗΤΑΝ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ; 
 

 Για τον προσδιορισµό των στόχων που θέτουν οι εκπαιδευτικοί στα προ-

γράµµατα ΠΕ επιχειρήσαµε την ανάλυση περιεχοµένου µε βάση την ταξινοµία του 

Gagnè. Χρησιµοποιήσαµε την ταξινοµία αυτή, επειδή κατά τη γνώµη µας στηρί-

ζεται στις σύγχρονες αρχές µάθησης και θεωρείται γενικά πιο έγκυρη επιστηµονι-

κά. Επίσης για τις συµµετοχικές δεξιότητες λάβαµε υπόψη µας τη διάκριση, που 

κάνει ο Μασσιάλας (1984) για το συµµετοχικό τοµέα. 

 

  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΦΑΣΕΩΝ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΕ 
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 Αν και το κρι-

τήριο κατάταξης ενός 

διδακτικού στόχου 

στην ταξινοµία είναι 

κυρίως το ρήµα, που 

περιέχει η έκφραση 

του στόχου, στην πε-

ρίπτωση µας δεν ήταν 

εύκολο να ληφθεί αυ-

τό ως βασικό κριτή-

ριο. Αυτό οφείλεται 

κυρίως στο ότι στις α-

παντήσεις των συνε-

ντεύξεων χρησιµοποι-

ήθηκαν ρήµατα που 

δεν έχουν σαφές πε-

ριεχόµενο ερµηνείας 

όσον αφορά στην κα-

τάταξη των στόχων.1 

Σε πολλές περιπτώσεις µάλιστα το ρήµα και το περιεχόµενο της έκφρασης (συντα-

κτική δοµή) παραπέµπουν σε διαφορετικούς στόχους.2 Έτσι προτιµήθηκε να γίνει 

η κατηγοριοποίηση µε συνδυασµό και των δύο κριτηρίων, δηλαδή αυτό του ρήµα-

τος και αυτό του περιεχοµένου έκφρασης του στόχου δίνοντας βάρος κυρίως στο 

δεύτερο κριτήριο. Έτσι έχουµε την κατάταξη, που φαίνεται στον παραπάνω πίνα-

κα. 

 Όπως βλέπουµε το βάρος πέφτει  κυρίως στη µάθηση στάσεων µε ποσοστό 

41% και ακολουθεί η µάθηση πληροφοριών και γνώσεων µε ποσοστό 12,5%. Στις 

δεξιότητες  επίλυσης προβληµάτων αντιστοιχεί ποσοστό 16% και στη µάθηση 

γνωστικής στρατηγικής ποσοστό 7,1%, ενώ οι νοητικές δεξιότητες διακρίσεων και 

διαµόρφωσης εννοιών έχουν ποσοστό 1,8% και 3,6%  αντίστοιχα.. Αυτό που πρέ-

πει να παρατηρήσουµε είναι ότι σχετικά υψηλό ποσοστό 23.1% δίνεται γενικά στις 

                                                           
1Σχετικά µε αυτό υπάρχει ένα γενικότερο πρόβληµα γιατί η έννοια των ρηµάτων  που χρησιµο-
ποιούνται στην Ελληνική βιβλιογραφία δεν έχουν προσδιοριστεί επ’ ακριβώς µε αποτέλεσµα να 
δηµιουργείται σύγχυση. 
2Πιθανόν να υπάρχει πρόβληµα όσον αφορά τη σωστή και σαφή διατύπωση στόχων από τους εκ-
παιδευτικούς, αλλά αυτό σαφώς και δεν αποτελεί αντικείµενο της έρευνας µας και για αυτό δε θα 
ασχοληθούµε µε αυτό εδώ. 

Πίνακας 7: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜ-

ΜΑΤΑ ΠΕ 

Αρ Κατηγορία Σύνολο ποσοστό 

1 Μάθηση πληροφοριών γνώσεων 7 12,5 

2 Μάθηση νοητικών δεξιοτήτων    

 α  διακρίσεων 1 1,8 

 β  εννοιών 2 3,6 

 γ  ορισµών -  

 δ  κανόνων -  

 ε  επίλυσης προβληµάτων 9 16 

3 Μάθηση γνωστικής στρατηγικής 4 7,1 

4 Μάθηση στάσεων 23 41 

5 Μάθηση κινητικών δεξιοτήτων -  

 
Σ Συµµετοχικός τοµέας 10 17,8 

 
 Σύνολο στόχων 56 

Στη στήλη “σύνολο” υπάρχει ο αριθµός που δείχνει πόσοι στόχοι της 

αντίστοιχης κατηγορίας αναφέρθηκαν και στη στήλη ποσοστό φαίνεται 

το ποσοστό µε το οποίο συµµετέχει κάθε κατηγορία. 
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ανώτερες νοητικές δεξιότητες (επίλυση προβληµάτων και γνωστική στρατηγική), 

που είναι από τους βασικούς παράγοντες ανάπτυξης της κριτικής σκέψης. Η κύρια 

µετατόπιση άλλωστε του κέντρου βάρους των στόχων προς τη µάθηση στάσεων ε-

ναρµονίζεται µε τις κύριες επιδιώξεις της ΠΕ..  

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ΠΕ  
 

ΕΡΩΤΗΣΗ : ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΟΥ ∆ΙΝΕΤΕ ΣΤΗΝ ΠΕ; 

 Οι απαντήσεις στο θέµα αυτό είναι ποικίλες. Βλέπουν την ΠΕ να “έχει οι-

κολογικές προεκτάσεις” (υποκ. 5) ή να καλύπτει “όχι µόνο το φυσικό περιβάλλον 

άλλα και το δοµηµένο” (υποκ. 13). Άλλοι βλέπουν ότι µε την ΠΕ “επιτυγχάνεται η 

γνωριµία µε το άµεσο περιβάλλον, το φυσικό, το τεχνητό” (υποκ. 10), ενώ τονίζουν 

ακόµα ότι δεν καλύπτει “µόνο τα οικολογικά θέµατα" (υποκ. 7) Ακόµα εκφράζο-
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νται και οι απόψεις ότι “Η ΠΕ είναι µια παιδαγωγική διαδικασία” (υποκ. 4) ή ότι 

“είναι ένα εκπαιδευτικό σύστηµα µε διαφορετικό χαρακτήρα, µε σκοπό την ευαισθη-

τοποίηση σε θέµατα περιβάλλοντος” (υποκ. 6). Αξιοσηµείωτο είναι ότι υπάρχουν 

περιπτώσεις που τη βλέπουν ως µια νεωτεριστική περίπτωση, που “το περιεχόµενό 

της δεν καλύπτεται από τα άλλα µαθήµατα” (υποκ. 17) του Αναλυτικού Προγράµ-

µατος των σχολείων που περιλαµβάνει σύγχρονες και εναλλακτικές µεθόδους διδα-

σκαλίας (υποκ. 16,17,18,19,20,21, 22 και 23). 

 Μπορούµε να παρατηρήσουµε δύο βασικές οµάδες απόψεων. Η  µία είναι 

αυτή που δίνει στην ΠΕ οικολογικό/περιβαλλοντικό  χαρακτήρα και η άλλη είναι 

αυτή που θεωρεί την ΠΕ ως µια  διαδικασία αγωγής. Αυτό έρχεται να επιβεβαιώσει 

απόψεις ερευνητών που έχουν διατυπωθεί παλαιότερα. Κατά τον Sauvè εµφανί-

ζονται δύο βασικές τάσεις ερµηνείας της ΠΕ. Η µία επικεντρώνεται στο συνθετικό 

περιβάλλον και η άλλη στο συνθετικό εκπαίδευση (στο Φλογαΐτη, 1993, σ. 234). 

Σύµφωνα µε την πρώτη, η ΠΕ αποτελεί το φορέα για τη επίλυση των περιβαλλο-

ντικών προβληµάτων, ενώ σύµφωνα µε τη δεύτερη η ΠΕ αποτελεί το φορέα αλλα-

γών των εκπαιδευτικών συστηµάτων και του ρόλου του σχολείου στην κοινωνία 

(ο.π. σ.235). 

 

 Η αναγκαιότητα της ΠΕ 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ : ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΤΗΝ ΠΕ; 
 

 Από την ανάλυση των απαντήσεων που αναφέρονται στην αναγκαιότητα 

της ΠΕ διακρίνονται οι ίδιες τάσεις µε αυτές που αφορούν στο περιεχόµενο. Η α-

ναγκαιότητα της ΠΕ, όπως την αντιλαµβάνονται οι εκπαιδευτικοί επικεντρώνεται 

σε δύο κύρια σηµεία. Αφενός στην ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος: “Η κα-

κοποίηση του περιβάλλοντος, η επέµβαση στη φύση, η καταστροφή που επιφέρει ο 

άνθρωπος, επιβάλλει την ευαισθητοποίηση των νέων ανθρώπων” (υποκ. 3), “Η αν-

θρώπινη ολοκλήρωση έρχεται µέσα από την επαφή µε το περιβάλλον” (υποκ. 8), α-

φετέρου στην ανάγκη να καλυφτεί το κενό, που υπάρχει στο σχολείο σε αυτόν τον 

τοµέα, αφού η παραδοσιακή µορφή του σχολείου και τα µαθήµατά του δεν µπο-

ρούν να δώσουν αυτό που οι νέες συνθήκες απαιτούν: “Είναι αναγκαία σαν εκπαι-

δευτική διαδικασία, γιατί µπορεί διάφορα µαθήµατα να καλύπτουν θέµατα σαν αυτά 

της ΠΕ, αλλά ο τρόπος διαφέρει και η συµµετοχή των παιδιών είναι διαφορετική από 

ότι στα άλλα µαθήµατα” (υποκ. 6). 
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Εποπτικά µέσα διδασκαλίας στην ΠΕ  
  
ΕΡΩΤΗΣΗ : ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΧΡΗΣΙ-
ΜΟΠΟΙΗΣΑΤΕ Ή ΝΟΜΙΖΕΤΕ ΟΤΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΕ; 
 

 Στο θέµα αυτό είναι εµφανής η σηµασία και η βαρύτητα που δίδεται από 

τους εκπαιδευτικούς στα Εποπτικά Μέσα ∆ιδασκαλίας (ΕΜ∆). Η ποικιλία ΕΜ∆ 

που αναφέρουν είναι µεγάλη, αρχίζει από τα παραδοσιακά και απλά  µέσα, χάρτες, 

αφίσες και φτάνει έως τα πλέον σύγχρονα και εξελιγµένα όπως Video και Ηλε-

κτρονικό Υπολογιστή. Σχεδόν όλα τα είδη των ΕΜ∆ χρησιµοποιούνται, από τις 

φωτογραφίες και εικόνες µέχρι τα οµοιώµατα και τις µινιατούρες που µπορούν να 

φτιάξουν στα εργαστήρια των σχολείων οι µαθητές. Χαρακτηριστικό είναι ότι στα 

ΕΜ∆ εντάσσουν οι δάσκαλοι αυτό το ίδιο το περιβάλλον.  

 Μπορούµε να παρατηρήσουµε  ότι δίνεται µεγάλη βαρύτητα από τους εκ-

παιδευτικούς στη χρήση του προβολέα και της φωτογραφικής µηχανής. Είναι άλ-

λωστε από τα πιο προσιτά και ευκολόχρηστα µέσα. Ως πολύ χρήσιµα µέσα βλέ-

πουν οι εκπαιδευτικοί το video και τη videocamera αλλά, όπως τονίζουν,  δεν υ-

πάρχει πάντα η “πολυτέλεια” της ύπαρξης των µέσων αυτών στα σχολεία.  

Επισηµαίνεται πάντως και καυτηριάζεται έντονα η έλλειψη γενικά των  ΕΜ∆ από 

τα σχολεία. 

 Επίσης ο υπολογιστής έχει επισηµανθεί ως πολύ χρήσιµο εργαλείο. Ανα-

φέρθηκαν στη χρήση του για άντληση πληροφοριών, για σχεδίαση χαρτών, σύ-

γκριση µεταβολών, λήψη αποτελεσµάτων από την επεξεργασία δεδοµένων, χρήση 

Πίνακας 8: ΕΜ∆ ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΕ 

 ΕΜ∆ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 συν
1. Χάρτες  •   •        •     3 
2. Αφίσες • •     •  •       • 5 
3. Εικόνες       •  •    • •   4 
4. Το ίδιο το περιβάλλον

- φύση 
  •           •   2 

5. Εργαστήρια    •       •      2 
6. Μουσικά όργανα            •     1 
7. Φωτογραφίες- Φωτ.

µηχανή 
  • •  • • • • •   •  • • 10 

8. ∆ιαφάνειες (Slides) -
προβολέας 

  •    • • •     • • • 7 

9. Μαγνητόφωνο      •           1 
10. Τηλεόραση               •  1 
11. Video - Videocamera     • • •   •  • •  • • 8 
12. Υπολογιστής   •    • •  •     •  5 
  2 1 4 3 1 3 6 3 4 3 1 3 3 3 5 4 49 
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εξοµοιώσεων και σε µια περίπτωση αναφέρθηκε ότι µπορεί να αντικαταστήσει το 

βιβλίο (υποκ.8). Ταυτόχρονα όµως κάποιοι επισηµαίνουν την έλλειψη γνώσης χει-

ρισµού και των δυνατοτήτων που έχει ο υπολογιστής. Φαίνεται καθαρά ότι δεν εί-

ναι λίγοι αυτοί που αισθάνονται την έλλειψή του αλλά και την αναγκαιότητά του 

συγχρόνως. 
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ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 
ΣΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΕ

Χάρτες 

Αφίσες

Εικόνες

Το ίδιο το
περιβάλλον - φύση
Εργαστήρια

Μουσικά όργανα

Φωτογραφίες- Φωτ.
µηχανή
∆ιαφάνειες (Slides) -
προβολέας
Μαγνητόφωνο

 
 Από τον πίνακα αυτόν µπορούµε να δούµε ότι υπάρχει µια ιδιαίτερη προτί-

µηση στη φωτογραφία και φωτογραφική µηχανή και ακολουθεί το Video - Video-

camera και οι διαφάνειες. Μόνο 5 από τους 16 (31,25%) αναφέρθηκαν στον Ηλε-

κτρονικό Υπολογιστή  και τις δυνατότητές του. Το γεγονός αυτό θα µπορούσε να 

αποδοθεί στο ότι οι πλειοψηφία των ήδη υπηρετούντων εκπαιδευτικών δεν έχουν 

περάσει από εκπαίδευση /κατάρτιση γύρω από τους υπολογιστές1. Ακόµα θα µπο-

ρούσε να αποδοθεί στην έλλειψη ενηµέρωσης των εκπαιδευτικών γύρω από τη 

χρήση και τις δυνατότητες που παρέχουν στην εκπαίδευση αλλά και στην πιθανή 

έλλειψη ικανότητας χειρισµού αυτών των µηχανών ή ακόµα στο φόβο µπροστά 

στην καινοτοµία. Όµως οι αναφορές που έγιναν δείχνει ότι τον συνδέουν µε την 

εκπαιδευτική διαδικασία ως εργαλείο που θα τους βοηθήσει όπως και τα άλλα επο-

πτικά µέσα στην διδασκαλία.  

                                                           
1 ∆ες σχετικά: Μιχαηλίδης, 1993. 
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Συνοπτική παρουσίαση των απόψεων των  εκπαιδευτικών που έ-
χουν εφαρµόσει πρόγραµµα ΠΕ στα σχολεία τους. 
 

 Μετά από την επεξεργασία των απαντήσεων από τις συνεντεύξεις των εκ-

παιδευτικών µπορούµε να πούµε ότι οι απόψεις τους συγκλίνουν στα εξής: 

1) Τα θέµατα που επεξεργάζονται στα προγράµµατα ΠΕ καλύπτουν ένα ευρύ φά-

σµα των πτυχών του περιβάλλοντος. 

2) Η µεθοδολογία που ακολουθούν εντάσσεται στα πλαίσια της µεθόδου project µε 

ελεύθερες ανοικτές διαδικασίες διερεύνησης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

3) Θέτουν ως στόχους των προγραµµάτων τους κυρίως τη διαµόρφωση στάσεων 

θετικών προς το περιβάλλον, την ανάπτυξη ικανοτήτων επίλυσης προβληµάτων 

και απόκτησης γνώσεων γύρω από το πολύπλοκο σύστηµα του περιβάλλοντος. 

4) Θεωρούν την ΠΕ ως µια αναγκαιότητα της εποχής µας, που έρχεται  αφενός να 

συµβάλλει στην προστασία της φύσης αφετέρου στην αλλαγή της εκπαιδευτικής 

πρακτικής. 

4) Βλέπουν το περιεχόµενο της ΠΕ πολυδιάστατο που καλύπτει τα θέµατα του πε-

ριβάλλοντος αλλά και της εκπαίδευσης γενικότερα. 

5) Βλέπουν τα εποπτικά µέσα διδασκαλίας γενικά ως απαραίτητο συστατικό µέσα 

στις διαδικασίες της ΠΕ, δίνουν δε ιδιαίτερη βαρύτητα στα σύγχρονα ηλεκτρονικά 

µέσα, όπως video, τηλεόραση και ηλεκτρονικό υπολογιστή. 
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ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ “ΕΜΠΕΙΡΩΝ” ΓΙΑ ΤΑ GIS 
 

το κεφάλαιο αυτό θα επιχειρήσουµε θα παραθέσουµε τις απαντήσεις των “έ-

µπειρων στη χρήση των GIS” όπως δόθηκαν µέσα από τις συνεντεύξεις.  

Συγκεκριµένα έχοντας υπόψη τα πεδία µελέτης όπως έχουν αναφερθεί παραπάνω, 

δηλαδή: Ποια είναι η σχέση GIS µε την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλ-

λοντος. Ποια είναι η προσφορά των GIS  α) στη διεπιστηµονική προσέγγιση των 

περιβαλλοντικών θεµάτων β) στην επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων 

και γ) στη λήψη αποφάσεων. Περιπτώσεις χρήσιµοποίησης των  GIS σε θέµατα 

περιβάλλοντος µε σκοπό την αναζήτηση λύσεων. Τη δυνατότητα χειρισµού των 

GIS από τους δασκάλους και τους µαθητές µέσα στην τάξη για παιδαγωγικούς 

σκοπούς. Μελλοντική εξέληξη των GIS. 
 

  

 
GIS και Εκτίµηση Καταστάσεως Περιβάλλοντος 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1: ΠΕΡΙΓΡΑΨΕΤΕ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΩΝ GIS ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΕΚΤΙ-

ΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ. 

 

 

 Από την επεξεργασία των απαντήσεων στην παραπάνω ερώτηση συνάγε-

ται το συµπέρασµα ότι τα GIS  έχουν εισάγει νέα δεδοµένα στις διαδικασίες για 

την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος και νέα φιλοσοφία στη φύση 

της εργασίας αυτής. Οι απόψεις των “έµπειρων” για τα πλεονεκτήµατα των GIS, ό-

πως παρουσιάζονται µέσα  στις απαντήσεις τους, βρίσκονται σε συµφωνία µε τις 

περιγραφές που έγιναν στο πρώτο µέρος της εργασίας αυτής.  

 

Σ



ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ     75

  

Συγκεκριµένα, συµφωνούν ότι τα GIS είναι εργαλεία ιδανικά, λόγω των χαρακτη-

ριστικών τους, για τη µελέτη και εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος. 

Τα συστήµατα αυτά µπορούν να συνδυάσουν τη χωροταξική κατανοµή µε ποιοτι-

κές και ποσοτικές πληροφορίες (υποκ. 1,2,4 & 5) και παρέχουν ευκολία στην “ει-

σαγωγή και διαχείριση των δεδοµένων µε τη δηµιουργία µοντέλων και προσοµοιώ-

σεων” (υποκ. 1,2,3,4,5). 

 Από τις αναφορές που κάνουν, οι “έµπειροι” στην περίπτωση αυτή, είναι 

εµφανής η σύγκλιση των απόψεών τους όσον αφορά στη σχέση των GIS µε την ε-

κτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος. Αυτό που τονίζεται από όλους είναι 

ο συνδυασµός και η συνεπεξεργασία των χωρικών και περιγραφικών δεδοµένων, 

(που αποτελεί άλλωστε και χαρακτηριστική ιδιότητα των GIS), καθώς και η ικανό-

τητα των συστηµάτων για δηµιουργία µοντέλων. Η δηµιουργία µοντέλων και µάλι-

στα µε την ευχέρεια που παρέχουν τα GIS, αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο στοι-

χείο για την εκτίµηση της καταστάσεως του περιβάλλοντος, γιατί µε την εισαγωγή 

και αλληλοσυσχέτιση των παραγόντων µπορεί να γίνει η πρόβλεψη των πιθανών 

 

 Πίνακας 9: GIS ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (E.I.A) 

  

Απαντήσεις Υποκείµενα  
Τα GIS : 1 2 3 4 5  

Εισάγουν την έννοια του χώρου στον Η/Υ •    • 2 
είναι το εργαλείο που επιτρέπει να εισαχθούν και να καταγρα-
φούν όλα τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος (χωρικά, ποσο-
τικά,ποιοτικά) 

• •  • • 4 

Μπορούν να συνδυάζουν χωρική και περιγραφική πληροφορία • • • • • 5 
Επιτρέπουν τη διαχρονική παρακολούθηση αλλαγών του περι-
βάλλοντος 

 •    1 

Επιτρέπουν τη δηµιουργία µοντέλων για το περιβάλλον • • • • • 5 
Επιτρέπουν τη δηµιουργία προσοµοιώσεων     • 1 
Βοηθούν στη διαχείριση περιβάλλοντος    •  1 
 4 4 2 4 5  

 Ο παρακάτω πίνακας περιέχει τις βασικές έννοιες που αναφέρονται στις περι-

γραφές που δόθηκαν κατά τις συνεντεύξεις στην παραπάνω ερώτηση. 
Επεξήγηση του πίνακα:  Στην πρώτη στήλη έχουν τοποθετηθεί οι λέξεις-κλειδιά που διατυπώθηκαν από 

τους ερωτώµενους και τα στίγµατα στις επόµενες στήλες δείχνουν την αντιστοιχία των υποκειµένων µε την ά-

ποψη που διατύπωσαν. Στην τελευταία στήλη ο αριθµός δείχνει πόσοι ερωτώµενοι αναφέρθηκαν στην αντί-

στοιχη περίπτωση και στην τελευταία γραµµή ο αριθµός δείχνει τον αριθµό των αναφορών που έκανε ο κάθε 

ένας από αυτούς. 

 

 



ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ     76

µελλοντικών επιπτώσεων (θετικών και αρνητικών) και να αξιολογηθούν οι σηµα-

ντικές αλλαγές στην υπάρχουσα κατάσταση και να διερευνηθούν οι δυνατές εναλ-

λακτικές λύσεις.  

 Χαρακτηριστική είναι η αναφορά που γίνεται σχετικά µε τη διαχρονική 

παρακολούθηση των αλλαγών του περιβάλλοντος: “µπορούµε, (λέει ο ερωτώµενος 

υποκ.2), να καταχωρούµε δεδοµένα που αντιστοιχούν σε µακρινά διαστήµατα και να 

παρακολουθούµε τις αλλαγές”, κάτι όµως που έµµεσα αφήνεται να εννοηθεί και α-

πό τους άλλους έµπειρους µέσα από τις συνεντεύξεις τους. Πράγµατι µε την αλλη-

λεπικάλυψη των επιπέδων (layers) του ίδιου θεµατικού χάρτη, που αναφέρεται σε 

διαφορετικές χρονικές περιόδους, µπορούµε να δούµε την εξέλιξη της επίδρασης 

κάποιων παραγόντων σε άλλους παράγοντες. Αυτό µπορεί να οδηγήσει αφενός 

στην εκτίµηση των επεµβάσεων στο περιβάλλον αφετέρου στην εξαγωγή συµπε-

ρασµάτων  για την παραπέρα πορεία της κατάστασής του. 

 Χαρακτηρίζουν ακόµα τα GIS ως το εργαλείο εκείνο που επιτρέπει την 

“εισαγωγή της έννοιας του χώρου στον υπολογιστή” (υποκ. 1), δηλαδή τον παράγο-

ντα χώρο και µαζί µε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά, που το συνοδεύουν και βοηθάνε 

να γίνει η εκτίµηση και η διαχείριση του περιβάλλοντος. 

 Οι διεργασίες  αυτές, µε την πιθανή χρήση των GIS στα πλαίσια της ΠΕ, 

θα µπορούσαν να βοηθήσουν τους µαθητές να εµπλακούν οι ίδιοι στις διαδικασίες 

εντοπισµού και αξιολόγησης των επιπτώσεων των διαφόρων παραγόντων στο πε-

ριβάλλον, στην εκτίµηση της κατάστασης των περιβαλλοντικών προβληµάτων και 

στον εντοπισµό των θεµάτων µε τα οποία θα µπορούσαν να ασχοληθούν στα πλαί-

σια του σχολείου. 

 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ: ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙ-

ΒΑΛΛΟΝ ΒΟΗΘΑΝΕ ΤΑ GIS ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΑ... 

Α) ΣΤΗ ∆ΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥΣ ;  

Β) ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥΣ, ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΛΥΣΕΩΝ ΚΑΙ Ε-

ΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΩΝ; 

Γ) ΣΤΗ  ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ; 

ΠΩΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΠΟΣΟ; 

 

 GIS και διεπιστηµονική προσέγγιση 
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2α) Στη διεπιστηµονική προσέγγισή τους ;  

 

 

Οι απόψεις των έµπειρων, όπως διατυπώνονται από τις απαντήσεις τους στην ερώ-

τηση αυτή, δείχνουν να υπάρχει  µια κοινή αντίληψη για το θέµα. Θεωρούν ότι τα 

GIS είναι “το κατάλληλο εργαλείο για τη διεπιστηµονική προσέγγιση του περιβάλλο-

ντος ... για να δούµε τα θέµατα µέσα από πολλές οπτικές γωνίες” (υποκ. 2) και  “βο-

ηθάνε στη σφαιρική επεξεργασία των πληροφοριών” (υποκ. 5), ενώ χαρακτηριστικά 

το υποκείµενο 4 λέει “έχουν την ικανότητα να κάνουν ένα πάντρεµα όλων των πλη-

ροφοριών που µπορείς να διαθέτεις”. ∆εν παραλείπεται ακόµα  η δυνατότητα των 

GIS να συνδέσουν και τις πολιτιστικές και οικονοµικές διαστάσεις των περιβαλλο-

ντικών προβληµάτων Μπορούµε, αναφέρουν, “να δούµε τι επιπτώσεις θα έχουν οι 

επεµβάσεις µας σε άλλους τοµείς της περιοχής...., γιατί µπορεί η επέµβασή µας να 

κάνει καλό στο περιβάλλον αλλά να επηρεάσει τον κοινωνικό ιστό, ή την πολιτιστική 

ζωή ή τις εµπορικές διαστάσεις της περιοχής...” (υποκ.3). Από την τελευταία αυτή 

αναφορά φαίνεται καθαρά ότι στα GIS µπορούµε να έχουµε και να επεξεργαστού-

µε όχι µόνο πληροφορίες που αφορούν το χώρο και τα χαρακτηριστικά του αλλά 

και αυτές που έχουν σχέση µε την ανθρώπινη διάσταση και δραστηριότητα. 

 Η διασύνδεση του πλήθους των πληροφοριών που παρέχουν θα µπορούσε 

να βοηθήσει τους µαθητές να δουν την αλληλεπίδραση παραγόντων και να επε-

κτείνουν τη διερεύνησή τους σε τοµείς που πιθανόν µε ένα διαφορετικό τρόπο εξέ-

τασης να ήταν δύσκολο να εντοπιστούν ή όπως αναφέρεται “ακόµα και εκεί που α-

πό πρώτη µατιά φαίνεται να µην έχουν σχέση µε το περιβάλλον” (υποκ. 4) 

 Τα πλεονεκτήµατα των GIS στην περίπτωση αυτή της διεπιστηµονικής 

προσέγγισης γίνονται ολοφάνερα καθώς και η σχέση τους µε την ΠΕ, που βασικό 

Πίνακας 10 : GIS ΚΑΙ ∆ΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Απαντήσεις Υποκείµενα  
Τα GIS : 1 2 3 4 5  

Επιτρέπουν  τη λογική συσχέτιση των πληροφοριών 
που παρέχουν οι βασικοί θεµατικοί χάρτες (layers). 

•  •  • 3 

Επιτρέπουν τη συνεργασία πολλών επιστηµονικών 
κλάδων 

•   •  2 

Είναι τα κατάλληλα εργαλεία για εξέταση θεµάτων 
µέσα από πολλές οπτικές γωνίες 

 •    1 

Είναι το εργαλείο για τη διασύνδεση δεδοµένων από 
διαφορετικές πηγές µε επικάλυψη των θεµατικών 
χαρτών 

•    • 2 

Βοηθούν στην εξέταση όλων των διαστάσεων του 
προβλήµατος 

  • •   

Βοηθούν στη σφαιρική επεξεργασία των πληροφο-
ριών. 

   •   

 3 1 1 1 2  
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χαρακτηριστικό της είναι η σφαιρική και ολόπλευρη εξέταση των περιβαλλοντι-

κών θεµάτων. 
 

 

GIS και επίλυση προβληµάτων 
2β) Στην προσπάθεια επίλυσης τους, αναζήτησης λύσεων και εναλλακτικών προσεγ-

γίσεων; 

 

 

Ο πίνακας που παρατίθεται δίνει τα κυριότερα σηµεία αναφοράς που έγιναν από τους 

“έµπειρους” των GIS για την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

 Η ανάλυση των απαντήσεων στην ερώτηση αυτή οδηγεί σε µια γενική ο-

µοφωνία των “έµπειρων” στο θέµα αυτό. Όλοι συµφωνούν ότι τα GIS είναι το ερ-

γαλείο εκείνο που τους βοηθάει, µε ποικίλους τρόπους, στη διαδικασία επίλυσης 

των προβληµάτων.  

 Καταρχήν, όπως αναφέρουν, “βοηθούν στον καλύτερο εντοπισµό του προ-

βλήµατος” (υποκ. 2,4 &5) και των παραγόντων που το συνθέτουν, αφού µε τη δυ-

νατότητα της εύκολης δηµιουργίας µοντέλων παρέχουν “καλύτερη οργάνωση του 

προβλήµατος” (υποκ. 2).. Με την εναλλαγή των παραγόντων (υποκ. 1, 4 & 5) δη-

µιουργούνται διαφορετικά κάθε φορά σενάρια, οπότε µε “το τρέξιµο αυτών των σε-

ναρίων” (υποκ. 1) είναι δυνατή η αναζήτηση λύσεων, ο έλεγχος των υποθέσεων 

(υποκ. 3) και όπως τονίζεται από όλους “η προσφορά εναλλακτικών προσεγγίσεων” 

(υποκ. 1,2,3,4 &5). 

 Η αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων και προσεγγίσεων των περιβαλλοντι-

κών προβληµάτων µπορεί να θεωρηθεί επιβεβληµένη, αφού τα προβλήµατα αυτά 

δεν είναι ξεκοµµένα από τον κοινωνικό ιστό και εφόσον βέβαια επιδιώκουµε τη 

Πίνακας11 : GIS ΚΑΙ ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

απαντήσεις υποκείµενα  

 1 2 3 4 5  

Επιτρέπουν τη δηµιουργία µοντέλων • • • • • 5 

Βοηθούν στην οργάνωση   προβλήµατος  •    3 

Βοηθούν στον καλύτερο εντοπισµό του προβλήµατος  •  • •  

Προσφέρουν εναλλακτικές προσεγγίσεις • • • • • 4 

Επιτρέπουν τον έλεγχο υποθέσεων    •  2 

Επιτρέπουν τον έλεγχο της επίδρασης µε εναλλαγή παρα-

γόντων 

•   • • 4 

 5 3 3 5 3  



ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ     79

βιώσιµη ανάπτυξη. Ως τέτοια προβλήµατα της πραγµατικής ζωής και εφόσον τα 

περισσότερα επιδέχονται πολλαπλές αναπαραστάσεις επιδέχονται ταυτόχρονα και 

πολλαπλές λύσεις (δες σχετικά στο Glover et al. 1990, σ. 376)1. 

 Η επίλυση προβληµάτων του περιβάλλοντος αποτελεί σαφή και κυρίαρχη 

επιδίωξη της ΠΕ, όπως έχει προαναφερθεί και µπορεί να αποτελέσει το κλειδί της 

επιτυχίας στην ζωή (Fisher, 1991, σ. 89). 

 

 

GIS και λήψη αποφάσεων 
 

3) Στη  λήψη αποφάσεων; 

 

 Οι απαντήσεις στην ερώτηση αυτή δείχνουν ότι οι ερωτώµενοι “έµπειροι” 

συµφωνούν ότι τα GIS είναι κατάλληλα εργαλεία που βοηθούν και δίνουν τα στοι-

χεία εκείνα που χρειάζονται για να ληφθεί απόφαση σε θέµατα σχετικά µε τη δια-

χείριση του περιβάλλοντος. Τα θεωρούν και το τονίζουν ότι τα συστήµατα αυτά α-

ποτελούν το µέσον και ότι η λήψη της τελικής απόφασης επαφίεται στον ίδιο τον 

άνθρωπο.”Η γνώµη µου είναι ότι το GIS.... από τη στιγµή που δεν είναι έµπειρο σύ-

στηµα (expert system) δεν µπορεί να πάρει µια απόφαση. Είναι το κατάλληλο εργα-

λείο για να µπορέσεις εσύ να πάρεις απόφαση γιατί σου οργανώνει όλα τα στοιχεί-

α...” (υποκ. 2). Πράγµατι η λήψη αποφάσεων περιλαµβάνει και άλλες κατ’ εξοχήν 

ανθρώπινες διαδικασίες όπως είναι η οργάνωση του ανθρώπινου δυναµικού για 

                                                           
1Για τις προϋποθέσεις επίλυσης προβληµάτων και τις διαδικασίες αναφέρονται οι Glover et.al. και 
τονίζουν ότι τα προβλήµατα της πραγµατικής ζωής δεν είναι σαφώς προσδιορισµένα και επιδέχο-
νται πολλαπλές αναπαραστάσεις και συνεπώς και λύσεις. Τα περισσότερα από  αυτά τα προβλήµα-
τα που εµπίπτουν στις κοινωνικές σπουδές δεν προσδιορίζονται µε σαφήνεια. 

 

Πίνακας 12: GIS ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

απαντήσεις υποκείµενα  
 1 2 3 4 5  
∆ίνουν καλαίσθητες και εντυπωσιακές παρουσιάσεις των 
αποτελεσµάτων 

•    • 2 

Παρέχουν το µηχανισµό για ποιοτική και ποσοτική εκτί-
µηση της καταστάσεως 

  •  • 2 

Παρέχουν παραστατικό τρόπο παρουσίασης των αποτελε-
σµάτων 

  •   2 

βοηθούν στη σύγκριση στοιχείων  •    1 
Βοηθούν στο να προταθεί η καλύτερη λύση •      
βοηθούν στη τεκµηρίωση των προτάσεων     •  
Βοηθούν στην αξιολόγηση των λύσεων • •   • 3 
Βοηθούν στην εκτίµηση των εναλλακτικών προσεγγίσεων   • • • 3 
 3 2 3 1 3  
ΠΌΣΟ πολύ πολύ πολύ πολύ πολύ  
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την επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού αλλά και η τελική έκφραση της προτίµη-

σης ανάµεσα σε πιθανές λύσεις µε κριτήρια που απευθύνονται στο συναίσθηµα 

(Μασσιάλας, 1984)1. 

 Στον παραπάνω πίνακα παρατίθονται οι κυριότερες αναφορές από τις α-

παντήσεις των ερωτώµενων.  

   Από τον πίνακα αυτό µπορούµε να δούµε ότι διαµορφώνονται τρεις βασι-

κές κατευθύνσεις σε ότι αφορά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 Η πρώτη έχει να κάνει µε τη συµβολή των GIS στην αναπαράσταση/σχη-

µατοποίηση των προτεινόµενων λύσεων για καλύτερη παρατήρηση και εξέτασή 

τους (1η,2η,3η και 4η περίπτωση).  Εδώ δίνεται έµφαση στην καλαίσθητη και πα-

ραστατική εµφάνιση των δεδοµένων, “οι προτάσεις παρουσιάζονται θάλεγα µε ό-

µορφο τρόπο ...κάθε σενάριο παρουσιάζεται από το χάρτη µε συγκεκριµένα χρώµατα 

και έτσι πείθει το λήπτη αποφάσεων” (υποκ. 1), “το GIS είναι πιο εντυπωσιακό, α-

φού µπορεί να παρουσιάσει τις προτάσεις µε όµορφο τρόπο” (υποκ.. 5) στην ποσοτι-

κή και ποιοτική παρουσίαση τους (υποκ. 2) για την τελική σύγκριση (υποκ. 3). 

 Η δεύτερη έχει να κάνει µε τη δυνατότητα διαµόρφωσης µε τη βοήθεια 

των GIS κάποιων τεκµηριωµένων προτάσεων, που ενισχύουν ή αποδυναµώνουν 

την αποτελεσµατικότητα κάθε µιας από τις προτεινόµενες λύσεις (υποκ. 1) “οι τεκ-

µηριωµένες προτάσεις είναι προφανώς αυτό που χρειάζεται για να γίνει µια λήψη α-

πόφασης” (υποκ. 5). 

 Η τρίτη έχει να κάνει µε την αξιολογική σύγκριση των διαφόρων λύσεων ή 

αλλιώς τη συγκριτική ανάλυση των "υπέρ και κατά" αυτών των λύσεων. “κάθε ε-

ναλλακτική λύση συνοδεύεται µε µια αξιολόγηση µέσα στο GIS και εποµένως προτεί-

νουµε τελικά την καλύτερη µε χάρτες και όλα τα σχετικά “(υποκ. 1).  

 Η επίλυση προβληµάτων και η λήψη αποφάσεων είναι διαδικασίες στενά 

συνυφασµένες, καθώς η πρώτη πάντα περιλαµβάνει και κάποια λήψη απόφασης 

σχετικά µε την πιθανή λύση ή την αποδοχή κάποιας από τις εναλλακτικές κατευ-

θύνσεις που παρουσιάζονται. Θεωρείται µάλιστα ότι είναι µια ειδική µορφή προ-

βλήµατος, κατά την οποία καταβάλλεται προσπάθεια να επιλεγεί η καλύτερη λύση 

από αυτές που παρουσιάζονται (Gilhooly,1988). 

 

Στη ερώτηση: 

Κατά πόσο βοηθάνε τα GIS ως εργαλεία... 

                                                           
1Σχετικά µε τις δεξιότητες συµµετοχής και τη λήψη αποφάσεων στο σχολείο δες στο βιβλίο του Β. 
Μασσιάλλα “Το Σχολείο Εργαστήριο Ζωής”, εκδ.Γρηγόρη, Αθήνα, 1984. 
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α) Στην διεπιστηµονική προσέγγιση τους ;  

β) Στην προσπάθεια επίλυσης τους, αναζήτησης λύσεων και εναλλακτικών προσεγγί-

σεων; 

γ) Στη  λήψη αποφάσεων  

 Οι ερωτούµενοι κλήθηκαν να απαντήσουν σε µια πενταβάθµια κλίµακα 

της µορφής πολύ λίγο, λίγο, µέτρια, πολύ, πάρα πολύ και οι απαντήσεις ήταν ως ε-

ξής: 

Πίνακας 13:  

  1 2 3 4 5 

διεπιστηµονική προσέγγιση πολύ πολύ πολύ πολύ πάρα πολύ 

επίλυση προβληµάτων πολύ µέτρια πολύ πολύ πάρα πολύ 

λήψη αποφάσεων πολύ πολύ πολύ πολύ πάρα πολύ 

 

Στον πίνακα είναι έκδηλη η πεποίθηση των “έµπειρων” ότι τα GIS είναι τα πλέον 

κατάλληλα εργαλεία για τις προαναφερόµενες περιπτώσεις. 

 

 

Περιπτώσεις χρήσιµοποίησης των  GIS σε θέµατα περιβάλλοντος 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ: ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΕΤΕ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΙΚΗ ΣΑΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ, ΕΝΑ Η ΠΕΡΙΣΣΟ-

ΤΕΡΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ  ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΓΙΑ ΤΑ 

ΟΠΟΙΑ Η ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ GIS ΒΟΗΘΑΕΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΛΥΣΗΣ/ΕΩΝ ΤΟΥΣ. 

 

• Μολύνσεις των ποταµιών: Παρακολούθηση µε τα GIS αποχετευτικού αγωγού 

και µετάδοση της µόλυνσης  από αυτόν προς τον ποταµό, σε διάφορα χρονικά δια-

στήµατα... 

• Χωµατερές και χώροι απόθεσης σκουπιδιών στην Ανατολική Κρήτη: Παρακο-

λούθηση της µόλυνσης από αυτές των πηγών νερού και των γεωτρήσεων.   

• Ισόρροπη ανάπτυξη Β Σποράδων:. Εύρεση τρόπου  διαχείρισης των νησιών, ώ-

στε να µην υπάρχουν συγκρουόµενες τάσεις µεταξύ τους σε  θέµατα τουρισµού, 

χρήσεως γης, διατήρηση της φώκιας κτλ.  

• Η εύρεση αποστάσεων, εκτάσεων και πληθυσµών διαφόρων κρατών. 

•  Συσχέτιση προβληµάτων του πληθυσµού µε τις αιτίες που τα προκαλούν, όπως 

υπερπληθυσµός µεγάλη κατανάλωση κτλ.  Τα GIS βοηθάνε να φανούν οι σχέσεις 

που έχουν τα διάφορα αυτά φαινόµενα µεταξύ τους (υποκ. 1). 
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• Τηλεπισκοπική (remote sensing) παρακολούθηση φραγµάτων στα Χανιά και το 

Ρέθυµνο σχετικά µε τη στάθµη νερού, τη λειτουργία τους κτλ (υποκ. 2). 

   

• ∆ηµιουργία οικολογικού µοντέλου για το φαράγγι της Σαµαριάς, ώστε να  κα-

ταγραφούν τα φυτά, τα ζώα και  όλο το σύστηµα, για να φανούν οι επιπτώσεις που 

πιθανόν έχει πάνω του ο τουρισµός. 

• Χάραξη δρόµου : Μελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων σε δασικές περιοχές 

(υποκ. 3).  

 

•     Παρακολούθηση διάδοσης φωτιάς σε δάση της Χαλκιδικής. Με την ανάπτυξη 

µοντέλων και την καταγραφή της βλάστησης και τη µορφολογία του εδάφους είναι 

δυνατόν να γίνει παρακολούθηση της ταχύτητας επέκτασης της φωτιάς.  

• Χάραξη δρόµων. Εύρεση εναλλακτικών λύσεων µε τις λιγότερες περιβαλλοντι-

κές επιπτώσεις (υποκ. 4). 

 

• Σύστηµα ∆ιαχείρισης Αλιευτικών Πόρων: Προσδιορισµός της ποσότητας των α-

λιευόµενων ψαριών και της αντίστοιχης ποσότητας που υπάρχει στη θάλασσα (υ-

ποκ. 5). 

 

 

∆υνατότητα χειρισµού των GIS για παιδαγωγικούς σκοπούς 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΟΙ ∆ΑΣΚΑΛΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΝΑ ΧΕΙΡΙΣΤΟΥΝ GIS 

ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ ΓΙΑ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ ; 
 

1) ΑΝ ΝΑΙ, ΠΩΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΥΤΟ; 

 Η ερώτηση αυτή προς τους “έµπειρους” έγινε για να εντοπιστεί η δυνατό-

τητα του χειρισµού των GIS από τους µαθητές µέσα στην τάξη. 

 Όπως φαίνεται υπάρχει µια κοινή τάση στο θέµα αυτό, αφού µε παραπλή-

σιο τρόπο ο καθένας προτείνει µια απλοποιηµένη µορφή του προβλήµατος για 

χρήση των GIS µέσα στην τάξη. 

 Συγκεκριµένα φαίνεται να επικρατεί η τάση για απλοποίηση της µορφής 

του προβλήµατος, αφού προτείνεται από την πλειονότητα των υποκειµένων. 

“Μπορεί να γίνει µια απλοποίηση για το σχολείο, γιατί για ένα πραγµατικό πρόβλη-
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µα, που είναι άλλωστε πολύπλοκο, κάπου θα χαθεί ο µαθητής ... άλλωστε αυτό που 

έχει σηµασία είναι να αναπτυχθεί η ικανότητα (στο µαθητή) να σκέπτεται” (υποκ. 2), 

“Νοµίζω ότι απλά προβλήµατα θα µπορούσαν να τα δουλέψουν” (υποκ. 4). 

 Επίσης η πρόταση να δουλέψουν οι µαθητές πάνω σε προσοµοιώσεις προ-

τείνεται από τους 3 στους 5 και θεωρούν µια καλή λύση για να ξεπεραστούν κά-

ποιες δυσκολίες “δουλεύοντας πάνω σε προσοµοιώσεις χαρτών µπορεί να παρακαµ-

φθεί η φάση εισαγωγής των δεδοµένων” (υποκ. 3) και “να βοηθήσει στην κατανόηση 

του φαινοµένου, µπορεί κανείς να το καταλάβει καλύτερα” (υποκ. 5). 

 Παρόµοιο νόηµα έχει και η πρόταση της απλοποίησης του µοντέλου δηλα-

δή του υπόβαθρου και των παραγόντων που συµµετέχουν στο µοντέλο ώστε να α-

ποφευχθεί η πολυπλοκότητα και να µπορούν οι µαθητές πιο εύκολα να το χει-

ριστούν. 

 Ακόµη δε διαφέρει πολύ η πρόταση, που ίσως παρουσιάζει και το µεγαλύ-

τερο ενδιαφέρον, για ανάπτυξη συγκεκριµένων απλών εφαρµογών που πάνω σε 

αυτές θα δουλέψουν οι µαθητές (υποκ. 4 & 5), δηλαδή να αναπτυχθούν εφαρµογές 

µοντέλα για κάποια συγκεκριµένα περιβαλλοντικά προβλήµατα, να χτιστεί δηλαδή 

το υπόβαθρο και να δοθεί η δυνατότητα στο µαθητή να εναλλάσσει τους παράγο-

ντες και να αναζητήσει τις λύσεις. 
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ: ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, ΠΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΑΥ-

ΤΟ; 

Α) ΣΤΑ GIS ΑΥΤΑ ΚΑΘ’ ΑΥΤΑ; 

Β) ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ; 

Γ) ΣΤΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ; 

 

 Μέσα από τις απαντήσεις των “έµπειρων” τις ερωτήσεις φαίνεται να εντο-

πίζεται κάποιο πρόβληµα χειρισµού από τους µαθητές στα ίδια τα πακέτα GIS που 

θα επιλεγούν. “Είναι θέµα λογισµικού” αναφέρει το υποκ. 1, ενώ οι 3 ερωτώµενοι  

στους 5 επισηµαίνουν ότι µερικά πακέτα είναι δύσκολα στη χρήση τους (υποκ. 2, 4 

& 5) αλλά διευκρινίζουν ότι υπάρχουν και εύκολα πακέτα που θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν όπως το IDRISI() και το ARC VIEW() (υποκ. 2, 4 & 5). Επί-

σης ένας από αυτούς διαχώρισε τα GIS σε υψηλού και χαµηλού επιπέδου, όπως α-

κριβώς διαχωρίζονται και οι γλώσσες προγραµµατισµού. Οι γλώσσες υψηλού επι-

πέδου επιτρέπουν να εκφραστούν οι  αλγόριθµοι σε τέτοιο επίπεδο και µορφή, ώ-

στε να είναι εύκολα αναγνώσιµοι και κατανοητοί και από άλλους προγραµµατιστές 
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(Tucker, 1985). Γενικά οι γλώσσες υψηλού επιπέδου χρησιµοποιούν τέτοιο κώδικα 

που µοιάζει µε την ανθρώπινη γλώσσα επικοινωνίας. Μόνο ένας αναφέρθηκε στην 

ανάγκη εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών “Ναι, υπάρχει θέµα εκπαίδευσης των εκ-

παιδευτικών” (υποκ.4),  ενώ έδωσαν βάρος στις προαπαιτούµενες γνώσεις και στο 

υπόβαθρο των µαθητών “χρειάζονται βασικές γνώσεις Η/Υ” (υποκ.1), “ χρειάζεται 

προηγούµενη εκπαίδευση των µαθητών” (υποκ.1 & 3) αλλά και “βασικές γνώσεις 

φυσικής και µαθηµατικών” (υποκ.1), παρατηρούν δε ότι “θα µπορούσαν να διδα-

χθούν τα GIS µέσα από το µάθηµα των Η/Υ "(υποκ. 5). 

 Οι παραπάνω αναφορές θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι προέρχονται από 

άτοµα µε επιστηµονικό υπόβαθρο θετικών επιστηµών και σαφώς υπάρχει µια τε-

χνοκεντρική αντίληψη γύρω από την οποία περιστρέφονται οι απαντήσεις τους. Τις 

αντιλήψεις τους λοιπόν θα πρέπει να τις λάβουµε υπόψη σε συνδυασµό  µε τις ψυ-

χοπαιδαγωγικές θεωρίες για τη µάθηση και τις δεξιότητες, που αφορούν στους συ-

γκεκριµένους µαθητές, που θα εµπλακούν µε τη χρήση των GIS και την ΠΕ. 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ:  ΤΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΜΠΟΡΕΣΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΑΥΤΟ; 

 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση αυτή επικεντρώθηκαν κυρίως στον τρόπο εισαγωγής 

των δεδοµένων, όπου προσδιόρισαν τη χρονοβόρα αλλά και δύσκολη διαδικασία 

της ψηφιοποίησης (Digitizing) των χαρτών. “Το digitizer (ψηφιοποιητής) είναι πο-

λύ χρονοβόρο, θα µπορούσαν να κάνουν µια ανάπτυξη µε scaner (σαρωτή εικόνας)” 

(υποκ. 2) “θα µπορούσαν να δουλέψουν πάνω σε προσοµοιώσεις χαρτών και να πα-

ρακάµψουν τη φάση εισαγωγής των δεδοµένων που είναι επίπονη και κοστίζει” (υ-

ποκ. 3). Επίσης αναφέρθηκαν και στη διασύνδεση µε το χρήστη (interface), των 

πακέτων GIS που κυκλοφορούν, λέγοντας ότι  “ναι το interface παίζει κάποιο ρό-

λο” (υποκ. 1) και “το interface πρέπει να αλλάξει” (υποκ. 2).  

 Οι  αναφορές στην ερώτηση αυτή θα πρέπει να συνδυαστούν µε τις προτά-

σεις που έκαναν για το πώς θα µπορούσαν οι µαθητές να χειριστούν τα GIS στην 

τάξη, όπου πρότειναν ένα εντελώς διαφορετικό τρόπο χρήσης από αυτόν που οι ί-

διοι δουλεύουν, όπως περιγράφτηκε παραπάνω, να αναπτυχθούν δηλαδή µοντέλα 

και προσοµοιώσεις  µε συγκεκριµένο περιεχόµενο. Έτσι όπως ήταν αναµενόµενο 

δεν αναφέρθηκαν σε συγκεκριµένες αλλαγές. 

 

Η Μελλοντική εξέλιξη των GIS 
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ΕΡΩΤΗΣΗ: ΠΩΣ ΒΛΕΠΕΤΕ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ GIS ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ; 

 

 Οι απαντήσεις στην ερώτηση αυτή περιστρέφονται γύρω από τον άξονα 

της εξέλιξης της τεχνολογίας θεωρώντας ότι “ θα υπάρξει η φυσιολογική εξέλιξη” 

(υποκ. 4) και επισηµαίνουν και εδώ τη σηµασία  των multimedia “Τα GIS θα ολο-

κληρωθούν µε Multimedia (πολυµέσα)” (υποκ. 1). Τονίζουν όµως ακόµα και τη µε-

τεξέλιξη τους σε έµπειρα συστήµατα (expert systems) που θα βοηθούν στη λήψη 

αποφάσεων  “είναι ζήτηµα εξέλιξης ... θα χτίζονται όλο και πιο έξυπνα συστήµατα 

ώστε να γίνεται η λήψη αποφάσεων σχεδόν αυτόµατα” (υποκ.3).  

 

Συνοπτική παρουσίαση των απόψεων των “έµπειρων στη χρήση 
των GIS” στον τοµέα των εφαρµογών. 
 
 Η επεξεργασία των απαντήσεων από τις συνεντεύξεις των "έµπειρων" δεί-

χνουν µια σύγκλιση στις απόψεις τους. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε αυτές, όπως α-

ναλύθηκαν παραπάνω: 

1) Τα GIS από τη φύση τους παρέχουν ένα περιβάλλον δηµιουργίας µοντέλων που 

αφορούν στο περιβάλλον και στους παράγοντές του. 

2) Παρέχουν τη δυνατότητα για διεπιστηµονική και ολιστική εξέταση των περι-

βαλλοντικών προβληµάτων. 

3)  ∆ιευκολύνουν τις διαδικασίες για την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµά-

των και παρέχουν τη δυνατότητα για εναλλακτικές προσεγγίσεις 

4) ∆ιευκολύνουν τη λήψη αποφάσεων πάνω σε προβλήµατα που αφορούν στο πε-

ριβάλλον. 

5) Θεωρούν ότι είναι δυνατή η χρήση των GIS για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

6) Προτείνουν την ανάπτυξη απλών GIS εφαρµογών ή τη δηµιουργία απλών µο-

ντέλων για χειρισµό στην τάξη. 

7) Εντοπίζουν δυσκολία στον χειρισµό των συγκεκριµένων πακέτων που κυκλοφο-

ρούν στην αγορά και την ανάγκη για προηγούµενη εκπαίδευση των µαθητών στους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 

8) Βλέπουν ως µελλοντική εξέλιξη των GIS την ανάπτυξη πιο έµπειρων συστηµά-

των. 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
  

Ο αρχικός προβληµατισµός και η πορεία της έρευνας 
 

 µελέτη αυτή ξεκίνησε, όταν µετά την πληροφόρησή µας για τις ιδιαίτερες ι-

κανότητες των GIS δηµιουργήθηκε ένας γενικός προβληµατισµός για τη 

συµβολή των συστηµάτων αυτών στην ΠΕ. Οι δυνατότητες των GIS σχετι-

κά µε τη δόµηση µοντέλων που αφορούν στο χώρο, την  ολιστική µελέτη των δε-

δοµένων που εισάγονται σε αυτά και τη βοήθεια που παρέχουν στην επίλυση των 

προβληµάτων του περιβάλλοντος, µας οδήγησαν στην υπόθεση ότι τα GIS θα µπο-

ρούσαν να αποτελέσουν ένα χρήσιµο και αποτελεσµατικό διδακτικό εργαλείο, που 

θα βοηθήσει ακόµα περισσότερο στην επίτευξη των γενικότερων σκοπών και στό-

χων της ΠΕ.  Ο σκοπός αυτής της µελέτης ήταν  να εξετάσουµε  αν ο ρόλος και οι 

λειτουργίες των GIS εναρµονίζονται µε τους σκοπούς, το περιεχόµενο και οι διαδι-

κασίες της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης καθώς και µε ποιους τρόπους είναι δυ-

νατόν αυτά να ενσωµατωθούν  µέσα στις διαδικασίες της. 

 Για τη διερεύνηση των παραπάνω ερωτηµάτων προχωρήσαµε στη µελέτη 

της σχετικής βιβλιογραφίας. Αυτό απέβλεπε αφενός στο να προσδιοριστεί η φύση 

και ο τρόπος λειτουργίας των GIS, οι δυνατότητες που έχουν στην ανάλυση των 

προβληµάτων που αφορούν στο περιβάλλον και την ικανότητά τους για διεπιστη-

µονική προσέγγιση και αναζήτηση των δυνατών λύσεων για αυτά τα προβλήµατα 

αλλά και τις µέχρι τώρα προσπάθειες χρησιµοποίησης τους για εκπαιδευτικούς 

σκοπούς, αφετέρου στο να προσδιοριστεί η φυσιογνωµία της ΠΕ  και τις διαδικα-

σίες που ακολουθούνται κατά την πραγµατοποίηση των προγραµµάτων της.  

 Κατόπιν προχωρήσαµε στην πραγµατοποίηση ερευνητικών συνεντεύξεων, 

όπου µέσα από την ποιοτική ανάλυση των απόψεων των εκπαιδευτικών, για την ε-

φαρµογή της ΠΕ στα σχολεία και των "έµπειρων" για τις δυνατότητες των GIS, 

διερευνήθηκε ο τρόπος και οι δυνατότητες  χρησιµοποίησης των συστηµάτων αυ-

τών στα πλαίσια της ΠΕ.  

 
 

 

Μια κριτική προσέγγιση των συµπερασµάτων-συζήτηση. 
 

Η
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 Η εργασία αυτή αποτελεί µια πρώτη προσέγγιση του θέµατος και δεν επι-

διώκει να δώσει σε βάθος απαντήσεις σε όλες τις πτυχές του προβλήµατος αυτού. 

Θα προχωρήσουµε όµως σε κάποιες γενικές παρατηρήσεις ώστε να βοηθήσει να 

προσδιοριστεί καλύτερα το πρόβληµα και να συµβάλει σε παραπέρα µελέτες των  

επιµέρους ερωτηµάτων  που προκύπτουν, υποστηριζόµενες και µε εµπειρικές έρευ-

νες. Έτσι θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µια κριτική σε όσα αναφέρθηκαν στην ε-

πισκόπηση της βιβλιογραφίας αλλά και στα συµπεράσµατα των ερευνητικών συνε-

ντεύξεων. Από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας προκύπτουν τα εξής: 

 Τα GIS είναι συστήµατα εφαρµογών που χρησιµοποιούν µια γεωγραφική 

(χωρική) και µια ποιοτική βάση δεδοµένων. Η ικανότητά τους να συνδυάζουν τους 

διάφορους θεµατικούς χάρτες (layers) δίνουν τη δυνατότητα για διεπιστηµονική ε-

ξέταση των δηµιουργούµενων µοντέλων. Η επεξεργασία των χωρικών δεδοµένων 

σε συνδυασµό µε την προσφορά εναλλακτικών προσεγγίσεων από τα συστήµατα 

αυτά τα καθιστούν εργαλεία που βοηθούν στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών ε-

πιπτώσεων, στην επίλυση προβληµάτων του περιβάλλοντος και στη λήψη αποφά-

σεων. 

 Η  ΠΕ µέσα από τα προγράµµατά της στη σχολική πρακτική εξετάζει τα 

προβλήµατα του περιβάλλοντος µέσα από µια ολιστική θεώρηση και διεπιστηµονι-

κή προσέγγιση µε βασική επιδίωξη να αναπτύξει στους µαθητές δεξιότητες επίλυ-

σης προβληµάτων, κριτική σκέψη και ικανότητες λήψης αποφάσεων µε συµµετοχι-

κές διαδικασίες. Κατά την εκπόνηση προγραµµάτων ΠΕ στα σχολεία οι µαθητές α-

ναλαµβάνουν να µελετήσουν προβλήµατα του περιβάλλοντός τους έχοντας το δά-

σκαλο βοηθό και συνεργάτη τους. 

 Επειδή λοιπόν τα GIS έχουν την ικανότητά να ενσωµατώνουν ποικίλου εί-

δους δεδοµένα, να τα αναλύουν και να επιτρέπουν τη δόµηση και έλεγχο ευρείας 

κλίµακας οικολογικών µοντέλων δείχνουν ότι µπορούν να συµβάλλουν ουσιαστικά 

στην ολιστική προσέγγιση και διεπιστηµονική διερεύνηση των θεµάτων του περι-

βάλλοντος κατά την ανάπτυξη προγραµµάτων ΠΕ στα σχολεία, στη δόµηση της 

γνώσης µέσα από διερευνητικές διαδικασίες, στην ανάπτυξη κοινωνικών/συµµετο-

χικών δεξιοτήτων, στην οµαδική εργασία, στην επίλυση προβληµάτων, στην ανά-

πτυξη κριτικής σκέψης και ικανοτήτων λήψης αποφάσεων. Αυτές ακριβώς οι ιδιό-

τητες τους έχουν εγείρει πρόσφατα το ενδιαφέρον της διεθνούς εκπαιδευτικής κοι-

νότητας για τη χρησιµοποίηση των GIS στην εκπαιδευτική διαδικασία, αν και τα 

συστήµατα αυτά µόλις πρόσφατα έχουν αναπτυχθεί και λίγο έχουν διαδοθεί. Πα-

ρόλο που  δεν υπάρχουν ακόµα επαρκείς µελέτες και έρευνες σχετικά µε τον παι-
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δαγωγικό χαρακτήρα τους, έχουν ξεκινήσει κάποιες προσπάθειες χρησιµοποίησης 

για εκπαιδευτικούς σκοπούς καθώς και ανάπτυξης ειδικού λογισµικού κυρίως µε 

τη βοήθεια των υπερµέσων (hypermedia). 

 Μέσα από τις συνεντεύξεις διερευνήθηκαν οι απόψεις των ανθρώπων της 

πράξης, δηλ των εκπαιδευτικών που έχουν εφαρµόσει πρόγραµµα ΠΕ στα σχολεία 

τους και των "έµπειρων"  στα GIS που ως αντικείµενο εργασίας τους έχουν την α-

νάπτυξη εφαρµογών. Η ανάλυση των απαντήσεων αυτών των συνεντεύξεων µας ο-

δηγεί στις παρακάτω διαπιστώσεις.   

   Οι απόψεις των εκπαιδευτικών όπως διατυπώνονται µέσα στις απαντή-

σεις των συνεντεύξεων, δείχνουν ότι γίνεται προσπάθεια εφαρµογής στην πράξη, 

µέσα δηλαδή στο σχολείο, όσων τα διεθνή συνέδρια για την ΠΕ έχουν προτείνει 

και  περιγράφονται στα προηγούµενα κεφάλαια. Οι διαδικασίες µε τη µορφή proj-

ect,  η ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων, η δη-

µιουργία θετικής συµπεριφοράς ως προς το περιβάλλον µέσα από συµµετοχικές 

διαδικασίες αποτελούν βασικές επιδιώξεις τους. Επίσης από τις αναφορές που κά-

νουν για το περιεχόµενο και την αναγκαιότητα της ΠΕ δείχνουν ότι αυτή (η ΠΕ) έ-

χει την αποδοχή των συντελεστών της σχολικής ζωής και δεν είναι απλά µια καινο-

τοµία που επιβάλλεται “άνωθεν” που µπορούσε, πιθανόν κάτω από τις ανάλογες 

συνθήκες να οδηγήσει ακόµα και σε µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. 

 Η επεξεργασία των απαντήσεων από τις συνεντεύξεις δείχνουν ότι οι από-

ψεις τον έµπειρων συµπίπτουν ή σχεδόν συµπίπτουν µεταξύ τους σχετικά µε τις 

δυνατότητες των GIS, που τα θεωρούν ως άριστα εργαλεία στις περιπτώσεις που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. Επίσης παρουσιάζεται µια εναρµόνιση και επιβεβαίωση 

των απόψεών τους µε τα αντίστοιχα θέµατα όπως εκτέθηκαν κατά την ανασκόπη-

ση της βιβλιογραφίας.  

 

 Η αναδίφηση  λοιπόν της σχετικής βιβλιογραφίας και η ανάλυση των συ-

νεντεύξεων µας επιτρέπει να προχωρήσουµε στα παρακάτω συµπεράσµατα:  

 

Α) Για τη σχέση GIS και ΠΕ 

 Η ΠΕ καλύπτει ένα ευρύ φάσµα θεµάτων του φυσικού, του τεχνητού και 

του κοινωνικοπολιτιστικού περιβάλλοντος. Στην πλειονότητα των θεµάτων αυτών 

δεν µπορούµε να αποφύγουµε την αναφορά στην χωροταξική κατανοµή των δεδο-

µένων, που σχετίζονται µε αυτά, καθώς και τη χωρική επεξεργασία τους. Έτσι τα 

GIS, που από τη φύση τους προσφέρονται για εισαγωγή ποιοτικών και ποσοτικών 
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χαρακτηριστικών του χώρου και την επεξεργασία αυτών των δεδοµένων, δείχνουν 

να έχουν άµεση σχέση µε την ΠΕ και τις διαδικασίες της.  

 

Β) Για τον τρόπο ενσωµάτωσης των GIS στις διαδικασίες της ΠΕ 

 Οι διαδικασίες που ακολουθούνται κατά την εξέλιξη του προγράµµατος 

και που συνθέτουν τη µέθοδο project είναι δυνατό να αντιστοιχηθούν µε τις λει-

τουργίες των GIS και σε κάθε φάση εκτός των συµβατικών διαδικασιών τα συστή-

µατα αυτά να µπορούν να αποτελέσουν το µέσον, µε το οποίο θα µπορέσουµε να 

επιτύχουµε τους επιδιωκόµενους σκοπούς του προγράµµατος (project). Αν προ-

σπαθήσουµε να κάνουµε µια αντιστοιχία µεταξύ των φάσεων εξέλιξης των προ-

γραµµάτων ΠΕ και των φάσεων λειτουργίας των GIS θα µπορούσαµε να διαπιστώ-

σουµε ότι τα GIS µπορούν να συµµετέχουν  λειτουργικά σε αυτές κατά τρόπο αρ-

µονικό και ουσιαστικό, µε ολοφάνερα τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν. Ο πίνα-

κας που ακολουθεί δείχνει αυτήν την αντιστοιχία1 

 

                                                           
1Οι προτάσεις αυτές στις φάσειςς του προγράµµατος σίγουρα µπορούν να διαφοροποιηθούν, να 
τροποποιηθούν ή να προσαρµοστούν ανάλογα µε την περίπτωση. Οµως µε τις ενδεικτικές αυτές 
προτάσεις που εκτέθηκαν παραπάνω έχουµε την πεποίθηση ότι µπορεί να φανεί η αξία και συνει-
σφορά της νέας τεχνολογίας των GIS στην ΠΕ. 
 

Πίνακας 14: ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑ ΦΑΣΕΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  ΠΕ ΚΑΙ 

ΧΡΗΣΗΣ GIS 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΠΕ ∆ΥΝΑΤΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ GIS 

Ευαισθητοποίηση - Οργάνωση Προσδιορισµός/περιγραφή του προβλήµατος µε πλήρη 

εποπτικό και αλληλεπιδραστικό τρόπο. 

Εξοδοι - Συλλογή στοιχείων Αναζήτηση στη βάση δεδοµένων του συστήµατος του 

σχολείου ή σε άλλες βάσεις µέσω modem 1. 

Επιστροφή - Επεξεργασία Εµπλουτισµός βάσης δεδοµένων του συστήµατος µε νέ-

α στοιχεία που έχουν συλλεγεί για το συγκεκριµένο θέ-

µα. ∆ηµιουργία µοντέλων, χωρική και  στατιστική επε-

ξεργασία, αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων, προσο-

µοιώσεις, ανάληψη ρόλων. 

Παρουσίαση - Αξιολόγηση Παρουσίαση αναφορών και αποτελεσµάτων στον υπο-

λογιστή ή σε εκτυπώσεις χαρτών. 
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 Οι επιµέρους λειτουργίες των GIS µε τη χρήση τους ενταγµένη µέσα στα 

προγράµµατα ΠΕ, µπορούν να δώσουν στους µαθητές να αντιληφθούν και να βιώ-

σουν τις διαδικασίες έρευνας. Η αναζήτηση και η εισαγωγή δεδοµένων µε διάφο-

ρους τρόπους (ψηφιοποιητής, σαρωτής, τηλεπισκόπηση κτλ), η δηµιουργία του µο-

ντέλου, η επεξεργασία των δεδοµένων και η προσπάθεια αναζήτησης λύσης/εων 

του προβλήµατος, η διαµόρφωση των τελικών προτάσεων και η λήψη αποφάσεων 

αντανακλά ακριβώς αυτές τις διαδικασίες. 

 

 Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι ο Η/Υ και οποιοδήποτε λογισµικό το συνο-

δεύει δεν µπορεί και δεν πρέπει να αποτελεί το κέντρο ενδιαφέροντος µέσα στις 

διαδικασίες της ΠΕ ούτε και αυτοσκοπό. ∆ε θα πρέπει να ξεκινάµε και να τελειώ-

νουµε µε αυτόν.  Αντίθετα πρέπει να το δούµε ενταγµένο µέσα στην εξέλιξη των 

δραστηριοτήτων των προγραµµάτων της ΠΕ (project), έτσι ώστε να βοηθάει και 

αυτός στην επίτευξη των γενικών σκοπών και στόχων της µέσα από διαδικασίες 

δόµησης γνώσεων και πάντα µε γνώµονα ότι κάτι καινούριο προσφέρει και κάτι 

περισσότερο από τις συµβατικές διαδικασίες (Makrakis, 1988). 

 

Γ) Για τη διεπιστηµονική προσέγγιση των προβληµάτων 

 Εχει τονιστεί ότι η πολυπλοκότητα των περιβαλλοντικών προβληµάτων α-

παιτεί την ολιστική θεώρησή τους και τη διεπιστηµονική προσέγγισή τους. Μια α-

πό τις βασικές καθοδηγητικές αρχές της ΠΕ είναι ακριβώς η διεπιστηµονική εξέτα-

ση του θέµατος. Τα GIS, όπως συµπεραίνεται από τη βιβλιογραφία αλλά και από 

τις απαντήσεις των συνεντεύξεων, από τη φύση τους (µε την αλληλεπικάλυψη και 

αλληλοσυσχέτηση των διαφορετικών θεµατικών χαρτών - layers) προσφέρουν αυ-

τή τη δυνατότητα.  Το πρόβληµα όµως που ποκύπτει έγκειται ακριβώς στο πώς ο 

εκπαιδευτικός θα εφαρµόσει αυτή τη διεπιστηµονική προσέγγιση. Όπως διαπιστώ-

θηκε κατά τη διάρκεια της έρευνας η κατάρτιση των εκπαιδευτικών σχετικά µε την 

ΠΕ είναι από ελλιπής έως υποτυπώδης και όχι συστηµατική, (δες σχετικούς πίνα-

κες και την ανάλυσή τους στο κεφάλαιο για τα υποκείµενα των συνεντεύξεων). Το 

γεγονός αυτό επισηµαίνεται άλλωστε και από άλλους, τονίζοντας ότι οι εκπαιδευ-

τικοί δε έχουν ανάλογη εµπειρία στις νεωτεριστικές αυτές µορφές εκπαίδευσης, µε 

αποτέλεσµα να παρουσιάζονται ανυπέρβλητα εµπόδια στην υλοποίηση ανάλογων 

µεθόδων (Φλογαϊτη, 1993). Η διεπιστηµονική προσέγγιση και διδασκαλία µε τις ι-

                                                                                                                                                    
1 Συσκευή που επιτρέπει τη σύνδεση αποµακρυσµένων µεταξύ του υπολογιστών µέσω τηλε-
φωνικής γραµµής. Η λέξη προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Modulation-Demodulation 
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διαίτερες τεχνικές και γνώσεις που απαιτεί αποτελεί ίσως το κλειδί για την τοποθέ-

τηση της ΠΕ στη σωστή της βάση και συνεπώς και της  χρήσης των GIS µέσα σε 

αυτές τις διαδικασίες. Η έννοια της διεπιστηµονικότητας αλλά και των µεθόδων 

της πρέπει να καθοριστούν, να διευκρινιστούν και να γίνουν αντιληπτοί από τους 

εκπαιδευτικούς που έχουν συνηθίσει σε άλλους τρόπους διδασκαλίας και που κα-

λούνται απότοµα να µεταβάλλουν τις µονοκλαδικές πρακτικές. Κατά τη γνώµη µας 

λοιπόν µένει ανοικτό το θέµα της ολοκληρωµένης και συστηµατικής εκπαίδευσης 

των εκπαιδευτικών (προϋπηρεσιακή και ενδοϋπηρεσιακή) για να καταστούν ικανοί 

να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις των νέων συνθηκών που δηµιουργούνται στα 

σχολεία. Θα πρέπει ίσως να αναζητηθούν τρόποι πλέον κατάλληλοι για πλήρη και 

συστηµατική κατάρτιση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σχετικά µε την ΠΕ, ό-

πως για παράδειγµα φοίτηση στα ΠΕΚ (Περιφερειακά Επιµορφωτικά Κέντρα), αλ-

λά πάνω από όλα ίσως θα πρέπει να απασχολήσει σοβαρά τους αρµόδιους η εισα-

γωγή µαθηµάτων ΠΕ και στις σχολές της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης,  από τις οποί-

ες προέρχονται οι εκπαιδευτικοί και των δύο βαθµίδων. Ίσως η δηµιουργία διεπι-

στηµονικών τµηµάτων µε προγράµµατα κοινωνικών σπουδών (social studies) σε 

συνδυασµό µε προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να ήταν πιο κοντά στα 

µηνύµατα των καιρών µας. Τα ερωτηµατικά όµως αυτά αφήνονται για µελλοντικές 

έρευνες. 

 

 ∆) Για την επίλυση περιβαλλοντικών προβληµάτων 

  Η περιβαλλοντική εκπαίδευση  είναι προσανατολισµένη στην επίλυση πε-

ριβαλλοντικών προβληµάτων και εξετάζει τα προβλήµατα αυτά από παγκόσµια 

σκοπιά µε διεπιστηµονική προσέγγιση..  Η επίλυση προβληµάτων, που ως διαδικα-

σία εντάσσεται στις ανώτερες νοητικές δεξιότητες, έχει εγείρει τελευταία έντονα  

το ενδιαφέρον της εκπαιδευτικής κοινότητας (Audet, 1993). Επιπλέον  “οι Υπολο-

γιστές προσφέρουν ένα εξαιρετικό εργαλείο για τη διδασκαλία ανώτερων νοητικών 

δεξιοτήτων εξαιτίας της αλληλεπιδραστικής δυνατότητας τους και της ικανότητας 

τους να παρουσιάζουν και να κάνουν εξοµοίωση των προβληµάτων” (Vochell & 

Van Deusen, 1989, σ.16). Αυτό βέβαια µπορεί να συµβεί, όταν υπάρχει και ανάλο-

γο λογισµικό αλλά και το διδακτικό πλαίσιο. Τα GIS φαίνεται να παρέχουν το λο-

γισµικό και το κατάλληλο πλαίσιο για τη διδασκαλία της διαδικασίας επίλυσης 

προβληµάτων, ανάπτυξης κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων συµµετοχής στη λήψη  

αποφάσεων, κάτι που η ΠΕ έχει θέσει ως βασικές καθοδηγητικές αρχές της. Τα 

                                                                                                                                                    
(διαµόρφωση -αποδιαµόρφωση). 
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GIS δίνουν τη δυνατότητα να εµπλακούν οι µαθητές µε τα πολυδιάστατα προβλή-

µατα του περιβάλλοντος και να αντιµετωπίσουν τις πραγµατικές συνθήκες. Η εκτί-

µηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ο προσδιορισµός των  προβληµάτων και 

των παραγόντων που τα συνθέτουν, η διαχρονική παρακολούθηση και η πρόβλεψη 

µελλοντικών  καταστάσεων  µπορούν να γίνουν εύκολα και µε παραστατικό τρόπο 

µε τη χρήση των GIS. 

 Εκφράζουµε λοιπόν τη άποψή µας, ότι µέσα σε αυτό το πλαίσιο τα GIS, 

µπορούν να λειτουργήσουν και να βοηθήσουν σε αυτή την εκπαιδευτική διαδικα-

σία.  

 Θα πρέπει βέβαια εδώ να αναφερθούµε στην ανάγκη διερεύνησης των 

συνθηκών εκείνων, που θα επιτρέπουν τη διαµόρφωση κατάλληλου διδακτικού-

µαθησιακού περιβάλλοντος µε την υποστήριξη των  GIS, που θα βοηθάει στην α-

πόκτηση δεξιοτήτων επίλυσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

 

Ε) Για τη δυνατότητα χρήσης των GIS από τους µαθητές 

 Ηδη από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας αλλά και από την ανάλυση 

των συνεντεύξεων επισηµάνθηκε το πρόβληµα του χειρισµού των GIS από τους 

µαθητές.  Tα υπάρχοντα πακέτα της αγοράς έχουν αναπτυχθεί και απευθύνονται 

κατά κύριο λόγο προς τους ειδικούς. Το πιθανότερο είναι ότι δεν υπήρχε η σκέψη 

σε αυτούς που τα ανέπτυξαν ότι τα GIS θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς. Το αποτέλεσµα είναι ότι δεν περιέχουν όλα εκείνα τα χα-

ρακτηριστικά που θα ήταν απαραίτητα για να θεωρηθούν, αυτή τη στιγµή, ως πλέ-

ον κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισµικό1. Γενικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι, ορι-

σµένα τουλάχιστον από αυτά, είναι “δύσκολα” στο χειρισµό και χρειάζονται, όπως 

προκύπτει από την ανάλυση των συνεντεύξεων, αρκετή εκπαίδευση και εµπειρία 

για αυτό. Υπάρχουν όµως και κάποια που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν “εύ-

κολα” στη χρήση τους και αυτό οφείλεται αφενός στον τρόπο προγραµµατισµού 

τους αφετέρου στη διασύνδεση µε το χρήστη (interface) που διαθέτουν.  

Με βάση αυτά και λαµβάνοντας υπόψη όσα αναφέρθηκαν παραπάνω µπορούµε να 

οδηγηθούµε στα παρακάτω συµπεράσµατα:  

                                                           
1Για τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρεί το εκπαιδευτικό λογισµικό έχουν γίνει πολλές έρευνες 
και έχουν γραφτεί πολλά Ενδεικτικά αναφέρουµε Παπάς Γ.,”Η πληροφορική στο σχολείο”, Αθή-
να, 1989, Ereut M.R., Makrakis V., Information Technology in Education, στο T.Hasen & T 
Nevill Postlethwait ((επιµ) “The International Encyclopedia of Education” supplementary vol-
ume. (σσ. 245-268), Dunn S.& Morgan V., "The Impact of the Computer on Education", Prentice 
Hall Int, London, 1987. 
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 Σχετικά  µε τις δυνατότητες  χρήσης των συστηµάτων αυτών στη σχολική 

τάξη θα πρέπει ίσως να προσανατολιστούµε προς δύο κατευθύνσεις(σενάρια).  Η 

πρώτη κατεύθυνση έχει να κάνει µε τη χρησιµοποίηση “εύκολων” πακέτων λογι-

σµικού GIS γενικών εφαρµογών, όπως αυτά κυκλοφορούν στο εµπόριο και η δεύ-

τερη µε τη χρησιµοποίηση  έτοιµων απλών προκατασκευασµένων µοντέλων µε συ-

γκεκριµένο περιεχόµενο. 

 

Πρώτη κατεύθυνση (σενάριο): Χρήση έτοιµων πακέτων GIS γενικών εφαρµογών. 

 Με αυτά έχουµε τη δυνατότητα να αναπτύσσουµε µοντέλα του περιβάλλο-

ντος για οποιαδήποτε περίπτωση επιθυµούµε. Αυτή η περίπτωση έχει το πλεονέ-

κτηµα ότι ο εκπαιδευτικός θα έχει στα χέρια του ένα εργαλείο, που θα είναι ευέλι-

κτο και θα µπορεί να το προσαρµόζει ανάλογα µε τις συνθήκες και τις απαιτήσεις 

κάθε περίπτωσης. Η κατεύθυνση αυτή µοιάζει µε τις περιπτώσεις εκείνες όπου 

χρησιµοποιούνται άλλα, ανοικτού περιεχοµένου, προγράµµατα, όπως βάσεις δεδο-

µένων (data bases), λογιστικά φύλλα (spread sheets) κτλ. Κατά την προσέγγιση αυ-

τή έχουµε να αντιµετωπίσουµε κυρίως τριών ειδών προβλήµατα. 

a) Ως προς το λογισµικό: 

 Τα προγράµµατα που κυκλοφορούν στην αγορά έχουν αναπτυχθεί 

σε Αγγλόφωνες χώρες, κυρίως στην Αµερική, πράγµα που σηµαίνει ότι τα 

µηνύµατα που δίνονται στην οθόνη είναι στα Αγγλικά και όχι στα Ελληνι-

κά. Αυτό δηµιουργεί πρόβληµα αµεσότητας και επικοινωνίας µε το χρή-

στη, αφού αναφερόµαστε σε µαθητές του Ελληνικού σχολείου. Επίσης τα 

εγχειρίδια και η τεκµηρίωση είναι στα Αγγλικά. 

 Η διασύνδεση µε το χρήστη (User Interface) είναι µάλλον κατάλ-

ληλη για  ειδικούς και έµπειρους χρήστες παρά για µαθητές. Παρόλο που 

έχουν αναπτυχθεί GIS σε περιβάλλον Windows, που είναι αρκετά φιλικό 

προς το χρήστη, το πιθανότερο είναι ότι παραµένουν βασικά προβλήµατα, 

αφού,όπως είναι φυσικό, δεν έχει προηγηθεί ο ανάλογος ψυχοπαιδαγωγι-

κός σχεδιασµός. 

b) Ως προς τους εκπαιδευτικούς: 

 Οι εκπαιδευτικοί που θα κληθούν να χρησιµοποιήσουν αυτού του 

είδους το λογισµικό θα πρέπει να έχουν τουλάχιστον βασική εξοικείωση 

µε αυτό το είδος λογισµικού, όσον αφορά στη χρήση του.  

c) Ως προς τους µαθητές: 
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 Εκείνο που θα έπρεπε µε περισσότερη µελέτη και έρευνα να προσ-

διοριστεί είναι  το επίπεδο της γνώσης των µαθητών που θα εµπλακούν σε 

τέτοιας µορφής διαδικασίες µε τα GIS. Οι προαπαιτούµενες γνώσεις κυρί-

ων µαθηµατικών και φυσικής, η ικανότητα αντίληψης του χώρου και η ε-

ξοικείωση µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όπως επισηµάνθηκε και α-

πό τις συνεντεύξεις µε τους "έµπειρους" και ειδικότερα µε τη φιλοσοφία 

λειτουργίας των GIS, είναι σηµεία βασικά, που θα πρέπει να διερευνηθούν 

και να καθοριστούν µε ακρίβεια. 

 

∆εύτερη κατεύθυνση (σενάριο): Χρήση έτοιµων µοντέλων µε συγκεκριµένο περιε-

χόµενο. 

 Με αυτά παρέχεται η δυνατότητα στους µαθητές να δουλέψουν πάνω σε 

συγκεκριµένες εφαρµογές και περιεχόµενο. Τα GIS αυτά θα µπορούσαν να δίνουν 

έτοιµα απλά µοντέλα για επεξεργασία µέσα στο σχολείο. Τα µοντέλα αυτά θα µπο-

ρούσαν να περιέχουν τους βασικούς χάρτες (layers), που αφορούν στη συγκεκριµέ-

νη εφαρµογή (όπως για παράδειγµα όξινη βροχή, απόθεση σκουπιδιών, πετρελαιο-

κηλίδες, αποψίλωση δασών κτλ) και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που σχετίζονται 

µε αυτούς. Συγχρόνως όµως θα πρέπει να δίνουν τη δυνατότητα να επεµβούν οι 

µαθητές στη βάση δεδοµένων, που θα περιέχουν αυτές οι εφαρµογές, για να εισά-

γουν ή/και να µεταβάλλουν και να χειρίζονται τα ποιοτικά αυτά χαρακτηριστικά..  

 Αυτή η κατεύθυνση, που είναι κατά τη γνώµη µας η πιο πιθανή, θα µπο-

ρούσε να χρησιµοποιήσει τις εξελιγµένες µορφές ανάπτυξης λογισµικού µε χρήση 

Hypermedia και να δώσουν µια ολοκληρωµένη µορφή λογισµικού που είναι δυνα-

τόν να αποτελέσουν τη λύση µέσα σε αυτό το πλαίσιο της ΠΕ, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω.   
 Μπορούµε δηλαδή να πούµε ότι η εξέλιξη της τεχνολογίας και ειδικά των 

Hypermedia σε συνδυασµό µε τα πορίσµατα των ερευνών για τη µάθηση θα βοη-

θήσει τους ειδικούς των GIS και τους σχεδιαστές τους να αναπτύξουν προγράµµα-

τα, που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες των µαθητών. Πιθανές µελλοντικές ψυ-

χοπαιδαγωγικές έρευνες  θα βοηθούσαν προς την κατεύθυνση αυτή. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 εξέλιξη της τεχνολογίας δίνει συνεχώς νέα πεδία δράσης στην εκπαίδευση 

και παρέχει συνεχώς νέες δυνατότητες χρησιµοποίησης  εκπαιδευτικού υλι-

κού. Οι ορίζοντες της εκπαιδευτικής τεχνολογίας όλο και διευρύνονται µε 

νέες δυνατότητες. Κάθε τι όµως νέο θα πρέπει να µελετάται προσεκτικά και πάντα 

µέσα στο πλαίσιο της παιδαγωγικής επιστήµης και να αποφεύγονται οι ενθουσιώ-

δης  και βιαστικές (όπως πολλές φορές γίνεται) ενέργειες.  

. Με την ανάπτυξη των GIS και την εξέλιξή τους, πιθανόν σε έµπειρα συ-

στήµατα, η  χρήση τους σε συνδυασµό µε τις εποικοδοµικές (constructivist) από-

ψεις για τη µάθηση και τις ευκαιρίες που προσφέρει η ΠΕ για αναζήτηση και διε-

ρεύνηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, είναι δυνατόν  να τεθεί ένα νέο 

πλαίσιο εκπαιδευτικών λειτουργιών στο σχολείο. Πιστεύουµε ότι η εργασία αυτή 

συµβάλλει προς αυτήν την πορεία.   

 Η εργασία αυτή αποτελεί  µια πρώτη επαφή µε το πρόβληµα και δίνει το 

γενικό πλαίσιο, µέσα στο οποίο θα µπορούσαν τα GIS να χρησιµοποιηθούν ως δι-

δακτικά εργαλεία στις διαδικασίες της ΠΕ. Πιστεύουµε ότι οι προτάσεις της και τα 

ερωτήµατα που προέκυψαν  ανοίγουν  το δρόµο που θα  οδηγήσει σε παραπέρα 

διερεύνηση του πολύπτυχου προβλήµατος που εγείρεται µε την πιθανή χρήση των 

GIS στη εκπαίδευση. 

 

 
  
 

Η
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
  
 
Το ερωτηµατολόγιο, που ακολουθήθηκε κατά τις συνεντεύξεις µε τους εκπαιδευτικούς, 
είναι αυτό που παρατίθεται πιο κάτω:  
 
 
-------------------------------------------------------------------------------- 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ 

ΑΤΥΠΗ - ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

προς τους εκπαιδευτικούς που έχουν εφαρµόσει προγράµµατα 
ΠΕ στα σχολεία τους 

 
 
 
 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 
ΣΧΟΛΕΙΟ: 
ΟΝΟΜΑ: 
 

ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ 
 
  
  
1. ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ ΕΧΕΤΕ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕ; 
  
2. ΠΟΙΟ ΗΤΑΝ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΑΣ; 
  
3. ΠΟΙΑ ΜΕΘΟ∆Ο ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΤΕ (∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ, ΤΡΟΠΟΙ ∆ΟΥ-

ΛΕΙΑΣ); 
  
4. ΠΟΙΟI ΗΤΑΝ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ; 
  
5. ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΟΥ ∆ΙΝΕΤΕ ΣΤΗΝ ΠΕ; 
  
6. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΤΗΝ ΠΕ; 
  
7. ΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΧΡΗ-

ΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΤΕ Ή ΝΟΜΙΖΕΤΕ ΟΤΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΠΕ; 
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Το ερωτηµατολόγιο, που ακολουθήθηκε κατά τις συνεντεύξεις µε τους έµπειρους, είναι 
αυτό που παρατίθεται πιο κάτω:  
 
 
---------------------------------------- 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ "ΕΜΠΕΙΡΟΥΣ" ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΤΩΝ GIS ΣΤΟΝ  ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

 
ΗΜ/ΝΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ: 
ΟΝΟΜΑ: 
 
ΤΟΜΕΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
 
Ι∆ΡΥΜΑ/ΕΤΑΙΡΙΑ/ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ: 
 
 
Παρακαλώ κάνετε µια σύντοµη περιγραφή των παρακάτω: 
 
 
ΠΟΣΟ ΧΡΟΝΟ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΑ GIS: 
 
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΚΡΙΒΗΣ ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΑΣ (σε σχέση µε τα GIS): 
 
ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΣΧΟΛΕΙ-
ΣΤΕ Ή ΕΧΕΤΕ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙ :   
 
 
ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΣΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ: 
  
 
ΠΟΙΑ ΤΥΠΙΚΗ ΚΑΙ ΑΤΥΠΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ / ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΕΧΕΤΕ ΩΣ 
ΠΡΟΣ ΤΑ GIS : 
  
ΠΟΙΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ GIS ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗ ΤΩΝ Ε-
ΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΑΣ:   
================================ 
 
 
Ερωτήσεις: 
 
1) Περιγράψετε τις σχέσεις των GIS µε την καταγραφή και εκτίµηση της καταστά-
σεως του περιβάλλοντος. 
 
 
2)  
 Όσον αφορά στα  προβλήµατα που σχετίζονται µε το περι-

βάλλον βοηθάνε τα GIS ως εργαλεία... 
 πώς; κατά πό-

σο; 
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α Στη διεπιστηµονική προσέγγισή τους; 

 
  

β 2)Στην προσπάθεια επίλυσής τους και αναζήτησης λύσεων 
και εναλλακτικών προσεγγίσεων; 
 

  

γ Στη λήψη αποφάσεων; 
 

  

 
3) Προσδιορίσετε µέσα από τη δική σας εµπειρία, ένα ή περισσότερα παραδείγµα-

τα προβληµάτων  σε σχέση µε το περιβάλλον, για τα οποία η χρησιµοποίηση GIS 

βοηθάει στην αναζήτηση λύσης/σεων τους. 

  
4) Θα µπορούσαν δάσκαλοι και µαθητές να χειριστούν GIS µέσα στην τάξη για 
παιδαγωγικούς σκοπούς; 
 
Αν ναι, πώς θα µπορούσε να γίνει αυτό; 
∆ώστε παραδείγµατα. 
 
5) Αν υπάρχει πρόβληµα, πού κατά τη γνώµη σας οφείλεται αυτό; 
στα GIS αυτά καθ’ αυ-
τά 

στην εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών 

στο υπόβαθρο των µα-
θητών  

  
  
6) Τι χρειάζεται να αλλάξει, για να µπορέσει να γίνει αυτό.; 
ο τρόπος εισαγω-
γής δεδοµένων 

ο τρόπος επεξερ-
γασίας δεδοµέ-
νων 

ο τρόπος παρου-
σίασης αποτελε-
σµάτων 

το interface γενι-
κά 

 
7) Πώς βλέπετε την εξέλιξη των GIS στο µέλλον; 
 
Έχετε κάποιο σχόλιο να προσθέσετε, που κατά τη γνώµη σας θα βοηθούσε στους 
σκοπούς αυτής της συνέντευξης. 
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Πίνακας Ι :  Θέµατα προγραµµάτων ΠΕ, που έχουν εφαρµόσει οι εκπαιδευτικοί 

στα σχολεία τους. 
 ΤΙΤΛΟΣ Υποκείµενα  

     1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Συν

1. Ανακύκλωση  • •  • •     •       5 

2. Καθαρισµός ακτών •                1 

3. ∆εντροφύτευση    •               1 

4. Ο τόπος µας       • •          2 

5. ∆έντρα περιοχής        •              1 

6. Σχολική εφηµερίδα         •         1 

7. ∆ηµιουργία οικολογικού πάρκου            •      1 

8. Σχέση µε περιβάλλον  

∆ιατροφή-υγεία-παιχνίδι 

        •   •     2 

9. Καλλιέργεια σταφυλιού               •   1 

10. Ελιά               •   1 

11. Η ελιά διά µέσου των αιώνων                • 1 

12. Μελισσοκοµία-Παραδοσιακή τεχνική               •  1 

13. ∆ηµοτικός κήπος          •        1 

14. Νεοκλασικά κτήρια              •    1 

  2 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1   

 
Ο πίνακας δείχνει τα θέµατα των προγραµµάτων ΠΕ, που εκπόνησαν στα σχολεία τους οι εκ-

παιδευτικοί, που συµµετείχαν στις συνεντεύξεις. 
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Πίνακας ΙΙ : ∆ιδακτικοί στόχοι στα προγράµµατα ΠΕ. 
 

 ΣΤΟΧΟΙ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ ΣΥΝΟΛΟ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16  
1 Να συνειδητοποιήσουν τις σχέ-

σεις ανθρώπου-περιβάλλοντος 
 • •              2 

2 Να συνειδητοποιήσουν τη δυνα-
τότητας αποτροπής της κακο-
ποίησης του περιβ/ντος 

         •       1 

3 Να επισηµανθούν  οι ωφέλειες 
από το περιβάλλον 

  •              1 

4 Να γνωρίσουν την ανάγκη ισορ-
ροπίας οικοσυστήµατος 

 •               1 

5 Να γνωρίσουν  τη γύρω περιοχή      • •          2 
6 Να σέβονται το περιβάλλον   •  •            2 
7 Να ευαισθητοποιηθούν σε θέµα-

τα περιβάλλοντος.   
 •  •  •    •  • •   • 7 

8 Να µπουν στο πνεύµα της προ-
στασίας του περιβάλλοντος 

•                1 

9 Να αποκτήσουν  αίσθηµα ευθύ-
νης για την προστασία του περι-
βάλλοντος.  

          •      1 

10 Να καλλιεργηθεί η διάθεση για 
την προστασία του περιβάλλο-
ντος 

              •  1 

11 Να αναπτυχθεί η µεθοδικότητα 
και η συνεργασία 

  •        •      2 

12 Να συνηθίσουν  στη συνεργασί-
α και συλλογική δουλειά. 

       •   •    •  3 

13 Να αναπτύξουν  κοινωνικές 
σχέσεις 

       •    •   •  3 

14 Απόκτηση κοινωνικών  αξιών           •      1 
15 Να διαµορφωθούν ως  υπεύθυ-

νοι, ενεργητικοί, συνεργάσιµοι, 
δηµοκρατικοί πολιτες 

             •   1 

16 Να συνηθίζουν στην αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων του πε-
ριβάλλοντος και στην προστασί-
α του. 

•                1 

17 Να µαθαίνουν στη διερεύνηση.              •   1 
18 Να είναι ικανά  να προσδιορί-

ζουν και να αντιµετωπίζουν τα 
προβλήµατα 

         • •      2 

19 Να προτείνουν λύσεις για τα 
προβλήµατα 

     • •  • • •    •  6 

   2 3 4 1 1 3 2 2 1 4 6 2 1 2 4 1 39 

 
 

Ο πίνακας δείχνει τους στόχους, που θέτουν οι εκπαιδευτικοί στα προγράµµατα ΠΕ, που έ-

χουν εκπονήσει στα σχολεία τους. 
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Πίνακας ΙΙΙ : Τρόπος κατάρτισης/ενηµέρωσης εκπαιδευτικών σχετικά µε την ΠΕ.. 
  

 
ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΡΤΗΣΗΣ & 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

 
ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

ΕΚΠ/ΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Σύν % 
Εγκυκλίους  • • • • • • • •   • •   • • 12 34
Υπεύθυνο Π.Ε. του νοµού.   • • • •  • •    • •   • 9 26
Ειδικά σεµινάρια ΠΕ       •    •  •   •  4 11
Αρθρα από περιοδικά      •     •       2 6 
Βιβλία.           •       1 3 
Εντυπο ενηµερωτικό υλικό  • •     •  •    •    5 14
Ενηµερωτική συζήτηση  •     •           2 3 

Σύνολο 3 3 2 2 3 3 3 2 1 3 1 3 2  2 2 35  
 

Ο πίνακας δείχνει την  κατάρτιση και τον τρόπο ενηµέρωσης των εκπαιδευτικών, που έχουν 

εκπονήσει προγράµµατα στο σχολείο τους, στα πλαίσια της ΠΕ. Στην τελευταία στήλη υπάρ-

χουν τα ποσοστά που αντιστοιχούν σε κάθε µια περίπτωση. Πολλοί από τους εκπαιδευτικούς 

έχουν ενηµερωθεί µε περισσότερους από ένα τρόπους. Η τελευταία γραµµή του πίνακα µας 

δείχνει µε πόσους τρόπους έχει  ενηµερωθεί ο κάθε  εκπαιδευτικός. 
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Πίνακας ΙV : Περιεχόµενο της Π.Ε.. 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
1. Κυρίως οικολογικό, λιγότερο κοινωνικό.   •              
2. Η ΠΕ έχει οικολογικές προεκτάσεις.     •            
3. ∆εν είναι µόνο τα οικολογικά θέµατα.       •          
4. Η ΠΕ δίνει απεριόριστο αριθµό θεµάτων.        •          
5. Οχι µόνο οικολογικό.        •         
6. ∆εν είναι µόνο το φυσικό περιβάλλον αλλά και το δοµη-

µένο. 
            •    

7. Επιτυγχάνεται η γνωριµία µε το άµεσο περιβάλλον το 
φυσικό, το τεχνητό. 

         •       

8. Οχι µόνο η Οικολογία.           •      
9. Η ΠΕ είναι µια παιδαγωγική διαδικασία.    •             
10. Μπορούµε να δώσουµε την κατάλληλη αγωγή, να απο-

κτήσουν συνήθειες. 
    •            

11. Εκπαιδευτικό σύστηµα µε διαφορετικό παιδαγωγικό χα-
ρακτήρα µε σκοπό την ευαισθητοποίηση.  

     •           

12. Μέσα από τη διαδικασία της Π.Ε. περνούν θέµατα Ιστο-
ρίας, Βοτανικής, Αρχιτεκτονικής, Οικονοµικά, Οικολο-
γικά κτλ. 

        •        

13. Μέσα από την ΠΕ καλύπτονται πολλά µαθήµατα, βελ-
τιώνεται η γλώσσα, αναπτύσσεται η  µαθηµατική σκέψη, 
βοηθάει στη Μελέτη Περ/ντος. 

     •           

14. Η ΠΕ είναι ένας θεσµός, µια µορφή εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας. 

         •       

15. Η ΠΕ είναι µια διαδικασία αγωγής.           •      
16. Ο καθηγητής παίζει ρόλο συµβουλευτικό ο µαθητής ε-

ρευνά, ψάχνει, δεν είναι παθητικός  δέκτης 
         •       

17. Το περιεχόµενο της ΠΕ δεν καλύπτεται από άλλα µαθή-
µατα και δεν µπορούν να περάσουν µέσα από αυτά τα 
µηνύµατα των καιρών.  

           •     

18. Η ΠΕ είναι µια διεπιστηµονική µέθοδος προσέγγισης 
της εκπ/κής πρακτικής. 

             •   

19. Μέθοδος αλληλοδιδακτική µε συµµετοχικές διαδικασίες.              •   
20. Είναι µια διαφορετική κατάσταση. Μέσα από τις διαδι-

κασίες της ΠΕ δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά τα ίδια, πιο 
άνετα, πιο ελεύθερα να επεξεργαστούν το συγκεκριµένο 
θέµα. 

                

21. ∆ιαδικασία ανάπτυξης συνεργασίας µεταξύ των µελών 
της οµάδας. 

  •              

22. Πιστεύει στις ανθρώπινες αξίες, στον ίδιο τον άνθρωπο 
και στις δυνατότητές του. 

             •   

23. ∆ιαδικασία µε εποπτική και άµεση επαφή µε το γύρω 
κόσµο. 

              •  

23 ∆εν καλύπτεται από άλλα µαθήµατα.   • •              

  

Ο πίνακας δείχνει πώς αντιλαµβάνονται οι εκπαιδευτικοί, που συµµετείχαν στις συνεντεύξεις, 

το περιεχόµενο της ΠΕ.
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Πίνακας V : Η αναγκαιότητα της ΠΕ. 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
1. Για να συνηθίζουν στην αντιµετώπιση των προβληµά-

των του Περιβάλλοντος. 
•                

2. Η κακοποίηση του περιβάλλοντος, η επέµβαση στη φύ-
ση, η καταστροφή που επιφέρει ο άνθρωπος επιβάλλει 
την ευαισθητοποίηση των νέων ανθρώπων.  

  •              

3. Ζωτικής σηµασίας. Πρέπει τα παιδιά να µάθουν να µη 
ζουν ξεκοµµέναπό το περιβάλλον.  

              •  

4. Η προστασία του περιβάλλοντος είναι θέµα άµεσης προ-
τεραιότητας. 

               • 

5. Αν δε δει κανείς µόνος του το πρόβληµα, δεν το καταλα-
βαίνει. 

      •          

6. Σηµασία έχει η σχέση και η επαφή µε το άµεσο περιβάλ-
λον. 
Η ΠΕ δεν καλύπτεται από τα βιβλία. 

       •         

7. Η ανθρώπινη ολοκλήρωση έρχεται µέσα από την επαφή 
µε το περιβάλλον. 

       •         

8. Η ΠΕ είναι απαραίτητη. Τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε
το αντικείµενο. 

            •    

9. Αναγκαία σαν εκπαιδευτική διαδικασία, γιατί µπορεί 
διάφορα µαθήµατα να καλύπτουν θέµατα σαν αυτά της 
ΠΕ, αλλά ο τρόπος διαφέρει και η συµµετοχή των παι-
διών είναι διαφορετική απ'ότι στα άλλα µαθήµατα. 

     •           

10. Η ΠΕ δεν καλύπτεται από τα µαθήµατα του σχολείου 
ούτε από την "ΜτΠ". 

      •          

11. Η όλη µέθοδος δεν καλύπτεται από άλλα µαθήµατα, µό-
νο επιµέρους θέµατα.   

       •  •       

12. Το σχολείο δεν µπορεί µέσα από το περιεχόµενο των 
µαθηµάτων να δώσει πρακτικά αποτελέσµατα. 

          •      

13. Η ΠΕ δίνει µια σφαιρικότητα.           •      
14. Η όλη υπόθεση είναι θέµα Παιδείας.            •     
15. Μέσα από τα µαθήµατα δεν έχεις καιρό και δεν µπορεί 

να δοθεί το στίγµα, που πρέπει να πάρουν τα παιδιά απ' 
αυτά. 

              •  

16.  Οι σκοποί της ΠΕ δεν καλύπτονται από τα άλλα µαθή-
µατα. Είναι ο σκελετός. 

             •   

17. Το σχολείο σαν κοινωνικός θεσµός έχει τη δυνατότητα 
να παρεµβαίνει κοινωνικά και πρέπει να είναι ανοικτός 
θεσµός στη κοινωνία να δέχεται επιδράσεις από τον πε-
ρίγυρο αλλά και να επιδρά και αυτό. 

               • 

  

 Ο πίνακας δείχνει πώς αντιλαµβάνονται οι εκπαιδευτικοί, που συµµετείχαν στις συνεντεύ-

ξεις, την αναγκαιότητα της ΠΕ. 
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SUMMARY 
 

 The study focuses on the use of Geographical Information Systems (GIS) 

in Environmental Education (EE), as an educational tool. GIS have the potential to 

incorporate a variety of data for building environmental models, the holistic study 

of input data and solving problems concerning the environment. This has led us the  

tentative assumptions that GIS could become a useful and effective didactic tool, 

that will help even more in the pursuit of the general aims and targets of EE. The 

aim of this study was to examine whether the role and functions of GIS corre-

sponds to  the aims, the content and the procedures of EE and the ways in which 

the former could be incorporated in the latter. 

  The review of literature about GIS and EE and the research procedure of 

interviewing and analyzing qualitatively the data obtained from the teachers who 

are involved in the application of EE and the experts on GIS present a perspective 

for the use of GIS in EE.  The analysis showed the following: 

 As GIS have the power to analyze spatial data  and allow the building and 

control of a wide range of ecological models they could contribute significantly to 

the holistic study and interdisciplinary approach of environmental  issues at 

schools. Also, GIS could support the construction of knowledge through research, 

the development of social participatory skills, team work, problem solving, the cul-

tivation of critical thought and the ability of decision making. 

The procedures followed at the development of the EE program and are composing 

the project method, could be matched to the function of GIS With the exception of 

conventional procedures these systems can be the medium of fulfilling the aims of 

the programs. 
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 The use of GIS in the classroom leads to the following two possible sce-

narios: The first has to do with the "easy to use" GIS as those one can find in the 

market, and the second with the use of simple "ready made models" of specific 

content.  

 This study underlines the need for researching the conditions that would 

contribute to the shaping of the proper teaching-learning environment in the pres-

ence of GIS for the development of skills in solving environmental problems. 

 


